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NA ÚVOD 

 

INTRODUCTORY NOTE
 
V letošní roce uspořádala Katedra techniky a infor-
mačních technologií Pedagogické fakulty Univer-
zity Konštantína Filozofa v Nitře a Fakulta přírod-
ních věd Univerzity Konštantína Filozofa v Nitře 
Mezinárodní sympozium  

 
Celoživotné vzdelávanie v oblasti BOZP 

 
Lifelong Education in the Area of OHS 2012 

 
 
Časopis Media4u Magazine byl mediálním partne-
rem tohoto sympozia. 

Monotematická příloha časopisu přináší články, jež 
prošly novým recenzním řízením a které redakční 
rada vybírala zejména s ohledem na jejich odbornou 
úroveň, vazbu ke vzdělávacím aktivitám a výzkum-
ným záměrům, a které jsou následně implemento-
vány do výuky odborných předmětů.  

O krátké zamyšlení nad významem sympozia jsme 
požádali prof. Ing. Tomáše Kozíka, DrSc., jež celou 
akci zaštítil. 

Ing. Jan Chromý, Ph.D. 

 
 
 

Možno je oprávnené položiť si otázku, či je zmyslu-
plné v rozvíjajúcej sa informačnej spoločnosti 
organizovať vedecké sympózia, diskusné stretnutia 
špecializovaných odborníkov na úzko vymedzené 
témy. Nebolo by výhodnejšie a zaiste aj efektívnej-
šie a pohodlnejšie pripravovať napríklad diskusné 
fóra s využitím videokonferenčného systému alebo 
iných moderných komunikačných technológií? 
Vráti sa účastníkovi vedeckého sympózia ním vlo-
žená investícia do prípravy príspevku, cestovania a 
možno aj na prvý pohľad strata z neproduktívne 
vynaloženého alebo využitého času? Ak by tomu 
tak nebolo a účastník by zo sympózia odchádzal 
bez odborného alebo spoločenského benefitu, po-
tom vynaložené úsilie organizátorov na prípravu a 
zorganizovanie sympózia by pre jeho účastníkov 
nemalo zmysel a opodstatnenie.  

Podstatou a cieľom každého vedeckého sympózia 
je vytvorenie priestoru na stretnutie vysokokvalifi-
kovaných odborníkov a na bezprostrednú a dyna-
mickú výmenu názorov k diskutovaným témam, vo 
vymedzenom čase, často krát veľmi krátkom. Ne-
sporným prínosom týchto podujatí sú pre každého 
účastníka iste osobné stretnutia, priateľské výmeny 
názorov a nájdenie partnerov pre spoluprácu. Pre 
hostiteľskú organizáciu, ktorá sa podujala takéto 
náročné odborné stretnutia pripraviť, je to príle-
žitosť predstaviť prítomným účastníkom sympózia 
vlastné pracovisko a oboznámiť partnerov so štu-
dijnými programami a pochváliť sa výsledkami 
vedeckej práce a výskumnými projektmi.  

V tomto úsilí sme našli podporu rektora UKF 
v Nitre prof. RNDr. Libora Vozára, CSc., dekanky 
PF UKF v Nitre prof. PhDr. Evy Szórádovej, CSc., 
generálnej riaditeľky Národného inšpektorátu prá-
ce v Košiciach Ing. Jany Popovičovej a Krajského 
inšpektorátu práce v Nitre.  

S odbornou podporou mezinárodního  
kolegia vysokoškolských pedagogů  

vydává Ing. Jan Chromý, Ph.D., Praha. 



Vzhľadom na interdisciplinárny charakter odboru 
BOZP sme očakávali, že sympózium bude príno-
som nielen pre pedagogických pracovníkov, odbor-
ných technických pracovníkov, pracovníkov inšpek-
torátov bezpečnosti práce, ale bude prínosom aj 
pre výskumných a vedeckých pracovníkov, ktorí 
pracujú a špecializujú sa na oblasť hygieny práce 
a ochrany zdravia ako aj pre študentov a doktoran-
dov vzdelávajúcich sa v oblasti BOZP. Sympózium 
bolo rozdelené do štyroch sekcií. 

V sekcii Celoživotného vzdelávania sa diskusia sú-
stredila na otázky podpory výchovy v BOZP na 
školách a v školských zariadeniach, ale aj vo vý-
robnej a nevýrobnej sfére. Ďalšou problematikou 
v tejto sekcii boli otázky vymedzenia kľúčových 
kompetencií pedagogických a nepedagogických 
pracovníkov uplatňujúcich výchovu k BOZP v štu-
dijných programoch a odboroch na vysokých ško-
lách a univerzitách.  

V sekcii Výchovy a vzdelávania sa riešili otázky 
metód a trendov uplatňovaných vo výchovno-vzde-
lávacom procese a otázok osvety vo vzťahu k do-
držiavaniu zásad bezpečnej práce a ochrany zdra-
via.  

V sekcii Moderné technológie v BOZP sa riešilo 
využitie IKT a ich aplikácia v celoživotnom vzdelá-
vaní v BOZP.  

Legislatíva, problematika významu zosúladenia 
legislatívy v BOZP s európskymi normami, ako aj 
predpokladaný vývoj legislatívnych opatrení v bu-
dúcnosti, bol predmetom rokovania sekcie s náz-
vom Legislatíva v BOZP.  

Katedra techniky a informačných technológií na 
PF UKF v Nitre je zameraná nielen na plnenie 
pedagogických povinností, ale rovnako aj na ve-
decko-výskumnú činnosť a ďalšie tvorivé aktivity 
súvisiace s pedagogickou a výskumnou prácou uni-
verzitného odborného pracoviska. Výskum katedry 
je orientovaný predovšetkým na skúmanie problé-
mov, ktoré súvisia s jednotlivými faktormi zabezpe-
čovania trvalo udržateľnej kvality edukačných pro-
cesov. Celkovo je vedecko-výskumná činnosť ko-
lektívu katedry realizovaná a orientovaná na obsa-
hové a didaktické aspekty technického vzdelávania, 
implementáciu a uplatňovanie nových technológií 
vzdelávania v praxi, na aplikáciu a uplatňovanie 
videokonferenčných systémov v edukácii, na kreo-
vanie a zabezpečovanie programov kontinuálneho 
vzdelávania pedagogických a odborných zamest-
nancov, na problematiku bezpečnosti a ochrany 

zdravia pri práci, ale aj na aplikovaný teoretický a 
technologický výskum materiálov V rámci výskum-
ných programov a projektov sa pracovníci katedry 
podieľajú aj na riešení rôznych inštitucionálnych, 
národných a medzinárodných projektov, ktorých 
riešenie je uskutočňované s podporou grantových 
agentúr. Katedra má intenzívne kontakty s mnohý-
mi zahraničnými vzdelávacími inštitúciami. Za naj-
významnejšie projekty, na riešení ktorých partici-
povala Katedra techniky a informačných technoló-
gií a ktoré sa týkali oblasti bezpečnosti a ochrany 
zdravia pri práci možno označiť podprojekt Rozvoj 
a testovanie vzdelávacieho a školiaceho systému 
Twiningového projektu Zlepšenie systému BOZP v 
Slovenskej republike a projekt Príprava budúcich 
učiteľov z aspektu bezpečnosti práce v súlade so 
zameraním EU. Na základe výsledkov, ktoré kate-
dra dosiahla pri riešení týchto projektov bol vypra-
covaný dokument Výchova žiakov základných škôl 
k BOZP, ktorý Ministerstvo školstva, vedy, výsku-
mu a športu SR schválilo ako učebné osnovy pre 
základné školy. Bol to jeden zo systémových krokov 
na zlepšenie podmienok pre bezpečnú a zdraviu 
neškodnú prácu žiakov, ktorý v praxi viedol k zní-
ženiu úrazovosti na základných školách.  

Uvedené výsledky viedli k myšlienke akreditovať 
na Katedre techniky a informačných technológií 
PF UKF v Nitre bakalárske štúdium v oblasti bez-
pečnosti a ochrany zdravia pri práci. Ďalšími prí-
nosmi výskumnej práce uskutočňovanej na katedre 
sú pôvodné a prvotné výsledky v oblasti inovácie 
výučby s podporou videokonferenčných systémov 
na stredných a základných školách, ale aj výstupy z 
riešenia úloh projektu zameraného na vypracova-
nie návrhu systému celoživotného vzdelávania 
v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci a 
vytvorenia e-learningových kurzov a elektronic-
kých učebníc pre predmety študijného programu 
BOZP.  

Dobré podujatie by nemalo končiť tým, že sa jeho 
účastníci rozídu domov, na svoje pracoviská, ale 
tým, že si zúčastnení natrvalo uchovajú získané 
myšlienky, názory a podnety zo sympózia a nado-
budnú presvedčenie o opodstatnenosti opätovne 
prijať pozvanie na podobné podujatie v budúcnos-
ti. Záverečné poďakovanie organizátorov iste patrí 
všetkým, ktorí prijali pozvanie a sympózia sa 
zúčastnili. Bez účastníkov by nebolo možné žiadne 
sympózium uskutočniť. 

 
prof. Ing. Tomáš Kozík, DrSc.
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BEZPEČNOSŤ A OCHRANA ZDRAVIA V TECHNICKOM VZDELÁVANÍ  
 

OHS IN THE PROCESS OF FURTHER STUDY  
OF TEACHERS OF TECHNICAL SUBJECTS  

Jana Depešová, SK  

Abstrakt: Príprava študentov, budúcich učiteľov technicky orientovaných predmetov, zahŕňa okrem 
odborných predmetov, ktoré formujú profil absolventov tohto štúdia aj vzdelávanie v oblasti 
BOZP. Cieľom vzdelávania a výchovy k BOZP je poskytnúť študentom potrebné vedomosti 
a aktuálne informácie, rozvíjať návyky, zručnosti a postoje nevyhnutné pre bezpečný výkon 
činnosti a bezpečné správanie sa. Uvedené ciele sa dosahujú rôznymi formami školení, in-
štruktáži, výcvikom, nácvikom, vytváraním modelových situácií, informačnými aktivitami. 
V rámci štúdia je potrebné formovať študentov, pripravovať ich na budúce povolanie, učiť 
ich získavať a spracovať materiály pre inováciu vzdelávania v tejto oblasti, riešiť problémo-
vé úlohy, vypracovať projekty a pod. Autorka v príspevku charakterizuje prípravu študentov 
v študijnom programe technika zameranú na oblasť bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci.  

Abstract: Training of students - future teachers of technically orientated subjects includes educa-
tion in the area of OHS besides vocational subjects that form the profile of graduates. The 
aim of education towards OHS is to offer needed knowledge and up-to-date information, to 
develop habits, skills and attitudes that are inevitable for both safe work and responsible 
behaviour. Abovementioned aims are reachable through forms galore; for example, schoo-
ling, instruction courses, training, exercise, creating model situations or information activi-
ties. In the frame of the study it is recommended to form our students, prepare them for their 
future occupation, teach them how to obtain and process information regarding innovation 
of education in this area, how to solve problem tasks, elaborate projects and so on. Author 
of the contribution characterizes preparation of students in the study programme Techno-
logy orientated on OHS.  

Kľúčové slová: odborná príprava, univerzitné vzdelávanie, BOZP, príprava budúcich učiteľov 
technicky orientovaných. 

Key words: vocational training, university education, OHS, training future teachers of technically 
orientated. 

ÚVOD  
Výchova a vzdelávanie k bezpečnosti a ochra-
ne zdravia pri práci je proces cieľavedomého a 
systematického utvárania a rozvíjania vedo-
mostí, odborných schopností, návykov a zruč-
ností, formovania uvedomelého vzťahu, žiadu-
cich postojov a foriem správania zamestnáva-
teľov, zamestnancov, alebo fyzických osôb vo 
vzťahu k úlohám v oblasti ochrany práce, 
k bezpečnosti technických zariadení, k vytvá-
raniu optimálnych pracovných podmienok, 
k hodnoteniu rizík a opatreniam zameraných 
na vylúčenie alebo obmedzenie rizika a fakto-
rov podmieňujúcich vznik pracovných úrazov, 
chorôb z povolania a iných poškodení zdravia 
z práce.  

Z hľadiska inštitucionálnej formy tento proces 
má začínať už v predškolských zariadeniach, 
pokračovať vo všetkých stupňoch vzdelávania 
a pokračovať v príprave na povolanie, prime-
rane sa realizovať v odbornej praxi, v organi-
záciách a inštitúciách a zasahovať i oblasť 
osvety. Výchova a vzdelávanie a to aj smerom 
k výchove k bezpečnosti a ochrane zdravia pri 
práci je súčasťou celoživotného vzdelávania. 
Jeho účelom je neustále zlepšovanie vedomos-
tí, zručností a celkových spôsobilostí ľudí, per-
manentnej kultivácie človeka, jeho rozvoja a 
zvyšovania poznatkovej úrovne vo všetkých 
obdobiach života. Úlohy súvisiace s výchovou 
a vzdelávaním BOZP sú zakotvené v dokumen-
toch Medzinárodnej organizácie práce, v legis-
latíve Európskej únie ako aj v legislatíve Slo-
venskej republiky. Dotýkajú sa funkcií štátu a 
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ukladajú povinnosti zamestnávateľským sub-
jektom (Vargová - Depešová, 2010).  

Zvyšovanie bezpečnosti a ochrany zdravia pri 
práci má dôležitý hospodársky význam, preto-
že riešenie otázok súvisiacich s bezpečnosťou 
a ochranou zdravia na pracovisku, v školskom 
prostredí v školskej dielni, v odborných učeb-
niach ako aj v ostatných priestoroch, ktoré sú 
súčasťou školy prináša optimalizáciu pracov-
ného procesu, ako aj zvyšuje kvalitu výchovno-
vzdelávacej práce.  

Významné miesto vo vzdelávacom systéme 
patrí výchove a vzdelávaniu v oblasti bezpeč-
nosti a ochrane zdravia pri práci.  

Formovanie postoja k ochrane zdravia a k bez-
pečnému konaniu a správaniu, ako aj postoja a 
vedomostí z oblasti bezpečnosti práce sa musí 
stať súčasťou celoživotného vzdelávania.  

Utváranie postojov žiakov na jednotlivých 
stupňoch škôl v oblasti BOZP je ovplyvňované 
postojom učiteľov k tejto problematike. Najmä 
v oblasti prípravy žiakov v technicky oriento-
vaných predmetoch je problematika dodržiava-
nia pravidiel bezpečnosti nevyhnutnou súčas-
ťou vzdelávania. Tento fakt je preto pretrans-
formovaný aj do odbornej prípravy študentov -
budúcich učiteľov predmetu technika, resp. 
technických predmetov na stredných odbor-
ných školách.  

V príspevku sa podrobnejšie zameriame na 
prípravu študentov techniky a akcentom na 
problematiku bezpečnosti a ochranu zdravia 
pri práci.  

Nevyhnutnou súčasťou odbornej prípravy štu-
dentov v študijnom odbore Technika a Techni-
ka v kombinácií s iným aprobačným predme-
tom, ktoré je realizované na Katedre techniky 
a informačných technológií Pedagogickej fa-
kulty UKF v Nitre je zabezpečenie potrebných 
pedagogických zručností pre výkon funkcie 
učiteľa predmetu technika na základných ško-
lách a osemročných gymnáziách, resp. učiteľa 
technicky orientovaných predmetov na stred-
ných odborných školách.  

Odborná príprava budúcich učiteľov v oblasti 
BOZP vyplýva zo skutočnosti, že žiak základ-
nej školy v nižšom sekundárnom stupni vzde-
lávania je pripravovaný na zvládnutie nasle-
dovných kompetencií:  

� ovláda zásady bezpečného správania sa v 
technickom prostredí, význam dodržiavania 
bezpečných pracovných postupov, neprece-
ňovaním vlastnej sily, manipulácie len so 
zariadením primeraného veku,  

� pozná nebezpečné účinky elektrického prú-
du na ľudský organizmus a ovláda zásady 
bezpečnej práce a zaobchádzania s elektric-
kými zariadeniami,  

� pozná zásady bezpečného správania sa a ko-
nania z hľadiska hygieny, používania spotre-
bičov a malej mechanizácie doma, v záhra-
de, pri vykonávaní jednoduchých činností,  

� pozná a ovláda zásady bezpečného konania 
a správania pri hrách, športových činnos-
tiach, rekreačných aktivitách a pri záujmo-
vých činnostiach,  

� v 15 rokoch pozná základné právne normy 
BOZP, zásady starostlivosti podniku, spo-
ločnosti a zástupcov zamestnancov o bez-
pečnosť a ochranu zdravia pri práci. Pozná 
význam správnych pracovných postupov, 
škodlivé faktory pracovného prostredia a 
spôsob ochrany proti nim, pozná význam 
osobných ochranných pracovných prostried-
kov (Vargová - Depešová, 2010).  

1   BOZP V ŠTUDIJNOM 
PROGRAME TECHNIKA  

S cieľom zabezpečiť požadovanú úroveň vzde-
lávania v konkretizovanom študijnom progra-
me so zameraním na technické predmety a s 
prihliadnutím na kompetencie žiakov v oblasti 
BOZP sú zaradené v študijnom programe aj 
predmety orientované na bezpečnosť a ochra-
nu zdravia pri práci. Garantujúcim pracovis-
kom študijného programu je Katedra techniky 
a informačných technológií Pedagogickej fa-
kulty UKF, ktorá sa aj v oblasti výskumu ori-
entuje na oblasť bezpečnosti a ochrany zdravia 
pri práci.  

Pre zabezpečenie zodpovedajúcej kvality štu-
dijného programu a priebehu štúdia katedra 
spolupracuje na zmluvnej báze s Krajským 
inšpektorátom práce v Nitre. Jeho pracovníci 
pripomienkujú obsah študijných plánov tak, 
aby zodpovedal potrebám praxe.  

Vedecká orientácia na tomto pracovisku a 
spolupráca s podobnými pracoviskami v rámci 
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univerzity i mimo nej, na Slovensku a v zahra-
ničí vytvára primerané vedecké zázemie pre 
zabezpečovanie študijného programu. Praco-
visko aktívne spolupracuje so slovenskými VŠ 
a inštitúciami, má medzinárodné kontakty na 
úrovni bilaterálnej vedeckej spolupráce s uni-
verzitami a výskumnými inštitúciami v zahra-
ničí.  

Absolventi vysokoškolského štúdia v odbore 
učiteľstvo profesijných predmetov a praktickej 
prípravy sú pripravovaní na prácu učiteľa Tech-
nickej výchovy a Techniky, učiteľov pre vzde-
lávaciu oblasť Človek a svet práce na ZŠ, 
Techniky na osemročných gymnáziách, učite-
ľov odborných predmetov technického zame-
rania a predmetov zameraných na informačné 
a komunikačné technológie prislúchajúcich je-
ho špecializácii na úrovni vyššieho sekundár-
neho vzdelávania.  

Nevyhnutná príprava študentov v oblasti BOZP 
je dôležitá vzhľadom na spôsobilosti, ktoré sú 
súčasťou odbornej prípravy študentov a záro-
veň je ovplyvnená profilom, ktorý je defino-
vaný pre absolventa daného študijného odboru.  

Na základe získania potrebných schopností sú 
absolventi študijného odboru spôsobilí vyko-
návať podľa dosiahnutého stupňa vzdelania 
profesiu učiteľa Technickej výchovy a Techni-
ky na ZŠ, učiteľa Techniky na osemročných 
gymnáziách, učiteľa príslušných odborných -
profesijných predmetov a predmetových sku-
pín na SOŠ, školského metodika pre výučbu 
konkrétnych predmetových skupín odborného 
vyučovania.  

2  PREDMET BEZPEČNOSŤ 
A OCHRANA ZDRAVIA PRI PRÁCI  

Nadobudnutie potrebných kompetencií v baka-
lárskom stupni štúdia je podmienené absolvo-
vaním vyučovacích predmetov, ktorých správ-
na štruktúra je predpokladom pre úspešné osvo-
jenie si teoretických a praktických schopností 
a zručností. V teoretickej rovine ide najmä o 
podstatné fakty, pojmy, princípy a teórie vzťa-
hujúce sa k BOZP, základné informácie o plat-
nej legislatíve u nás ako aj v rámci EU vzťahu-
júcej sa k problematike BOZP, ktoré vie absol-
vent aplikovať pri posúdení a analýze rizík, 
ako aj zvoliť vhodnú metódu pre túto analýzu, 
vie definovať postupy a navrhovať vhodné opa-

trenia pre minimalizáciu rizík na ich akcepto-
vateľnú úroveň na základe teoretických vedo-
mostí a praktických skúsenosti, vie posúdiť 
stresové faktory ovplyvňujúce bezpečnosť prá-
ce a produktivitu ľudí a zhodnotiť nežiaduci 
vplyv stresových faktorov.  

V oblasti praktických schopností a zručnosti je 
dôležité, aby počas štúdia získal budúci učiteľ 
vedomosti z oblasti bezpečnosti a ochrany zdra-
via, na základe ktorých dokáže špecifikovať, 
navrhovať a implementovať systémy BOZP, 
hodnotiť tieto systémy podľa všeobecných 
atribútov BOZP, implementovať do systémov 
BOZP požiadavky zákonných predpisov a 
nariadení, riadiť a zlepšovať systémy BOZP 
ako aj aplikovať vhodné nástroje na zlepšenie 
celkovej úrovne bezpečnosti a ochrany zdravia 
pri práci (www.minedu.sk).  

Na získanie požadovaných vedomostí je v ba-
kalárskom stupni štúdia zaradený vyučovací 
predmet Bezpečnosť a ochrana zdravia pri prá-
ci. Cieľom predmetu je poskytnúť študentovi 
potrebné teoretické a praktické vedomosti z 
oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, 
hygieny práce v súvislosti s bezpečnosťou a 
ochranou zdravia pri práci. Poukázať na vzá-
jomný vzťah medzi hygienou práce a BOZP. 
Obsahová náplň predmetu je orientovaná na 
tieto oblasti:  

� výchova a vzdelávanie v oblasti BOZP v 
školských podmienkach,  

� teoretická a praktická príprava na výchovu 
a vzdelávanie v oblasti BOZP,  

� požiadavky na zabezpečenie bezpečnej a 
zdraviu neškodnej práce,  

� hygienické požiadavky na pracovné pro-
stredie. Legislatíva v oblasti BOZP,  

� úloha pedagóga pri výchove a vzdelávaní v 
oblasti BOZP,  

� využitie didaktických prostriedkov z aspek-
tu BOZP,  

� osobné ochranné pracovné prostriedky a ich 
používanie v edukačnom procese ako aj pri 
mimoškolských aktivitách,  

� rizikové faktory z aspektu BOZP v školách 
a v školských zariadeniach,  

� pracovný úraz a choroba z povolania - defi-
nícia a charakteristika,  
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� školské úrazy, formy a metódy prevencie 
školských úrazov,  

� klasifikácia zdrojov a príčin úrazov,  

� opatrenia a prostriedky v mimoriadnych 
situáciách, zásady poskytovania predlekár-
skej prvej pomoci.  

3   PREDMET KULTÚRA 
PRACOVNÉHO PROSTREDIA  

Pokračovanie štúdia v druhom stupni vysoko-
školského štúdia, t.j. v magisterskom stupni je 
okrem predmetov odbornej technickej a peda-
gogicko-psychologickej povahy doplnené o od-
bornú prípravu v oblasti BOZP. Tieto vedo-
mosti sú študentom sprostredkované v pred-
mete Kultúra pracovného prostredia. Študent 
je vedený k tomu, aby ako budúci učiteľ pri 
pracovných činnostiach v školskej praxi oboz-
námil žiakov so špecifickými podmienkami 
pracovísk najmä po stránke bezpečnosti a 
ochrany zdravia pri prácach s technickými za-
riadeniami a pri spracovaní technických mate-
riálov. V priebehu osvojovania každého tema-
tického celku, pri nácviku a upevňovaní zruč-
nosti a návykov sa musia vždy do vyučovacej 
jednotky začleniť informácie o bezpečnostných 
predpisoch a nariadeniach. V každej novej té-
me a pri prechode na nové pracovisko je učiteľ 
povinný vykonať inštruktáž o bezpečnosti a 
overiť si preskúšaním vedomosti žiakov.  

V nadväznosti na zvedené je cieľom predmetu 
poskytnúť študentom potrebné teoretické a 
praktické vedomosti z oblasti hygieny práce v 
súvislosti s bezpečnosťou a ochranou zdravia 
pri práci. Získať potrebné teoretické a praktic-
ké vedomosti z oblasti požiadaviek na výrobné 
a nevýrobné priestory z aspektu BOZP a pou-
kázať na vzájomný vzťah medzi hygienou prá-
ce a BOZP. Predmet sleduje oblasť hygieny 
práce, podáva študentom základné informácie, 
ktoré môžu uplatniť v praxi, definuje pracovnú 
a zdravotnú ochrana v európskom pracovnom 
práve a na Slovensku, základné teoretické, 
praktické poznatky o hygienických požiadav-
kách na jednotlivé fyzikálne a chemické fakto-
ry prác. Charakterizuje prostredia, spôsoby ich 
hodnotenia v hygienickej praxi, ich vzťah 
k zdraviu a možnosti prevencie v pracovnom 
prostredí. V rámci predmetu sú študentom 
sprostredkované tieto informácie:  

� definícia a rozdelenie pracovných objektov 
a priestorov,  

� objekty a priestory v školách a školských 
zariadeniach z aspektu kultúry pracovného 
prostredia,  

� ergonómia pracovného prostredia, fyzická 
záťaž človeka,  

� rizikové práce a zakázané práce, choroby z 
povolania,  

� hygienické požiadavky, ostatné nešpecifiko-
vané požiadavky (napr. didaktické a pod.),  

� faktory ovplyvňujúce pracovné prostredie a 
bezpečnosť práce, farebnosť prostredia. vý-
znam farieb z hľadiska bezpečnosti práce,  

� prašnosť pracovného prostredia, pôvod a 
vznik prachu, druhy prachov a ich vplyv na 
ľudský organizmus,  

� hlučnosť pracovného prostredia, fyziologic-
ké účinky hluku a vibrácií, spôsoby obmed-
zovania hlučnosti,  

� teplota pracovného prostredia, závislosť te-
ploty prostredia od druhu vykonávanej prá-
ce, sledovanie teploty pracovného prostre-
dia,  

� osvetlenie pracovného prostredia, jeho dru-
hy, meranie osvetlenia,  

� hygienické požiadavky na pracovné pro-
stredie so špecifickým zameraním, ionizu-
júce žiarenie, chemické a biologické fakto-
ry pracovného prostredia.  

ZÁVER  
Právo na ochranu života a zdravia je jedným 
zo základných práv občanov v každej vyspelej 
demokratickej spoločnosti. Súčasťou tohto prá-
va je aj právo na spravodlivé a uspokojivé pra-
covné podmienky a na ochranu bezpečnosti a 
ochrany zdravia pri práci garantované Ústavou 
SR. Konkrétnym výrazom garancie tohto prá-
va je náš právny poriadok, ktorý mnohými 
právnymi normami stanovuje všetkým inštitú-
ciám, zamestnávateľským subjektom, zamest-
nancom a príslušným štátnym orgánom vymed-
zené práva a povinnosti na zaistenie bezpeč-
nosti práce a technických zariadení a na vy-
tváranie podmienok pre bezpečnú a zdravotne 
bezpečnú prácu.  
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VYBRANÉ ASPEKTY OCHRANY ZDRAVÍ V E-VZDĚLÁVÁNÍ 
 

SELECTED ASPECTS OF OHS IN E-LEARNING 

Jiří Dostál - Milan Klement, CZ 

Abstrakt: Článek pojednává o vybraných aspektech bezpečnosti a ochrany práce v souvislosti s e-
vzděláváním. Zaměřuje se na využívání moderních technických výukových prostředků pro 
e-vzdělávání, analyzuje vlivy na zdraví a komparuje jednotlivá výzkumná šetření. 

Abstract: This paper deals with selected aspects of safety and protection work (OSH) in relation 
with e-learning. Mainly focuses on the use of modern technical means of instruction for e-
learning, analyses the impacts on health and compares the various research investigations. 

Klíčová slova: e-vzdělávání, bezpečnost a ochrana práce, hodnocení, výzkum. 

Key words: e-learning, safety and protection work, evaluation, research. 

ÚVOD 
Vzdělávání, které je spojeno s lidstvem od sa-
mého počátku, prochází kontinuálním vývojem 
a podléhá postupným inovačním procesům. 
Fenoménem druhé poloviny 20. a počátku 21. 
století se stalo e-vzdělávání, které je neodmys-
litelným trendem dneška, a s postupem času je 
v edukační praxi stále rozšířenější. Jedním z 
důvodů proč tomu tak je, je skutečnost, že in-
formační a komunikační technologie poskytují 
řadu příležitostí pro realizaci efektivnějšího 
učení. V případě distančního vzdělávání reali-
zovaného prostřednictvím e-learningu, je celý 
proces vzdělávání zprostředkováván, řízen a 
vyhodnocován na základě využití výpočetní 
techniky, kvalitních hypermediálních vzděláva-
cích materiálů a sofistikovaných softwarových 
řešeních. E-vzdělávání má řadu výhod, např. 
jedním ze zásadních přínosů je skutečnost, že 
jeho účastníkem může být každý člověk, zdra-
vý i s handicapem, pokud je schopen se na od-
povídající úrovni rozvíjet. 

Elektronická zařízení využívaná v rámci e-
vzdělávání (především se jedná o počítače) 
však představují z ergonomického hlediska 
rizikový faktor, zejména při nevhodné aplikaci 
může docházet k poškození zdraví nejen vzdě-
lávaných, ale i vzdělavatele. Není třeba vyvo-
lávat paniku, jelikož aby došlo k poškození 
zdraví, musí být člověk negativním účinkům 
vystavován trvalejší dobu či pravidelně. U mla-
dé generace se však začínají problémy spojené 
s počítači vyskytovat stále častěji, což není s 
podivem, jelikož počítače se pro děti staly před-
mětem zájmu, zdrojem zábavy a v neposlední 

řadě i vzdělávacím prostředkem. Běžně se dnes 
setkáváme s tím, že děti pracují s počítači ve 
škole během výuky, doma musí na počítači vy-
pracovávat úkoly, ve volném čase pracují se 
vzdělávacími programy a poté hrají počítačové 
hry jen tak pro zábavu. Je zřejmé, že v tako-
vém případě dochází k přetěžování a mohou se 
projevit příznaky, které indikují zdravotní pro-
blémy, popř. rozvoj trvalých onemocnění.  

1 ZDRAVOTNÍ PROBLÉMY 
INDIKOVANÉ PŘI PRÁCI 
S POČÍTAČEM 

Na základě řady dílčích výzkumů (např. Eps-
tein, 2012; Strakera, a kol. 2009; Hakala a kol., 
2006; Kratěnová a kol., 2007), je možné obtí-
že, které se vyskytují bez ohledu na věk či po-
hlaví, klasifikovat do následujících kategorií:  

� zrakové obtíže (např. pálení očí, vizuální 
poruchy), 

� obtíže pohybového aparátu, např. bolesti zad 
v bederní a křížové oblasti páteře, bolesti 
v krční a šíjové oblasti páteře, bolesti rukou 
a paží,  

� psychosomatické obtíže, např. chronická ne-
spokojenost, psychická nevyrovnanost, zá-
važnější, neurotické poruchy) a  

� vlivy elektromagnetického pole.  

Vedle uvedených vlivů na zdraví hrozí i riziko 
úrazu elektrickým proudem. Je třeba si uvědo-
mit, že počítač je elektrickým zařízením. Poža-
davky na provedení elektrických zařízení z hle-
diska bezpečnosti, funkce a provozní spoleh-
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livosti jsou stanoveny technickými normami. 
Bezpečná funkce počítače, tj. elektrického zaří-
zení, může být nepříznivě ovlivněna dvěma 
základními mechanismy: 

� nebezpečím vyvolaným samotným elektric-
kým zařízením, např. v důsledku vnitřní po-
ruchy,  

� nebo nebezpečím vyvolaným vnějšími vli-
vy, např. neodborný zásah člověka. 

Je nutné si uvědomit, že vyučující i žáci jsou 
pouze uživateli počítače a mohou ho pouze ob-
sluhovat. Obsluha elektrických zařízení zname-
ná provádění takových úkonů, kdy se člověk 
dotýká pouze částí určených k ovládání elek-
trických zařízení (ovládá elektrická zařízení 
tím, že je vypíná, přepíná apod.). Zařízení ne-
mění, nezasahuje do něj, nerozebírá ho a nemě-
ní vnitřní zapojení. Pokud je v průběhu užívání 
zjištěna technická závada, která brání jeho dal-
šímu bezpečnému používání, musí být zařízení 
odpojeno ze sítě a odpovědná osoba zajistí je-
ho odborný servis, který provede kvalifikova-
ná osoba. 

2 ZRAKOVÉ OBTÍŽE 
Dle posledních výzkumů si na potíže se zrakem 
stěžuje při práci s počítačem téměř 70-75 % 
osob, což není nezanedbatelné. Zároveň se jed-
ná o nejčastější zdravotní problémy spojené 
s využíváním počítačů, navíc mohou mít různý 
charakter. Dle Hladkého (2003) je lze rozdělit 
do tří kategorií:  

� okulární, spojené s anatomickým aparátem 
oka, jako je pálení, svrbění, škrábání, slzení, 
pocit suchosti očí, tlak apod., 

� vizuální, spojené se senzorickým vnímáním 
- neostré, rozmazané vidění až diplopie, 

� obecné (či astenopické) příznaky - celkový 
pocit únavy očí, neurčitý zrakový diskom-
fort, bolesti hlavy. 

Je třeba uvést, že jsou indikovány značné indi-
viduální rozdíly v intenzitě obtíží i v délce 
doby práce s počítačem, předcházející jejich 
vzni ku. Výše uvedený autor analyticky vyme-
zuje, proč je práce u počítače, resp. monitoru, 
náročnější, než podobná činnost bez ní. Na zá-
kladě komparativní analýzy čtení písemných 
textů a práce s počítačem vyvozuje následující: 

� písmena (znaky) zobrazená na monitoru ma-
jí méně ostré hrany, než v tištěném textu, 

� kontrast mezi znaky (písmeny) a pozadím 
je méně výrazný, než na papíru (i když se 
občas vyskytne vybledlý tisk, je to spíše vý-
jimka než pravidlo). 

� vlivem vyšší intenzity okolního osvětlení 
(počínaje 250 luxy) kontrast slábne tím, že 
tmavé barvy na obrazovce ztrácejí sytost, 

� rozměr obrazovky omezuje rozsah zobraze-
ného textu pouze na část stránky, tzn. ori-
entace a listování v objemnějším textu je 
těžkopádné a málo přehledné (uživatel si 
musí pomocí přetáčecích pruhů anebo kur-
zorovými klávesami nastavit výřez textu), 
navíc, vnímání pohybujícího se textu je sil-
ně namáhavé pro fokusní mechanismus, i 
když uživatel přitom text nečte, avšak musí 
jej sledovat, aby jej správně nastavil, 

� vzdálenost textu od očí je pevně dána po-
stavením monitoru na stole, s nímž lze ma-
nipulovat obtížně, kdežto vzdálenost písem-
ností od očí lze snadno měnit (postavení 
hlavy a trupu bývá u obrazovky zpravidla 
strnulé), 

� ovládání pohybu kurzoru myší je sice rych-
lé, avšak cílení do malého terče je obtížné a 
bývá často zdrojem chyb a omylů, zejména 
při svislém či vodorovném přetáčení, 

� obrazovka bývá přeplněna textem a různý-
mi znaky či symboly, které jsou v dané chví-
li nepodstatné, orientace v nich je těžkopád-
ná a vyžaduje zkušenost, 

� na skle obrazovky se odráží odlesky světel-
ných zdrojů, které znesnadňují vnímání tex-
tu či jiných znaků (na černém pozadí obra-
zovky odlesky vynikají více než na svět-
lém), 

� střídání pohledu na písemnosti a na obra-
zovku klade dodatečné nároky na akomo-
dační aparát při neustálých změnách fokusu. 

V rámci e-vzdělávání lze považovat práci s po-
čítačem v délce trvání čtyř hodin za hraniční. 
V průběhu činnosti, ale zejména při déletrva-
jící práci se doporučují organizační opatření, 
obdobná jako u jiných typů únavy (např. pře-
stávky, střídání činnosti apod.). 
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3 OBTÍŽE POHYBOVÉHO APARÁTU 
Pohybový aparát je pro práci s počítačem na-
máhán jednostranně a při déletrvající činnosti 
dochází k námaze a bolestem, což může vyús-
tit v závažná onemocnění. Např. autoři Hakala, 
Rimpela, Saarni a Salminen výzkumem zjistili, 
že časté využívání počítače je rizikový faktor 
pro bolesti šíje a ramen a bolesti bederní páte-
ře. Podobně Kratěnová, Žejglicová, Malý a 
Filipová (2007) v jimi realizovaném výzkum-
ném šetření zjistili, že 38,3 % českých dětí ve 
věku 11 až 15 let má vadné držení těla. Zkou-
mané děti se věnovaly tělesnému cvičení a 
sportu v průměru 4 hodiny týdně, avšak sledo-
vání televize a hraní počítačových her v prů-
měru 14 hodin týdně. 

Na základě realizovaných výzkumných šetření 
lze uvést, že mezi nejčastější problémy v ob-
lasti pohybového aparátu patří:  

� bolesti v krční a šíjové oblasti páteře, což 
souvisí s polohou hlavy a horních končetin 
při práci (obvyklými příčinami je nevhodně 
nastavená či nevyhovující židle, monitor a 
pracovní plocha stolu v nevhodné výšce…),  

� bolesti zad v bederní a křížové oblasti pá-
teře (obvyklými příčinami je nevhodně na-
stavená židle či nevyhovující židle, nevhod-
né držení těla atd.), 

� bolesti rukou a paží (obvyklými příčinami 
je užívání neergonomické klávesnice a my-
ši, stejně tak působí problémy jejich nevhod-
né umístění atd.). 

Grafické znázornění problematických partií je 
uvedeno na obrázku níže. 

 

  
Obr.1 Problematické partie pohybového aparátu 
 

4 PSYCHOSOMATICKÉ OBTÍŽE 
A VLIVY ELEKTROMAGNETICKÉHO 
POLE 

I když to nebývá na první pohled zřejmé, pra-
covní či studijní zátěž, vyvolaná prostřednic-
tvím počítače, může vyvolávat zdravotní obtí-
že, jako bolest hlavy, bolest žaludku, neuroti-
zaci, chronickou nespokojenost, obavy, únavu, 
oslabení psychické vyrovnanosti.  

Vlivy elektromagnetického záření jsou z dneš-
ního pohledu již téměř eliminovány, jelikož 
zastaralé CRT monitory, které byly zdroji zá-
ření (vystupovalo do stran a kuželovitě za mo-
nitor), se dnes již téměř nepoužívají. Jak však 
uvádí Zlatuška (1995), dříve byly realizovány 
výzkumy zaměřené na depresívní stavy, sebe-
vraždy, větší nemocnost nebo výskyt rakoviny 
v přímé souvislosti s elektromagnetickým zá-
řením.  

ZÁVĚR 
S počítačem tráví žáci ve škole, ale i ve volném 
čase, stále více času, na což zákonitě reagují 
edukační vědy. Jak z uvedeného vyplývá, po-
zornost je však třeba věnovat i ergonomii pra-
coviště a vlivu moderních vzdělávacích tech-
nologií na zdraví vzdělávaných. Důraz je třeba 
klást nejen na organizaci pracovních míst v 
počítačových učebnách, ale i na další okolnosti 
související s užíváním vzdělávacích technolo-
gií. 

Na základě analyzovaných výzkumných šetře-
ní je možné vyvodit následující opatření apli-
kovatelná ve školní praxi: 

� po 2 hodinách činnosti u počítače by měla 
být zařazena minimálně desetiminutová pře-
stávka nebo změna pracovní polohy a čin-
nosti, vhodné jsou zrakové a pohybové pro-
tahovací cviky, 

� trvalá práce s počítačem by neměla přesáh-
nout 5 hodin v jednom dni (u dětí se uvádí 
3-4 hodiny/den), což je třeba brát v úvahu 
při zadávání domácích úkolů, 

� nastavit židli tak, aby vsedě lýtko svíralo se 
stehnem 90° (chodidlo by se mělo celé po-
hodlně dotýkat podlahy), 

� nastavit výšku pracovní plochy tak, aby při 
práci s myší a klávesnicí zápěstí zůstalo rov-
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né a přímé, dále by měl úhel mezi předlok-
tím a paží být v rozmezí 70-90°,  

� pokud je to možné, je vhodné použít pod-
ložku pod myš či klávesnici, 

� myš není vhodné držet křečovitě a je dobré 
ji umístit tak, aby se nemusela ruka vychy-
lovat, 

� klávesy na klávesnici a myši stlačovat pou-
ze mírným tlakem, 

� obrazovku naklonit tak, aby se maximálně 
eliminovaly odlesky, 

� pokud je to vhodné, používat držák na pí-
semnosti, který se umístí co nejblíže obra-
zovce tak, aby hlava při čtení byla v přímé 
linii s tělem, 

� centrální jednotku stolního počítače umístit 
tak, aby byl tlumen hluk, který vydávají ven-

tilátory (jednotku umístíme např. pod stůl, 
ale ne přímo na podlahu, kde by byl nasá-
ván prach a alergeny), 

� vzdálenost od monitoru by měla být přibliž-
ně 60 cm a klávesnice asi 40 cm, 

� při práci s počítačem nelze zapomínat na 
mrkání (uvádí se, že při práci na počítači 
uživatel mrkne až 15× méně než při jiných 
činnostech - tím dochází k nadměrnému vy-
sychání rohovky), 

� pozadí monitoru by mělo být osvětlené,  
světlo v pozadí by mělo mít podobnou in-
tenzitu jako obrazovka, jen tak se nezatěžují 
oči, je-li pozadí osvětlené a přechod jasu je 
mírný, vidíme text lépe než při velkém kon-
trastu. 
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VÝCHOVA K BOZP V PRIPRAVE NA POVOLANIE 
 

THE EDUCATION TO OCCUAPTIONAL HEALTH AND SAFETY  
IN PREPARATION FOR THE PROFESSION  

Melánia Feszterová - Zuzana Gálová, SK  

Abstrakt: Bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci (BOZP) predstavuje v súčasnosti jednu z najvý-
znamnejších oblastí, ktorá je zameraná na trvalé zlepšovanie pracovných podmienok a pra-
covného prostredia. Jej cieľom je orientácia na: znižovanie nehôd a pracovných úrazov, po-
sudzovanie a prevenciu rizík s orientáciou progresívnych opatrení dobrej praxe, vzdelávanie 
a podporu povedomia so zameraním na komplexný rozvoj pracovnej pohody, zvyšovanie 
kultúry práce a školskú prípravu. Výučba na stredných školách k dodržiavaniu zásad bez-
pečnej práce a ochrany zdravia nie je dokonalá.  

Abstract: Occupational Health and Safety (OHS) is one of the most important areas orientated on 
the permanent development of working conditions and working environment. It is aimed to 
decrease an accident and injury rate, risk assessment and precaution using progressive ar-
rangements from practice, education and support of consciousness that leads to the complex 
improvement of the welfare, increasing of culture of work and school preparation. The edu-
cation of Occupational Health and Safety is not sufficient at secondary schools.  

Kľúčové slová: vzdelávanie, výchova, bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci (BOZP). 

Key words: Education, Training, Occupational Health and Safety (OHS). 

ÚVOD 
Pod motiváciou rozumieme súhrn činiteľov, 
ktoré podnecujú, orientujú a udržiavajú sprá-
vanie človeka [1]. Motivácia je cieľom vzdelá-
vacieho pôsobenia školy pri rozvoji motivač-
nej sféry študentov vo vyučovaní. Je prostried-
kom zvyšovania efektivity učebnej činnosti 
študentov [1]. K dodržiavaniu zásad bezpečnej 
práce a ochrany zdravia je potrebné motivovať 
a viesť mladú generáciu už od útleho veku [2], 
[3]. Pred zámerom motivovať je mimoriadne 
dôležité poznať záujmy a činnosť študenta, vy-
užiť jeho vedomosti, zvedavosť i moment pre-
kvapenia [1]. Učiteľ by mal motivovať a viesť 
študentov tak, aby sa snažili vo vlastnej čin-
nosti a práci dodržiavať zásady BOZP. 

Je potrebné si uvedomiť, že čiastočný úspech 
motivácie sa prejavuje aj v ďalšej perspektív-
nej práci študentov, v ich budúcom zamestna-
ní. Učiteľ svojou vyučovacou činnosťou v spo-
lupráci so študentmi, t.j. pomocou rôznych sti-
mulov a rôznych motivačných činiteľov vytvá-
ra učebnú podmetovú situáciu, ktorá motivuje 
študentov k učebnej činnosti [4]. Platí to aj pre 
výchovu a vzdelávanie v oblasti BOZP. Viesť 
mladú generáciu k dodržiavaniu BOZP je prá-
ca náročná najmä z hľadiska hygienických a 
bezpečnostných návykov [5]. 

Súčasné informácie o dodržiavaní zásad bez-
pečnej práce a ochrany zdravia na školách 
potvrdzujú, že táto činnosť nie je na školách 
dostatočná. Je preto nutné sústrediť dlhodobú 
pozornosť nielen na zvyšovanie teoretických 
vedomostí z oblasti BOZP, ale predovšetkým 
na ich aplikovateľnosť a využiteľnosť v praxi 
[6]. V tomto ohľade zaostáva vzdelávanie štu-
dentov orientované na oblasť BOZP. Aj učite-
lia potrebujú odbornú prípravu na to, ako majú 
učiť o rizikách a nebezpečenstvách, ku ktorým 
dochádza pri nedodržaní zásad bezpečnej prá-
ce a ochrany zdravia. 

V príspevku prezentujeme výsledky prieskumu 
zo Súkromnej strednej odbornej školy v Kolá-
rove (obr.1) so zameraním na ekonomiku, orga-
nizáciu a umelecké odbory. Prieskumu sa zú-
častnilo 150 študentov a 32 pedagógov. Dotaz-
ník, na základe ktorého sme spracovali výsled-
ky, bol orientovaný na 4 oblasti: prvú pomoc, 
ochranu pred požiarom, bezpečnosť a ochranu 
zdravia pri práci, hygienu stravovania a stravo-
vacie návyky respondentov. Získané výsledky 
svedčia o dôležitosti výchovy a vzdelávania 
v oblasti BOZP a tiež nutnosti vyhradiť viac 
priestoru pre uplatnenie získaných teoretických 
vedomostí v praxi. 
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Obr.1 Deň zdravia a bezpečnosti na SSOŠ 

v Kolárove v školskom roku 2011-2012  
 

1  SKÚMANÁ PROBLEMATIKA 
A CIELE PRIESKUMU 

Cieľom prieskumu bolo zistiť ako sú študenti 
na Súkromnej strednej odbornej škole v Kolá-
rove so zameraním na ekonomiku, organizáciu 
a umelecké odbory informovaní a aké majú po-
znatky z oblasti dodržiavania zásad bezpečnej 
práce a ochrany zdravia. Ako vnímajú vzdelá-
vanie orientované na BOZP. Prieskum sme 
urobili u študentov rôznych ročníkov, ktorí sú 
vzdelávaní na strednej odbornej škole niekoľ-
ko rokov. Študentov 4. ročníka sme sa pýtali aj 
aký význam pripisujú vzdelávaniu v oblasti 
BOZP z hľadiska budúcej profesie. Podľa zís-
kaných výsledkov prieskumu si študenti práve 
vyšších ročníkov uvedomujú nielen užitočnosť 
konkrétnych poznatkov, ale aj možnosti ich 
uplatnenia v iných učebných predmetoch a pre-
dovšetkým v každodennej praxi (obr.2). 

 

 
Obr.2 Ukážka z HACCP pod dohľadom 

pedagóga 
 

Prieskum bol realizovaný v školskom roku 
2011-2012. Spolu sa prieskumu zúčastnilo 182 
respondentov (150 študentov, 32 pedagógov). 
Priemerný vek študentov bol 16 rokov a peda-
gógov 31 rokov. Použili sme dotazníkovú me-
tódu. Respondenti boli oboznámení so spôso-
bom vypĺňania dotazníka - zakrúžkovaním jed-
nej možnosti, resp. doplnením odpovede.  

Dotazník tvorilo 20 otázok orientovaných na 4 
oblasti: prvú pomoc, ochranu pred požiarom, 
bezpečnosť a ochranu zdravia pri práci a hygi-
enu stravovania a stravovacie návyky. 

2  DOSIAHNUTÉ VÝSLEDKY 
A ICH HODNOTENIE 

Napriek tomu, že dosiahnuté výsledky majú len 
informačný charakter považujeme za potrebné 
urobiť aspoň stručnú interpretáciu odpovedí 
respondentov.  

Na otázku či je povinnosťou v prípade úrazu 
poskytnúť prvú pomoc a za akých podmienok 
odpovedali všetci opýtaní respondenti kladne. 
V prípade reálneho poskytnutia prvej pomoci 
sa 37 % študentov vyjadrilo kladne (37 dievčat 
a 16 chlapcov). Boli to prevažne žiaci vyšších 
ročníkov. 

V druhej otázke sme sa pýtali, či sú študenti 
informovaní a vedia, kde sa v škole nachádza 
lekárnička. Presné miesto označilo len 35 res-
pondentov z radov študentov a 90 % respon-
dentov z radov učiteľov (graf 1). 

V otázke „Viete, komu musíte nahlásiť úraz?“ 
68 % by úraz nahlásilo triednemu učiteľovi 
(90 dievčat, 12 chlapcov) a 32 % riaditeľovi. 

 

 
Graf 1 Viete, kde sa na škole  

nachádza lekárnička? 
 
Väčšina študentov a učiteľov považuje poskyt-
nutie prvej pomoci za samozrejmé, ale problé-
mom je reálne poskytnutie prvej pomoci v prí-
pade úrazu. Bolo by dobre s ohľadom na zís-
kané výsledky zaradiť do výchovno-vzdeláva-
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cej činnosti odborné semináre orientované na 
poskytnutie prvej pomoci.  

V otázkach zameraných na protipožiarnu pre-
venciu sme sa pýtali: 
� viete kde sa v škole nachádzajú hasiace prí-

stroje, 
� vedeli by ste v prípade nebezpečenstva pou-

žiť hasiaci prístroj, 
� napíšte telefónne číslo Hasičského 

a záchranného zboru (HaZZ). 

Z opýtaných respondentov 132 študentov vede-
lo, kde je v škole umiestnený hasiaci prístroj 
(graf 2), ale len 22 % by ho vedelo použiť v 
prípade požiaru, čo je len jedna štvrtina z klad-
ných odpovedí. Telefónne číslo HaZZ správne 
napísalo 52 % študentov a 96 % učiteľov. Všet-
ci opýtaní učitelia vedeli, kde sú umiestnené 
hasiace prístroje, ale len 43 % by ich vedelo 
použiť v prípade požiaru. Väčšina opýtaných 
respondentov uviedla centralizované telefónne 
číslo HaZZ 112. 

 

 
Graf 2 Viete, kde je v škole umiestnený  

hasiaci prístroj? 
 
V ďalších otázkach sme sa pýtali na dodržia-
vanie zásad bezpečnej práce a ochrany zdravia 
(obr.3 a 4). Zaujímali nás odpovede na otázky 
typu: 
� bolo u Vás na škole organizované školenie 

o povinnosti dodržiavať zásady BOZP na 
ktorom ste sa zúčastnili, 

� máte v priestoroch školy evakuačný plán a 
kde je umiestnený, 

� používate osobné ochranné pracovné pros-
triedky (rukavice, plášť atď.). 

Z opýtaného počtu respondentov 66 % študen-
tov a 100 % učiteľov kladne odpovedalo na pr-
vú časť otázky. Každý učiteľ vedel, že v pries-
toroch školy sa nachádza evakuačný plán, ale 
len 90 % z opýtaných vedelo označiť presné 
miesto, kde sa nachádza. Z respondentov tvo-
rených študentmi 98 % uviedlo, že škola má 
evakuačný plán. Osobné ochranné pracovné 
prostriedky (rukavice, plášte) používa 98 % 
študentov a 96 % učiteľov. Väčšina študentov 

však tieto osobné ochranné pracovné prostried-
ky považuje za bezúčelové. 

 

 
Obr.3 Ukážka zo školenia o dodržiavaní BOZP 

v školskom kozmetickom salóne 
 

 
Obr.4 Ukážka zo školenia o dodržiavaní BOZP 
v umeleckom smalte a tvorbe vitrážneho skla 

 

Záverečná oblasť otázok bola orientovaná na 
hygienu stravovania a stravovacie návyky.  

Pýtali sme sa napríklad: 
� prezúvate sa v škole, 
� máte v škole vyhradený priestor na 

stravovanie, 
� koľkokrát za deň si umývate ruky. 

V škole sa prezúva 98 % študentov, ale len 
9 % učiteľov. Všetci z opýtaných uviedli, že 
majú v škole vyhradený priestor na stravova-
nie, zo študentov ho však využíva len 68 % a z 
učiteľov 78 %. Študenti si umývajú denne 2-
3× ruky, 90 % učiteľov udáva, že si umýva 
ruky 4-5× denne v práci. Až 47 % študentov a 
40 % učiteľov má vlastné skúsenosti s tým, že 
ľudia v ich okolí nedodržiavajú základné hygie-
nické zásady. 
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ZÁVER 
Úloha zvyšovania kvality a efektívnosti vzde-
lávania je v súčasnej dobe prioritnou úlohou. 
Neoddeliteľnou súčasťou vzdelávania je dodr-
žiavanie zásad bezpečnej práce a ochrany zdra-
via. Bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci je 

komplexnou problematikou, ktorá zahŕňa po-
znatky z množstva vedných odborov [7]. Z vý-
sledkov prieskumu vyplýva, že v oblasti bez-
pečnosti a ochrany zdravia pri práci sú rezervy 
a je potrebné vyhradiť viac priestoru pre uplat-
nenie získaných teoretických vedomostí z tejto 
oblasti v praxi. 

 

 
Práca bola podporená projektom KEGA  041UKF-4/2011 

Implementácia moderných trendov vzdelávania z oblasti BOZP do celoživotného vzdelávania 
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PRÁVNE NORMY A ZÁSADY VO VZŤAHU K BEZPEČNOSTI A OCHRANE ZDRAVIA 
PRI PRÁCI NA ŠKOLÁCH A V ŠKOLSKÝCH ZARIADENIACH 

 

LEGAL STANDARDS AND PRINCIPLES IN RELATION TO HEALTH AND SAFETY  
AT WORK IN SCHOOLS AND SCHOOL FACILITIES 

Tomáš Kozík, SK 

Abstrakt: Škola a školské zariadenia sú prostredím, v ktorom sa žiaci/študenti nielen vzdelávajú 
(učia), ale aj vychovávajú a uskutočňujú svoje mimoškolské aktivity. Pre pedagógov a za-
mestnancov školy je škola a k nej organizačne pričlenené zariadenia aj pracovným prostre-
dím, ktoré musí vyhovovať a zodpovedať platným bezpečnostným normám a predpisom tak, 
ako je tomu aj pri iných výrobných alebo nevýrobných organizáciách a inštitúciách. Bezpeč-
nosť a ochrana zdravia žiakov/študentov predstavuje v každom čase aktuálnu a významnú 
oblasť, ktorá si zasluhuje trvalú pozornosť pedagógov a riadiacich pracovníkov v školstve. 
Ich pozornosť a úsilie má smerovať k vytvoreniu podmienok na predchádzanie úrazov a na 
vytváranie bezpečného prostredia vo vzdelávacích organizáciách, na školách. Dôležitou úlo-
hou v tomto snažení je aj iniciovanie prípravy nových právnych noriem a vyhlášok a ich ino-
vovanie v súlade s platnou legislatívou v EÚ. 

Abstract: Schools and schol facilities are the environment in which pupils/students not only learn, 
but they are also brought up and practise their extracurricular activities. For teachers and 
school staff, the school and its affiliated facilities are the working environment, which must 
comply with and conform to relevant safety standards and regulations, as is the case with 
other production and non production organizations and institutions. Health and safety of 
pupils/students at any time represents the current and important are at that deserves conti-
nuous attention of educators and managerial staff in education. Their attention and efforts 
should be directed towards establishing the conditions to prevent accidents and to create a 
safe environmrnt. An important role in this effort is the initiation of the preparation of new 
legal standards and regulations and innovation in accordance with aplicable legislation in 
the EU. 

Kľúčové slová: Škola., bezpečnosť a ochrana zdravia. 

Keywords: School, health and safety at work. 

ÚVOD 
Cieľom základnej/strednej školy je, aby jej 
žiaci/študenti počas školskej dochádzky nado-
budli a osvojili si nielen základné vedomosti a 
poznatky zo všeobecnovzdelávacích a odbor-
ných predmetov, ktoré využijú pri svojom 
vzdelávaní a budú pre nich užitočné v ich ďal-
šom celoživotnom vzdelávaní a v praktickom 
živote, ale aby si aj osvojili a prehĺbili aj ve-
domosti o bezpečnom správaní, správnych po-
stojoch k sebe, k práci, k ľuďom a získali mo-
tiváciu pre svoj aktívny a produktívny život v 
spoločnosti. Ukončenie základnej školy by ma-
lo byť predpokladom toho, že absolventi tých-
to škôl majú už dostatočne rozvinuté pozná-
vacie schopnosti, nadobudli schopnosť a vedia 
sa racionálne učiť, poznávať, tvoriť, hodnotiť, 
komunikovať a pracovať s dostupnými infor-

máciami. Teda poznali aj základy bezpečnosti 
a ochrany zdravia pri svojich aktivitách pri 
štúdiu a pri ďalšom štúdiu na vyšších vzdelá-
vacích stupňoch ako aj pri realizácii sa v spo-
ločnosti. 

Osobitným problémom ochrany zdravia detí a 
mládeže sa stáva dlhodobé vysedávanie mlad-
šej a aj staršej populácie pri počítačoch. V os-
tatných rokoch pedagógovia, vychovávatelia, 
rodičia detí, ale aj ďalší pracovníci zaoberajúci 
sa problematikou vzdelávania a výchovy popu-
lácie, upozorňujú na nepriaznivý vývoj v počte 
hodín, ktoré deti/žiaci/študenti denne presedia 
pri počítačoch. Je dôležité, aby si to uvedomili 
žiaci a študenti a pochopili ako práca na počí-
tači môže negatívne ovplyvniť ich zdravie. Je 
dôležité, aby túto skutočnosť poznali a uvedo-
mili si ju nielen žiaci/študenti, ale aj ich peda-
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gógovia, vychovávatelia, rodičia a čo najširšia 
verejnosť. Pochopili, že neobmedzený a nekon-
trolovaný čas trávený za počítačom má nega-
tívny vplyv na zdravý vývoj mladej populácie 
a je pre ňu bezpečnostným rizikom.  

Akým vážnym spoločenským fenoménom sa 
javí prienik moderných technológii do každo-
denného života jednotlivcov v spoločnosti vo 
vzťahu k zdravému vývoju dieťaťa, jeho po-
stojov, názorov a záujmov nachádzame v po-
pulárnej publikácii autora Marka Bauerleina 
(2010) Najhlúpejšia generácia.  

Z pohľadu bezpečnej práce v škole a vytvára-
nia vhodného motivujúceho prostredia na vzde-
lávanie sú dôležité aj ďalšie faktory, akými sú 
napríklad: svetlo, farby, žiarenie, hluk, ale aj 
mikroklíma v triede a v domácom prostredí, 
stres, použité sedadlo a pracovný stôl, alebo 
umiestnenie počítača (monitora, klávesnice a 
pod.) a ďalšie.  

1  LEGISLATÍVNA ZODPOVEDNOSŤ 
ZA BEZPEČNOSŤ  

Legislatíva Slovenskej republiky v oblasti bez-
pečnosti a ochrany zdravia pri práci (BOZP) 
vychádza zo smerníc a odporúčaní EÚ. Najdô-
ležitejšia je rámcová smernica č. 89/391/EHS 
o zavádzaní opatrení na zlepšenie BOZP.  

V Slovenskej republike bola smernica zahrnu-
tá do zákona č. 330/1996 Z.z. v znení zákona 
č. 158/2001 Z.z. Najdôležitejším ustanovením 
je povinnosť zamestnávateľa zabezpečiť bez-
pečnosť a ochranu zdravia zamestnancov vo 
všetkých činnostiach súvisiacich s ich výko-
nom práce. 

Podľa Zákonníka práce (2001, 2011), za bez-
pečnosť práce na pracoviskách, teda aj v ško-
lách, zodpovedajú vedúci zamestnanci na všet-
kých stupňoch riadenia. Riadiaci pracovníci 
zodpovedajú za plnenie úloh BOZP vyplýva-
júcich z platných predpisov. Na základných a 
stredných školách je to riaditeľ školy a na uni-
verzite rektor, ktorých povinnosťou je vytvá-
rať podmienky na bezpečnú prácu učiteľov/ 
pedagógov, správnych a technických pracovní-
kov a žiakov/študentov školy a túto aj pravi-
delne kontrolovať. 

Povinnosťou všetkých organizácii v rezorte 
školstva je vytváranie podmienok k bezpečnej 

a hygienicky nezávadnej práci a to technický-
mi, organizačnými a výchovnými spôsobmi. 
Pri praktických činnostiach sa kladie dôraz na 
povinnosť organizácii zlepšovať a udržiavať v 
dobrom technickom stave zariadenia, pretože 
väčšina strojov, prístrojov a pracovných po-
môcok sa časom opotrebováva a tieto sa po-
tom stávajú nebezpečnými a zdravie ohrozujú-
cimi a treba ich vyradiť z činnosti, alebo od-
strániť z nich nebezpečné prvky. V prípade 
viacerých opráv je potrebné kontrolovať dobu 
životnosti ich použitia a odborným posúdením 
rozhodnúť o ich ďalšom používaní. 

Ministerstvo školstva, vedy a športu vypraco-
valo Pracovný poriadok pre pedagogických a 
ostatných zamestnancov škôl a školských zaria-
dení. Jeho vzor vydalo ministerstvo po vyjadre-
ní Odborového zväzu pracovníkov školstva a 
vedy na Slovensku (Nový pracovný poriadok - 
Zákon č. 596/2003 Z.z.). Vzťahuje sa na všetky 
typy škôl, štátne, cirkevné, súkromné a školské 
zariadenia. 

Sú v ňom uvedené zásady uplatňovania hygie-
nických, dopravných, požiarnych a iných pred-
pisov a pokynov, ktoré sa týkajú, bezpečnej 
práce na hodinách so zvýšeným nebezpečen-
stvom ohrozenia zdravia žiakov/študentov, ako 
sú napríklad hodiny telesnej výchovy, chémie , 
fyziky, laboratórne cvičenia a pod. 

Dodržiavanie uvedených podmienok v rámci 
bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, ako aj 
hygienických požiadaviek, kontroluje okrem 
zamestnávateľa a zriaďovateľa aj Štátna škol-
ská inšpekcia, ktorá čiastkovo alebo komplex-
ne pedagogicky hodnotí uplatňovanie a dodr-
žiavanie bezpečnostných požiadaviek vo vý-
chovno-vzdelávacom procese, podľa platných 
právnych noriem. 

Štátny odborný dozor nad bezpečnosťou práce 
vykonávajú ústredné orgány, ako je Národný 
inšpektorát práce Slovenskej republiky, ktoré-
ho výkonnými zložkami sú inšpektoráty práce 
na Slovensku. Sú zriadené v každom krajskom 
meste. Dozerajú na odbornú spôsobilosť uží-
vateľov technických zariadení, vykonávajú od-
borné skúšky a prehliadky zriadení, prešetrujú 
úrazy a môžu vstupovať do všetkých priesto-
rov organizácii z dôvodu kontroly. 

Ministerstvo práce, sociálnych vecí a rodiny 
Slovenskej republiky, vydáva predpisy súvisi-
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ace s bezpečnosťou práce. Publikuje aktuálne 
legislatívne zmeny a rozhoduje o odvolaniach 
organizácii voči opatreniam inšpektorov. In-
špektori sú oprávnení za nesplnenie povinnos-
tí, ktoré organizáciám vyplývajú z dodržiava-
nia platných predpisov, ukladať sankcie, naj-
častejšie vo forme peňažnej pokuty. 

Každý zamestnanec je podľa ustanovenia Zá-
konníka práce, povinný v rozsahu svojej pô-
sobnosti, zaisťovať bezpečnosť a ochranu zdra-
via pri práci.  

Úlohou štatutárneho zástupcu vzdelávacej orga-
nizácie,v prípade základnej a strednej školy je 
to riaditeľ a v prípade univerzity alebo vysokej 
školy je to rektor, vytvárať v rámci pracovno-
právnych vzťahov vhodné podmienky na bez-
pečnú a zdraviu neškodnú prácu na ním vede-
nej vzdelávacej ustanovizni a túto aj neustále 
kontrolovať. Svojou aktivitou musí vytvárať 
podmienky na predchádzanie pracovným úra-
zom. Jeho povinnosťou je poveriť vybraného 
zamestnanca školy alebo školského zariadenia 
hmotnou zodpovednosťou za túto oblasť. Je to 
funkcia bezpečnostného technika. Určený za-
mestnanec alebo iný odborný pracovník, musí 
spĺňať odbornú spôsobilosť na výkon tejto 
funkcie. 

Práca bezpečnostného technika na základnej 
alebo strednej škole, ale aj na univerzite je 
veľmi náročná a vyžaduje osobitnú spôsobi-
losť, odbornosť pri každodennom plnení úloh, 
ktoré zabezpečuje v oblasti BOZP v súlade s 
platnými zákonnými predpismi a normami. 
Bezpečnostný technik posudzuje nebezpečen-
stvá, možné ohrozenia a riziká z hľadiska prav-
depodobnosti vzniku poškodenia zdravia, prí-
činy pracovných úrazov, prevádzkových nehôd 
a porúch technických zariadení. Bezpečnostný 
technik v spolupráci s príslušnými útvarmi za-
mestnávateľa koordinuje vypracovanie koncep-
cie politiky bezpečnosti a ochrany zdravia na 
základnej/strednej škole alebo univerzite a sta-
novuje harmonogram jej realizácie. Vypraco-
váva plán školení, vzdelávania, plán pravidel-
ných preventívnych lekárskych prehliadok a 
základných pravidiel bezpečnosti a ochrany 
zdravia pri práci. 

Povinnosťou štatutárneho vedúceho vzdeláva-
cej organizácie, či už je to riaditeľ základnej 
alebo strednej školy alebo rektor univerzity je 
v súlade s právnymi predpismi zabezpečiť všet-

ky potrebné pracovné a hygienické pomôcky a 
vytvárať zdraviu neškodné prostredie pre prá-
cu svojich zamestnancov ako aj podmienky na 
zdravie podporujúce stravovanie. 

Ústava Slovenskej republiky deklaruje právo 
každého zamestnanca svoju pracovnú činnosť 
uskutočňovať v uspokojujúcich a na výkon prá-
ce vhodných pracovných podmienkach. Úlohou 
riaditeľa školy (rektora univerzity) je v rozsa-
hu svojej pôsobnosti sústavne zaisťovať bez-
pečnosť a ochranu zdravia pri práci. 

Pri zabezpečovaní a plnení právnych predpi-
sov v oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri 
práci sa predpokladá aktívna spoluúčasť všet-
kých zamestnancov školy na spoločnom rieše-
ní otázok súvisiacich s prevenciou k BOZP. 
Dôležité je, aby škola mala vypracovaný sys-
tém a plán pravidelného oboznamovania za-
mestnancov školy s predpismi, ktoré bezpros-
tredne súvisia a sú nevyhnutné pre výkon ich 
práce. 

2  PRÁVNE NORMY V OBLASTI BOZP 
Problematika bezpečnosti a ochrany zdravia 
pri práci sa dotýka každého občana. Právo na 
ochranu života je jedným zo základných ľud-
ských práv, ktorá je deklarovaná v Ústave Slo-
venskej republiky a stanovuje základné princí-
py organizovanej starostlivosti o bezpečnosť a 
ochranu zdravia pri práci. Patrí medzi základ-
né a prioritné práva starostlivosti o občana v 
spoločnosti. Smernice Európskej únie sú kom-
plexne rozpracovávané do zákonov a predpi-
sov platných v Slovenskej republike na zaiste-
nie bezpečnostných a zdravotných požiadaviek 
občanov a sú sústavne rozpracovávané a aktu-
alizované na nové podmienky, ktoré sa obja-
vujú v spoločnosti. 

Je to dôvod na to, aby každý učiteľ/pedagóg 
mal aspoň minimálne základy a vedomosť o 
legislatívnych úpravách týkajúcich sa bezpeč-
nosti a ochrany zdravia pri práci na školách. 
Mal by mať také poznatky a zručnosti, aby do-
kázal predchádzať vzniku bezpečnostných ri-
zík a podieľal sa aktívne na vytváraní bezpeč-
ného prostredia na škole a pri zabezpečovaní 
výchovno-vzdelávacích cieľov školy/univerzi-
ty.  

Príprava žiakov/študentov v oblasti bezpečnos-
ti a ochrany zdravia pri práci, ako i zabezpeče-
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nia aktívneho a uvedomelého postoja k spolo-
čenským zmenám, patria k základným pod-
mienkam existencie každej spoločnosti. 

Zásady bezpečnosti a ochrany zdravia žiakov/ 
študentov na vyučovaní a pri práci s technic-
kými prostriedkami, sú dôležitými činiteľmi, 
ktoré: 

� ovplyvňujú kvalitu a produktivitu práce žia-
kov/študentov, 

� zabezpečujú ochranu zdravia a dodržiavanie 
hygienických požiadaviek pri práci žiakov/ 
študentov a 

� vytvárajú bezpečné pracovné prostredie vo 
všetkých priestoroch školy. 

Výchova, vzdelávanie a tvorivý prístup žiakov 
/študentov k zodpovednému plneniu školských 
povinností závisí od dodržiavania základných 
noriem pri výchove a vzdelávaní žiakov/štu-
dentov podľa ich veku, psychického vývinu a 
prirodzených potrieb. Sú špecifickou formou 
výchovy, zameranou na utváranie uvedomelé-
ho vzťahu žiakov, pedagogických zamestnan-
cov školy k prevencii. 

Cieľom účinnej prevencie je zabezpečiť získa-
nie potrebného súboru všetkých nových infor-
mácii a získaných právnych vedomostí na bez-
pečný výkon určených učebných a pracovných 
povinností. 

Zo súboru legislatívnych noriem a právnych 
predpisov najdôležitejšími sú: 

� Zákonník práce 

� Zákon NR SR č. 124/2006 Z.z. o bezpečnos-
ti a ochrane zdravia pri práci a o zmene a 
doplnení niektorých predpisov 

� Zákon NR SR č. 355/2007Z.z. o ochrane, 
podpore a rozvoji verejného zdravia a o 
zmene a doplnení niektorých zákonov 

� Novela zákona NR SR č. 124/2006 Z.z. 
schválená 29.11.2011 

Zákonník práce upravuje pracovnoprávne vzťa-
hy a povinnosti zamestnancov a zamestnávate-
ľov. Posilňuje zmluvný princíp a opiera sa o zá-
sady Európskej sociálnej charty (2009). Právne 
predpisy z oblasti bezpečnosti a ochrany zdra-
via sú povinní dodržiavať všetci zamestnanci 
školy a školského zariadenia pri poskytovaní 
vzdelávania na školách. 

Medzi najcennejšie hodnoty človeka pre jeho 
život je zdravie. Je potrebné v pracovnom pro-
cese, teda aj v škole, vytvárať také podmienky, 
aby učitelia, zamestnanci školy a jej žiaci/štu-
denti mohli pracovať a učiť sa bez ujmy na 
zdraví. Úrazovosť okrem finančných a materi-
álnych strát pre človeka a spoločnosť znamená 
pre každého jednotlivca a jeho okolie často aj 
osobnú traumu v podobe psychického alebo 
iného zdravotného dôsledku.  

Ochrana zdravia ľudí je vymedzená v zákone o 
ochrane zdravia ľudí. Tento zákon vymedzuje 
súbor opatrení, ktorých dodržiavaním sa pred-
chádza vzniku a šíreniu ochorení a zamedzuje 
sa ich výskytu. Jeho uplatňovaním sa má zabez-
pečiť zlepšovanie zdravotného stavu obyvateľ-
stva prostredníctvom starostlivosti o životné 
podmienky a prostredie a pôsobiť na kvalita-
tívne zlepšenie pracovných podmienok, viesť 
človeka k zdravému spôsobu života s cieľom 
znížiť pôsobenie možných zdravotných rizík 
na neho.  

Človek je povinný každodenne sa starať o vy-
tváranie zdravého ovzdušia, vôd, pôdy a ostat-
ných zložiek životného prostredia. Je to jeho 
povinnosť vo vzťahu k zabezpečeniu zdravého 
vývoja mladej generácie. 

Preto je potrebné osobitne chrániť zdravie žia-
kov/študentov v čase vzdelávania v škole alebo 
v školských zariadeniach. Škola má povinnosť 
chrániť svojich žiakov/študentov pred nepriaz-
nivými účinkami chemických látok, ionizujú-
cim žiarením, hlukom, vibráciami, účinkami 
elektromagnetického poľa a inými nepriazni-
vými pracovnými podmienkami. 

Na vykonávanie uvedených ustanovení určuje 
zákon príslušné opatrenia, definuje povinnosti 
orgánov štátnej správy a povinnosti fyzických 
a právnických osôb. 

ZÁVER 
Aj po skončení základnej školy a prípravy na 
budúce povolanie, nie je možné výchovu k 
bezpečnosti a ochrane zdravia pri práci ukon-
čiť, ale mala by sa stať súčasťou celoživotného 
vzdelávania, vzhľadom na neustále sa meniace 
podmienky života a prácu ľudí v spoločnosti a 
s tým súvisiacimi legislatívnymi zmenami. 
Všetky aktivity a činnosti vo výchove a vzde-
lávaní jednotlivcov, ktorých výsledkom sú ve-
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domosti a zručnosti v uplatňovaní zásad a pra-
vidiel bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, 
sú základom pre ich bezpečnú prácu vbudúcej 
profesii a v osobnom živote.  

Výchovno-vzdelávací proces na základnej a 
strednej škole, ale aj na univerzite je chápaný 
ako proces cieľavedomý a uskutočňuje sa pod 
vedením kvalifikovaných učiteľov/pedagógov, 
systematicky a plánovite. 

Systematickosť a plánovitosť vyučovacieho 
procesu je podmienená dôkladnou prípravou 
učiteľa/pedagóga v každom vyučovacom pred-
mete a to aj s ohľadom na dodržiavanie pra-
vidiel BOZP. 

Úlohy a povinnosti všetkých zainteresovaných 
inštitúcii v tejto oblasti sa postupne prispôso-
bujú smerniciam Európskej únie a sú zakom-
ponované v Zákonníku práce, vo vládnych na-
riadeniach, právnych predpisoch, normách, ako 
i rezortných usmerneniach. 

Tvorba a novelizácia legislatívnych predpisov 
patrí nielen k rozhodujúcim funkciám štátu, 
ale musí reagovať na nové rýchlo sa meniace 
zmeny, ktoré sa bezpečnosti a ochrany zdravia 
ľudí bezprostredne dotýkajú. 

Otázkam bezpečnosti a ochrany zdravia pri 
práci by sa mala venovať v spoločnosti neu-
stála pozornosť. Problematika bezpečnosti a 

ochrany zdravia pri práci je veľmi rozsiahla, 
dotýka sa rôznych pracovných oblastí, je pod-
riadená množstvu zákonov, predpisov a meto-
dických usmernení pri výchove a vyučovaní na 
školách všetkých typov, ktoré sa neustále no-
velizujú. 

Pri vytváraní zdravých podmienok na výchovu 
a vzdelávanie v školskom prostredí je potrebné 
venovať pozornosť aj špecifickým školským 
priestorom, ako súčasti prevencie pri predchád-
zaní školských úrazov. Aj napriek tomu, že na 
školskú úrazovosť vplýva celý rad faktorov, 
dominantnú úlohu ma na základnej a strednej 
škole triedny učiteľ, ktorý vytvára a zodpove-
dá za správne bezpečnostné podmienky počas 
výučby. Pri výchove a vzdelávaní je dôležité, 
aby v každom vyučovacom predmete bola ve-
novaná pozornosť školskej úrazovosti a pre-
vencii úrazovosti. 

Na základe všeobecnej analýzy vzdelávacích a 
výchovných plánov škôl ako aj zo záujmu spo-
ločnosti o zdravý vývoj mladej generácie a bez-
pečnú prácu ľudí v profesijnom zamestnaní, 
ktorý je vyjadrený zákonnými opatreniami, vy-
hláškami a nariadeniami vyplýva, že problema-
tika bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci, 
vhodné školské prostredie a správne hygienic-
ké návyky, majú svoje špecifické opodstatne-
nie vo výchovnovzdelávacom procese.

 

 
Práca je výsledkom konzultácii rigoróznej práce PaedDr. Márie Plačkovej na tému  

Bezpečnosť a ochrana zdravia žiakov na základných školách, PF UKF v Nitre. 
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PROSTREDIE MODERNÝCH UČEBNÍ A TECHNICKO-DIDAKTICKÉ POŽIADAVKY 
VÝUČBY V KONTEXTE ODBOROVÝCH DIDAKTÍK  

 

ENVIRONMENT OF MODERN CLASSROOMS AND TECHNICAL AND DIDACTICAL 
DEMANDS ON TEACHING IN THE CONTEXT OF FIELD DIDACTICS  

Monika Křížová - René Drtina, CZ  

Abstrakt: Téma Ochrana človeka za mimoriadnych udalostí, starostlivosť o zdravie a dopravná vý-
chova bola rozhodnutím vlády Českej republiky zaradená do študijných programov pedago-
gických fakúlt, v rámci všeobecného univerzitného základu. Vysoko aktuálna téma predpo-
kladá vytvorenie spoločnej vedomostnej základne pre vysokoškolské vzdelávanie učiteľov, 
ktorá by mala pripraviť absolventov tak, aby boli schopní adekvátne reagovať pri vzniku mi-
moriadnej udalosti a ochránili tým seba a zverené deti. Rovnako ako akákoľvek iná výučba, 
aj Ochrana človeka za mimoriadnych udalostí, a s tým spojená Bezpečnosť práce a ochrana 
zdravia, potrebuje zodpovedajúce materiálno-technické zabezpečenie, kam samozrejme patrí 
aj optimálne vzdelávacie prostredie.  

Abstract: Protection of a man, health care and transport education under emergency situation was 
by decision of the Czech Government included into the study programme of educational fa-
culties in the frame of general university base. Highly actual topic presumes forming of 
common knowledge base for university education of teachers, which prepares the graduates 
in such a way to be able to react in emergency situation and protect himself and children in 
his care. Similarly as other protection of a man in emergency situation and work safety con-
nected with it will need corresponding material and technical equipment, to which obviously 
belongs optimal education. 

Kľúčové slová: ochrana človeka, mimoriadne udalosti, starostlivosť o zdravie, dopravná výchova. 

Key words: protection of a man, health care, transport education, emergency situation. 

ÚVOD  
Na základe pokynu Ministerstva školstva, mlá-
deže a telovýchovy ČR [1] je od roku 1999 do 
vzdelávacích programov základných a stred-
ných škôl začlenená tematika Ochrana človeka 
za mimoriadnych udalostí. Vo väzbe na škol-
ský zákon [2] došlo k zmene systému kuriku-
lárnych dokumentov. Ukázalo sa, že aj keď sa 
Hasičskému záchrannému zboru podarilo do 
roku 2011 preškoliť 14 600 učiteľov, ich počet 
nie je dostatočný [3]. Východiskom zo situácie 
v tejto oblasti sa javí príprava budúcich učite-
ľov už na vysokých školách. Táto úloha je za-
hrnutá do Harmonogramu realizácie opatrení 
ochrany obyvateľstva, ktorý je súčasťou mate-
riálu Koncepcia ochrany obyvateľstva do roku 
2013 s výhľadom do roku 2020 [4]. 

 

 

 

1  ŠTRUKTÚRA ŠTUDIJNÉHO 
ZÁKLADU I.  

Študijný základ I je určený pre všetkých štu-
dentov pedagogických fakúlt, bez ohľadu na 
ich aprobačné zameranie. Cieľom programu je 
naučiť absolventov účinne reagovať na vznik-
nuté bežné rizikové i mimoriadne udalosti, sú-
visiace s výkonom ich povolania. To znamená, 
že budú schopní v prípade mimoriadnej uda-
losti adekvátne ochrániť seba a svojich žiakov. 
Po absolvovaní študijného základu I. získajú 
absolventi základné znalosti, a rovnako zruč-
nosti, v oblasti bežných rizikových situácií v 
oblasti ochrany človeka za mimoriadnych uda-
lostí a v starostlivosti o zdravie. Súčasne získa-
jú informácie o možných hrozbách v demokra-
tickej spoločnosti, ktoré súvisia s výkonom ich 
povolania. Aj keď to z názvu tematiky, hlav-
ných oblastí, či ďalšieho členenia a priori ne-
vyplýva, neoddeliteľnou obsahovou zložkou je 
rovnako bezpečnosť práce a ochrana zdravia 
pri práci, implementovaná pod kategóriu bežné 
riziká. 
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Absolvent tohto študijného programu by (pod-
ľa [3]) mal mať nasledujúce kompetencie: 

� Pozná charakteristiku základných zložiek 
integrovaného záchranného systému. 

� Rozpozná varovný signál a vie čo robiť po 
jeho zaznení. 

� Je pripravený adekvátne reagovať v prípade 
vzniku bežnej rizikovej situácie, prípadne 
jej predchádzať. 

� Je pripravený adekvátne reagovať v prípade 
vzniku mimoriadnej udalosti. 

� Je pripravený adekvátne reagovať v prípade 
nariadenia evakuácie. 

� Vie, ako predchádzať požiaru a v prípade 
vzniku požiaru vie, ako sa zachovať. 

� Ovláda základy dopravnej výchovy vo 
vzťahu k výkonu učiteľského povolania. 

� Ovláda zásady volania na tiesňovú linku. 

� Ovláda zásady aj poskytovanie prvej pomo-
ci. 

� Vysvetlí význam ozbrojených síl v demokra-
tickej spoločnosti a význam prípravy obča-
nov k obrane. 

� Vie, kde získať ďalšie potrebné informácie 
z oblastí ochrany človeka za mimoriadnych 
udalostí a starostlivosti o zdravie, vrátane 
informácií o možných hrozbách v demokra-
tickej spoločnosti. 

Študijný základ I. by mali počas štúdia absol-
vovať všetci študenti. Má byť zaradený v spo-
ločnom univerzitnom základe ako povinný, 
alebo ako povinne voliteľný predmet. Študijný 
základ I. je rozdelený do štyroch, vzájomne 
prepojených, základných oblastí: 

1) Ochrana človeka za mimoriadnych udalostí. 
2) Význam ozbrojených síl v demokratickej 

spoločnosti. 
3) Starostlivosť o zdravie. 
4) Dopravná výchova. 

2 DIDAKTICKÉ ASPEKTY 
ŠTUDIJNÉHO ZÁKLADU I.  

Školy a školské zariadenia zaisťujú bezpečnosť 
a ochranu zdravia žiakov a študentov pri vzde-
lávaní a s ním priamo súvisiacich činnostiach, 
pri poskytovaní školských služieb, a poskytujú 

žiakom a študentom potrebné informácie na za-
bezpečenie bezpečnosti a ochrany zdravia [3]. 

Každý učiteľ by preto mal mať základné vedo-
mosti a zručnosti na takej úrovni, aby dokázal 
nielen predchádzať mimoriadnym udalostiam, 
ale aby v prípade potreby adekvátne ochránil  
nielen seba, ale predovšetkým zverených žia-
kov, či študentov. 

Výučba vyššie uvedených tematických celkov 
je obsahovo veľmi blízka výučbe technických 
a prírodovedných predmetov. Oprávnene tak 
môžeme rátať so značnou podporou obrazo-
vých, zvukových a audiovizuálnych materiá-
lov, dôležitou zložkou výučby budú aj praktic-
ké činnosti študentov a následne žiakov na zá-
kladných a stredných školách. S výhodou mô-
žeme pre výučbu tematického celku Ochrana 
človeka za mimoriadnych udalostí využívať aj 
sekvencie zo starších, najmä filmových, mate-
riálov, ktoré boli spracované pre niekdajšie po-
treby civilnej ochrany. Dodnes tieto materiály 
nachádzame zabudnuté v školských archívoch. 
Aj keď boli poplatné dobe vzniku, spravidla 
boli natočené na profesionálnej úrovni a prí-
kladne pre ukážky deštruktívnych pôsobení nie 
sú bežne dostupné adekvátne záznamy v zod-
povedajúcej technickej kvalite. Zásadu názor-
nosti, ako zlaté pravidlo didaktiky [5], treba 
uplatňovať v akejkoľvek oblasti vzdelávania. 
Je reálny predpoklad, že sa vo výučbe Ochrany 
človeka za mimoriadnych udalostí priblížime 
k prirodzenému pomeru príjmu informácií, kde 
prevažuje zrakový vnem. Dôležité však je, aby 
sa na prenose informácií podieľalo súčasne via-
cej prenosových kanálov. Zrak pritom u zdra-
vého človeka považujeme za hlavný zdroj in-
formácií. 

Multisenzoriálne pôsobenie a praktické činnos-
ti študentov považujeme za kľúčové požiadav-
ky efektívnej výučby v zmieňovanej oblasti. 
Praktické činnosti predstavujú zdroj vedomos-
tí, zručností a návykov žiakov, ktorých vytvá-
ranie je prostriedkom proti odtrhnutiu teórie od 
praxe, školy od života. Osobná skúsenosť je 
nenahraditeľná a nedá sa odovzdať, ani pre-
vziať od druhého človeka. 

Vzhľadom na to, že školy nemajú k dispozícii 
jednotné výučbové materiály, a z pochopiteľ-
ných dôvodov zväčša nemajú ani technické vy-
bavenie pre praktické činnosti, má pre kvalitu 
výučby mimoriadny význam možná spoluprá-
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ca s Hasičským záchranným zborom a ostatný-
mi zložkami Integrovaného záchranného systé-
mu. Spolupráca s Hasičským záchranným zbo-
rom sa uplatňuje najmä ako pomoc pri prípra-
ve praktických cvičení z oblasti ochrany člove-
ka za mimoriadnych udalostí, pri organizácii 
besied pre žiakov, študentov a pedagogických 
pracovníkov, pri organizovaní ukážok z činnos-
ti jednotiek požiarnej ochrany, buď samostat-
ne, alebo v spolupráci s ďalšími zložkami Inte-
grovaného záchranného systému. 

Dynamický vývoj, ako v technike, tak v spoloč-
nosti, si vyžaduje neustálu aktualizáciu študij-
ných materiálov. Podobne ako v iných predme-
toch, je nevyhnutné sledovať vývoj kľúčových 
oblastí a tieto poznatky transformovať do štu-
dijnej podpory ochrany človeka za mimoriad-
nych udalostí. V oblasti starostlivosti o zdravie 
tak nadobúda na význame napríklad aj kvalita 
potravín a výchova k zdraviu a zdravému život-
nému štýlu [6], [7], [8]. 

Hasičský záchranný zbor umožňuje školám ex-
kurzie na staniciach Hasičského záchranného 
zboru v krajoch, pripravuje alebo sa spolupo-
dieľa na tvorbe učebníc, príručiek a metodic-
kých materiálov pre výučbu, a aktívne podpo-
ruje ďalšie vzdelávanie učiteľov v problemati-
ke ochrany človeka za mimoriadnych udalostí. 
Najmä v spolupráci so základnými školami sa 
podieľa na organizácii súťaží orientovaných na 
danú problematiku. 

3 MATERIÁLNE ZABEZPEČENIE 
VÝUČBY OCHRANY ČLOVEKA 
ZA MIMORIADNYCH UDALOSTÍ 

Výučba v oblasti technicky a prírodovedne ori-
entovaných predmetov nie je bez širokej mate-
riálnej podpory možná. Didaktická technika, 
ako jeden z materiálnych prostriedkov podpo-
ry výučby, prešla za posledných dvadsať rokov 
mimoriadne dynamickým vývojom. Analógovú 
techniku sme zväčša opustili ako zastaranú, ne-
operatívnu a nevhodnú pre modernú dobu. Pod 
tlakom diskrétnej sústavy jednotiek a núl sme 
spustili digitalizáciu nášho života. V niektorých 
krajinách uvažujú aj o plnej digitalizácii vzde-
lávania, kde všetky materiály pre žiakov a štu-
dentov budú iba v digitálnej podobe a fungo-
vať budú aj virtuálne laboratóriá. 

Sú však digitálne technológie jednoznačne prí-
nosom pre výučbu? Treba kriticky analyzovať 
možnosti, ktoré nám daná didaktická technika 
poskytuje a ako ich vieme v praxi využiť, a či 
ich je vôbec možné využiť pre daný zámer. 
Vedecké štúdie napríklad ukázali, že módne a 
komerčne presadzované 3D technológie majú 
značné problémy. Priestorový (hĺbkový) vnem, 
tvorený súčasnými technológiami je z klinicky 
overených dôvodov nedostupný až pre tretinu 
populácie. Aj u zdravých, ale citlivých jedin-
cov, môže sledovanie 3D obrazu vyvolávať 
zrakovú únavu, bolesti hlavy, nevoľnosť, sú 
popísané aj prípady vzniku migrény, alebo epi-
leptického záchvatu [9]. 

Jedným z predpokladov úspešne vedenej výuč-
by je aj zodpovedajúce pracovné prostredie. 
Diverzifikácia vzdelávania si vyžaduje chápať 
význam pojmu učebňa v komplexnom poňatí, 
ako účelovo vybavený interiér, určený na rea-
lizáciu výchovno-vzdelávacieho procesu, škole-
nia či výcviku. Jej výstavba a vybavenie sa ria-
di, okrem iného, pedagogickým účelom, rešpek-
tujúcim pedagogické, hygienické a prevádzko-
vé požiadavky [10]. V kontexte tohto prístupu 
si treba uvedomiť, že učebňa nie je iba staveb-
nou konštrukciou v budove školy, ale musí byť 
funkčným priestorom pre realizáciu vzdeláva-
cieho procesu. Ak sa chceme v rámci nástupu 
nových technológií v procese výučby a vzde-
lávania a rozvoja informačnej spoločnosti, čo 
najobjektívnejšie zaoberať kvalitou a efektivi-
tou vzdelávacieho procesu, musíme vziať do 
úvahy aj požiadavky STN EN ISO 9001, člá-
nok 6.4 - Pracovné prostredie. Organizácia 
musí určovať a riadiť pracovné prostredie po-
trebné pre dosahovanie zhody s požiadavkami 
na produkty. Termín pracovné prostredie sa 
vzťahuje k podmienkam, za ktorých sa práca 
vykonáva. Tieto podmienky zahŕňajú fyzikálne 
podmienky, podmienky prostredia a ďalšie fak-
tory (ako sú hluk, teplota, vlhkosť, osvetlenie 
alebo počasie) [11] (v ČR ČSN EN ISO 9001). 
Na prostredie učební tak môžeme nazerať z 
rôznych hľadísk, ako na komplex najrôznej-
ších, vzájomne súvisiacich, no aj protichodných 
charakteristík. 

Ak skúmame prenos informácií v procese výuč-
by pomocou Shannonovho, Lasswellovho, či 
spätnoväzbového modelu komunikácie, vždy 
nájdeme uprostred komunikačnej linky, preno-
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sový kanál, na ktorý (alebo v ktorom) pôsobí 
negatívne vplyvy [13]. V komplexne poníma-
nom prenosovom prostredí, napríklad podľa 
Lasswellovho modelu (obr.1, na stránke dole), 
musíme rátať s negatívnym pôsobením na hlav-
ný prenosový kanál (obraz a zvuk), aj s mož-
nými negatívnymi vplyvmi, ktoré pôsobia ne-
priamo (prílišný chlad, horúco, prievan, vyso-
ká vlhkosť vzduchu, nevhodná neverbálna ko-
munikácia, či mimoriadna atraktívnosť predná-
šajúceho), a ktoré ovplyvňujú informačný pre-
nos. Tieto negatívne vplyvy pôsobí na príjem-
cu informácií, rozptyľujú jeho pozornosť a 
obmedzujú vnímanie z hlavných zdrojov. Po-
tom pri hľadaní odpovede na otázku: S akým 
účinkom? môžeme dôjsť k nepríjemnému zis-
teniu, že hlavné prenosové kanály pracujú tak-
mer bezchybne, ale vplyv prostredia výrazne 
znižuje dosiahnutý efekt. 

4 OBRAZOVÁ KOMUNIKÁCIA 
Moderné digitálne obrazové systémy sú veľmi 
operatívne, ľahko ovládateľné, s množstvom 
funkcií, ale s diskrétnou štruktúrou zobrazova-
ných bodov. To pre nás paradoxne predstavuje 
fatálne obmedzenie pri tvorbe obrazových ma-
teriálov. Pri výpočtoch zobrazovacích systé-
mov musíme vopred definovať, aké detaily 
prezentovaného obrazového materiálu sú pod-
statné, či je vhodné požadovať rozlíšenie na 
úrovni kritického detailu [11], alebo či je po-
trebné mať možnosť optické rozlíšenie obrazu 
meniť. Nerešpektovanie fixnej štruktúry digi-
tálneho obrazu a pravidiel pre tvorbu digitál-
nych obrazových materiálov, prezentovaných 
cez dataprojektor, sa prejaví nekvalitným obra-
zom s problematickým rozlíšením detailov a v 
dôsledku so zlou čitateľnosťou textov. Analý-
za preukázala, že nielen niektorí akademickí 

pracovníci majú problémy s kvalitnou tvorbou 
prezentácií, ale že toto existuje aj u profesio-
nálne a draho pripravovaných programov a 
študijných materiálov [14]. Zásadný problém 
je v tom, že autori tieto programy a materiály 
tvoria iba na displeji monitora, bez následnej 
kontroly cez dataprojektor. Uvažujme aj to, že 
podmienky v našich učebniach ani zďaleka nie 
sú optimálne. 

Asociácia Záchranný kruh, v spolupráci s Ha-
sičským záchranným zborom a ďalšími part-
nermi spracovala v roku 2010 kompletný mul-
timediálny materiál s problematikou Ochrany 
človeka za mimoriadnych udalostí, ktorý je 
určený pre prvý stupeň základných škôl, a u 
ktorého sa predpokladá využívanie interaktív-
nych tabúľ (obr.2). 

 

 
Obr.2 Multimediálne CD asociácie 

Záchranný kruh 
 

Texty písané v informačných bublinách drob-
ným písmom unavujú zrak už pri čítaní na mo-
nitore s rozlíšením 1 024 × 768 px. Na malej 
interaktívnej tabuli sú potom texty z diaľky tak-
mer nečitateľné. Detail textu je na obrázku 3.

 

 

 
 

Obr.1 Lasswellov model komunikačného prostredia
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Texty sú síce písané bezserifovým (bezpätko-
vým) fontom, sú však písané kurzívou na sivo 
azúrovom podklade, teda s nízkym kontrastom. 

 

 
Obr.3 Detail textu z CD Mimořádné události II. 

 

Podľa rovnice (5) uvedenej v [14], by interak-
tívna tabuľa musela mať pri danom rozlíšení a 
pozorovacej vzdialenosti 8 m šírku 2,5 m.  

Minimálne rozmery projekčnej plochy (inter-
aktívnej tabule) pre projekciu v obrazovom 
formáte 4:3 s rozlíšením 1 024 × 768 px a v 
obrazovom formáte Full-HD 16:9 s rozlíšením 
1 920 × 1 080 px uvádza tabuľka 1. 

 
Tab.1 Potrebné rozmery projekčnej plochy 

rozmery obrazu [cm] 

formát 4:3 formát 16:9
pozorovacia 
vzdialenosť 

[m] šírka výška šírka výška

3 92 69 173 97

4 123 92 230 130

5 154 115 288 162

6 184 138 346 194

7 215 161 403 227

8 246 184 461 259

9 276 207 518 292

10 307 230 576 324

11 338 253 634 356

12 369 276 691 389

13 399 300 749 421

14 430 323 806 454

15 461 346 864 486
 
Pre výučbové účely musí byť zobrazený text 
dokonale ostrý a kontrastný voči podkladu. Je 
celkom pochopiteľné, že vplyvom diskrétneho 
zobrazovacieho rastru bude text pôsobiť hru-
bým dojmom. Porovnanie textu prispôsobené-
ho pre dataprojektor (bitmapový, na obr.4) a 

textu určeného pre tlač (vektorový, 1 200 dpi, 
na obr.5), pri zobrazení na diskrétnom rastri 
1 024 × 768 px, dokumentuje nutnosť osobitne 
spracovávať materiály určené pre elektronické 
prezentácie a materiály určené pre tlač. 

 

 
Obr.4 Detail zobrazení bitmapového textu 

 

 
Obr.5 Detail zobrazení vektorového textu 

 

5 ZVUKOVÁ KOMUNIKÁCIA 
Analogicky k požiadavkám na obrazové vní-
manie, môžeme pristupovať aj k prenosu akus-
tických informácií, najčastejšie reči. Ak má byť 
dobre počuté, treba aby k ušiam poslucháčov 
došli všetky hlásky z daného obsahu. Nezáleží 
na tom, či sa jedná o priamu reč učiteľa, alebo 
reprodukciu zvukového záznamu. Keď v danej 
učebni docielime to, že logatomická poznateľ-
nosť bude cez 97 %, máme istotu, že nás všetci 
žiaci/študenti dobre počujú. Či nám aj porozu-
mejú už záleží na forme oznámenia. 

Ako učitelia musíme dbať na to, aby sme príliš 
hlasným, alebo príliš tichým prejavom zbytoč-
ne nezvyšovali sluchovú únavu poslucháčov. 
Preto je maximálne dôležité, pokiaľ má učebňa 
inštalovaný ozvučovací systém, dbať na presné 
nastavenie elektroakustického reťazca, najlep-
šie na tzv. hlasovú podobu, kde si takmer neu-
vedomujeme, že počúvame reprodukovaný sig-
nál. Nesmieme zabúdať ani na psychologicky 
veľmi nepriaznivé pôsobenie audiovizuálnych 
chybových uhlov, keď zvuk vychádza z iného 
miesta ako zrak lokalizuje potenciálny zdroj 
zvuku. Technicky seba lepší ozvučovací sys-
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tém je potom subjektívne vnímaný veľmi ne-
priaznivo, až rušivo. Priestorová akustika musí 
vytvoriť predpoklady akusticky príjemného 
prostredia s dobou dozvuku do 700 ms. Inšta-
láciu techniky a jej používanie ovplyvňuje 
ľudský faktor. Rozhodujúcou mierou tak for-
muje akustickú pohodu v učebni. 

Ozvučenie učební by malo byť podložené akus-
tickým projektom a realizované pomocou pro-
fesionálnej techniky. Komerčné zariadenia, ale 
aj reproduktory dodávané k interaktívnym 
tabulám, či reproduktory k počítačom, nie sú 
schopné v priestoru učebne zaistiť zodpoveda-
júci kvalitný prenos akustických informácií. 
Na druhej strane ako jedna zo špecifických 
požiadaviek pre výučbu v oblasti mimoriad-
nych udalostí, bezpečnosti práce a život ohro-
zujúcich faktorov, môže byť prenos v kvalite 
bežného telefónneho hovoru, vrátane rušivých 
javov, pri simulácii komunikácie so zložkami 
integrovaného záchranného systému a rovnako 
reprodukcia signálov a oznámení, ktoré sú ulo-
žené v pamäti tzv. hovoriacich sirén. 

ZÁVER 
Predmet Ochrana človeka za mimoriadnych 
udalostí, spolu s implementovanou bezpečnos-
ťou práce a ochranou zdravia pri práci, zavád-

za vzdelávanie v oblasti, ktorá sa na školách 
bez náhrady zrušila po roku 1990. Ako relatív-
ne nový odbor si Ochrana človeka za mimo-
riadnych udalostí ešte len buduje vlastný di-
daktický aparát. Vďaka blízkosti technických a 
prírodovedných predmetov môže vo veľkej 
miere využívať ich odborové didaktiky pre 
vlastný rozvoj. Rovnako prenosové (audiovi-
zuálne) systémy učební, v ktorých sa bude 
tento predmet realizovať by mali spĺňať krité-
riá pre výučbu technických predmetov, najmä 
ne rozlíšiteľnosť kritického detailu. Definova-
nie potrieb výučby vo vzťahu k vzdelávaciemu 
prostredí učební je mimoriadne náročnou úlo-
hou odborovej didaktiky, ktorá sa prenáša na 
odborových didaktikov, učiteľov daného pred-
metu, alebo tím predmetovej skupiny. Podob-
ne sa na tvorbe multimediálnych a výučbových 
programov musí podieľať tím pracovníkov, a 
je nepochybné, že sa celý tvorivý proces bez-
podmienečne musí podriadiť požiadavkám 
učiteľa, didaktickým zásadám, a musí spĺňať aj 
príslušné technické štandardy.  

Prostredie učební, rovnako ako tvorba študij-
ných materiálov sa jednoznačne musí prispô-
sobiť požiadavkám výučby. Pokiaľ sa podarí 
tento prístup presadiť, bude to mať mimoriad-
ne pozitívny prínos pre pedagogickú prax.
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HLASOVÁ PRÍPRAVA, HLASOVÁ HYGIENA A ICH VPLYV NA ZDRAVIE UČITEĽA 
 

QUALITY OF VERBAL PREPARATION AND ORAL HYGIENE  
AND THEIR INFLUENCE ON TEACHER'S HEALTH 

Eva Plesníková, SK 

Abstrakt: Kvalitná hlasová príprava budúcich učiteľov je jedným z najdôležitejších predpokladov 
zabezpečenia zdravia v ich práci. Dopad hlasových porúch v profesií, kde je hlas základným 
pracovným nástrojom možno vidieť v dvoch rovinách. Má negatívny vplyv jednak na kvali-
tu života postihnutého a na strane druhej finančne zaťažuje zdravotníctvo a celú spoločnosť. 
Potrebu zlepšenia hlasovej prípravy budúcich pedagógov a zabezpečenie hlasových školení 
učiteľom z praxe potvrdzujú hlasoví odborníci a tiež výsledky výskumu autorky príspevku z 
roku 2009.  

Abstract: The impact of voice disorders in professions where the voice is an essential working tool 
can be seen in two dimensions. It has a negative impact on quality of life for the affected and 
there is also financial burden on healthcare and society. The quality of voice training of fu-
ture teachers is a crucial prerequisite to ensure health by their work. The need to improve 
voice training of future teachers and provide voice training courses for present-day teachers 
are acknowledged by voice experts and also by the results of the author's research published 
in the contribution from 2009. 

Kľúčové slová: učiteľ, hlasová príprava, zdravý hlasový prejav, hlasová hygiena, hlasové chyby a 
poruchy, prevencia.  

Keywords: teacher, voice training, sound vocalization, vocal hygiene, defects and voice disorders, 
prevention. 

ÚVOD  
Zákon o bezpečnosti a ochrane zdravia pri prá-
ci ustanovuje základné podmienky na zaistenie 
bezpečnosti pri práci na vylúčenie rizikových 
faktorov podmieňujúcich vznik chorôb z povo-
lania a poškodenia zdravia. V predpisoch tohto 
zákona sa kladie veľký dôraz na prevenciu.  

1  UČITEĽ A JEHO HLAS 
Zdravý a funkčný hlas je nenahraditeľnou 
súčasťou učiteľových kompetencií a je jedným 
z najdôležitejších aspektov efektívnej výučby. 
Podľa odborníkov neprirodzene a nefyziologic-
ky tvorený hlas obmedzuje v slobode výrazu. 
Sprievodným znakom takéhoto hlasového pre-
javu je únava a v horších prípadoch aj poruchy 
hlasu. Čiastočným, aj keď nezanedbateľným, 
riešením zabezpečenia zdravia učiteľov je dô-
kladnejšia hlasová príprava. V dôsledku nad-
merného prepínania hlasu, nedodržiavania hla-
sového kľudu v čase ochorenia a hovorenie 
v akusticky nevhodných miestnostiach môžu 
vzniknúť funkčné poruchy hlasu (prekrvenie, 
zdurenie hlasiviek, nedomykavosť, uzlíky…), 

ktoré následne na kratší alebo dlhší čas vyradia 
učiteľa z pracovného procesu. 

Zákon ustanovuje zamestnávateľovi dôvod a 
periodicitu lekárskych prehliadok zamestnan-
cov. S pravidelnými prehliadkami pedagogic-
kých zamestnancov u foniatra sa však stretáva-
me ojedinele, dá sa skôr povedať, že až v prí-
pade hlasových ťažkostí.   

Mnohí učitelia už hneď na začiatku svojej pra-
xe registrujú rôzne hlasové problémy, ale ne-
venujú im dostatočnú pozornosť. Najčastejšími 
chybami hlasového prejavu začínajúcich učite-
ľov je prepínanie fonačného a dychového sval-
stva, ktoré sa prejavuje v hovorenom prejave 
forsírovanou vysokou hlasovou polohou - „uči-
teľský hlas“ (Řehulka - Řehulková, 2006), tla-
čením hlasu, tvrdými hlasovými začiatkami a 
koncami slov alebo naopak mľandravým - sla-
bým hlasom a návykovým pokašliavaním.  

2  CIEĽ ŠTÚDIE 
Opodstatnenosť zaoberať sa dôkladnejšie hla-
sovou prípravou budúcej učiteľskej generácie 
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preukázal aj prieskum uskutočnený na vybra-
ných slovenských základných a stredných ško-
lách v roku 2009, ktorý bol súčasťou dizertač-
nej práce (Plesníková 2010). Jeho snahou bolo 
overiť záujem učiteľov o kvalitu svojho hlaso-
vého prejavu, vplyv hlasovej prípravy na hla-
sový prejav učiteľa v praxi, schopnosť učite-
ľov posúdiť svoj vlastný hlasový prejav, odha-
lenie subjektívnych ťažkostí hovoreného a spie-
vaného hlasu učiteľov v praxi, mieru a spôsob 
absolvovania pregraduálnej hlasovej prípravy 
a zistiť záujem učiteľov o zlepšenie hlasového 
prejavu formou postgraduálnych kurzov. 

3  ZASTÚPENIE RESPONDENTOV 
Prieskumu sa zúčastnilo 283 respondentov zo 
45 škôl (MŠ, ZŠ, SŠ a ZUŠ) v 11 mestách SR 
vo veku od 20 do 72 rokov, z toho 46 mužov 
(16 %) a 237 žien (84 %). 

Zastúpenie respondentov bolo porovnané s ofi-
ciálnym počtom učiteľov materských, základ-
ných, stredných škôl a ZUŠ evidovaných v sta-
ve štátnych zamestnancov v školskom roku 
2008/2009 vydanom Ústavom informatiky a 
prognóz v školstve v Bratislave. 

 
Tab.1  Porovnanie oficiálneho počtu učiteľov 

s respondentmi prieskumu  

OFICIÁLNE POČTY 
ženy muži spolu 

17 305 69 203 86 508 
80 % 20 % 100 % 

NAŠI RESPONDENTI 
ženy muži spolu 
237 46 283 

83,74 % 16,96 % 100 % 
(Plesníková, 2010, s. 83) 

 

4  VÝSLEDKY A DISKUSIA 
Podľa Raninca je „hlasový aparát vystavený 
rôznym vnútorným a vonkajším vplyvom, ktoré 
nepriaznivo pôsobia na jeho činnosť a treba 
hlas pred nimi chrániť dodržiavaním istých 
profylaktických opatrení a pravidiel, ktoré sú 
zahrnuté do zásad hygieny a životosprávy.“ 
Dodržiavanie týchto zásad podporuje odolnosť 
hlasového aparátu. „Jeho vlastná výkonnosť a 
odolnosť ďalej vzrastá správnym, na fyziolo-

gických základoch založeným, hlasovým výcvi-
kom“ (Raninec, 2008, s.52-53). 

Z vyhodnotenia časti dotazníka, v ktorej boli 
respondenti konfrontovaní s otázkami o hlaso-
vej hygiene a hlasovej výchove počas prípravy 
na pedagogickú prax, vzišlo prekvapivé ziste-
nie, že poznatky o hlasovej hygiene má iba 
26 % respondentov, 31 % respondentov si ne-
pamätá a 43 % nemá žiadne vedomosti (pod-
statne menej ako preukázali výsledky výsku-
mov Frostovej v ČR v roku 2008). S praktic-
kým výcvikom tvorenia hlasu počas štúdia 
bolo oboznámených 23 % respondentov, 61 % 
nemá žiadne skúsenosti s výcvikom tvorenia 
hlasu a 16 % si nepamätá. So základmi spevác-
kej techniky sa počas štúdia, v zboroch alebo 
záujmových krúžkoch oboznámilo 46 % a 
54 % respondentov nemá žiadne spevácke skú-
senosti. 

Ďalšia časť dotazníka bola zameraná na subjek-
tívne posúdenie hovoreného hlasového prejavu 
respondentov, identifikáciu a frekvenciu ťaž-
kostí a hlasových problémov. 

 
Tab.2  Priznanie problémov s hlasovým 

prejavom  

MUŽI ŽENY 
odpoveď

počet % počet % 
ÁNO 18 39,1 132 55,7 
NIE 28 60,9 105 44,3 

(Plesníková, 2010, s. 92) 
 

Z vyhodnotenia odpovedí sme zistili, že naj-
menej hlasových problémov priznali učitelia 
ZUŠ, čo korešponduje s veľkým percentom 
respondentov absolvujúcich pregraduálne hla-
sové školenie. Najviac hlasových problémov 
priznali učiteľky na I. stupni ZŠ (80 %) a na 
stredných školách (67 %). Respondenti muži 
majú, alebo priznávajú menej problémov s hla-
sovým prejavom.  

Najčastejšími voľnými odpoveďami spresne-
nia priznaných problémov boli strata hlasu 
(39), zachrípnutie alebo chrapot (33) a 24 res-
pondenti označili iné problémy s hlasivkami 
(akútny zápal, nedomykavosť, chronický zápal, 
prekrvenie a presilenie hlasiviek). 

V tejto časti dotazníka mali respondenti mož-
nosť spresniť frekvenciu výskytu problémov s 
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hlasom. U 32 respondentov sú hlasové problé-
my spájané so zmenou ročného obdobia, kon-
com školského roku a chrípkovým obdobím. 
Pod inou frekvenciou sa objavili odpovede: 2-
3× do polroka, pri dlhšom rozprávaní, na konci 
týždňa, viac krát do mesiaca a pod. Najčastej-
šia frekvencia výskytu problémov s hlasovým 
prejavom u respondentov bola raz za pol roka. 

 

 
Graf 1 Frekvencia výskytu hlasových 

problémov respondentov  
(Plesníková, 2010, s.93) 

 

Veľmi zaujímavé by boli porovnania hlaso-
vých problémov našich učiteľov a ich hodno-
tenie pomocou dotazníka VHI (Voice Handi-
cap Index), konštruovaného Jacobsonovou a 
spolupracovníkmi, ktorého českú verziu odpre-
zentovali Frostová a Lejska v roku 2006.  

Jedným z predpokladov bolo, že základy spe-
váckej techniky napomáhajú pri správnom tvo-
rení hovoreného hlasu, a preto sme dali do sú-
visu 129 odpovedí učiteľov, ktorí absolvovali 
spevácku hlasovú techniku s vyhodnotením 
subjektívnych ťažkostí a problémov s hlasom. 
Zhoršenie kvality hlasového prejavu po dlh-
šom hovorení priznáva 66,9 % respondentov 
bez pregraduálnej hlasovej prípravy a 13,4 % 
respondentov, ktorí boli počas štúdia obozná-
mení s technikou tvorenia hovoreného, alebo 
spievaného hlasu.  

Posledná časť dotazníka bola zameraná za zis-
tenie záujmu o kurzy hlasovej hygieny a opti-
málneho tvorenia hlasového prejavu. Až 79 % 
respondentov by privítalo možnosť absolvova-
nia kurzu hlasovej hygieny. Záporne odpove-
dalo len 5 % respondentov. Bližším skúmaním 
sa zistilo, že išlo o učiteľky dôchodkyne.  

Veľký záujem je najmä medzi učiteľkami ma-
terských škôl. Ochota navštevovať prednášky 
a praktické cvičenia optimálneho tvorenia hla-
su spievaného, alebo hovoreného je vysoká 

(75 až 80 %), nie je ohraničená ani vekom ani 
miestom pôsobenia. V praxi pravdepodobne 
zistili, že má význam venovať sa tejto proble-
matike. 
 

 
Graf 2 Záujem o praktické kurzy správneho 

používania hovorového hlasu  
(Plesníková, 2010, s.100) 

 

Z výsledkov výskumu vyplýva, že učitelia si 
uvedomujú dôležitosť hlasovej prípravy a och-
rany zdravého hlasového prejavu, priznávajú a 
dokážu identifikovať problémy, ktoré so svo-
jim hlasovým prejavom v praxi majú (72 % 
respondentov uviedlo poruchy hlasu v súvislos-
ti s vykonávaním svojho povolania za vážny 
problém).  

Učitelia majú záujem o prednášky o hlasovej 
hygiene, kultúre hlasového prejavu a prevencii 
hlasových porúch a o kurzy hlasovej techniky. 
Cieľom každého učiteľa a dôležitou súčasťou 
kultúry hovoreného prejavu by malo byť zacho-
vanie a rozvinutie dobrého hovoreného hlasu. 
Všeobecne zaužívaným pojmom pre rozvoj a 
kultiváciu hlasového prejavu a prostriedkom 
ako hlas učiteľa pripraviť na interpretáciu spe-
vácku, ale aj deklamačnú po stránke technickej 
a výrazovej je hlasová výchova. Hodiny hlaso-
vej výchovy poskytujú budúcim učiteľom 
priestor na to, aby získali základné návyky ako 
s hlasom pracovať a zachovali si ho dlhodobo 
svieži. 

Napriek rozdielnym cieľom tvorby verbálnej a 
speváckej produkcie hlasu, týkajúcich sa naj-
mä rozsahu, intenzity, témbru a výdrže a roz-
dielnej, často až protichodnej fyziológie, spev 
a hovorené slovo majú mnoho spoločných zna-
kov a vzájomne sa ovplyvňujú a podmieňujú 
(Raninec, 2008, s.78).  

Spev a hovorené slovo majú mnoho spoloč-
ných znakov a na tvorbu speváckeho a hovore-
ného hlasového prejavu využíva človek spoloč-
ný mechanizmus fonácie (dýchanie, artikulá-
cia). Vplyv spevu na hlasovú kultúru sa prejaví 
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v bohatšej a výraznejšej melodickej línii into-
nácie reči, v lepšej artikulácii a dikcii. Spev 
pôsobí pozitívne na kvalitu reči a rozvíja emo-
cionálnu expresivitu reči. 

5  ZÁVER 
Na nás je, aby sme sa zamysleli nad možnos-
ťami skvalitnenia hlasovej prípravy všetkých 
učiteľov a snažili sa zaradiť praktickú hlasovú 
prípravu medzi predmety povinného pedago-
gického základu. Na zabezpečenie optimálne-
ho používania hlasu učiteľov v praxi by bolo 
potrebné zriadiť kurzy, na ktorých by mali 
možnosť osvojiť si optimálne spôsoby dýcha-
nia, držania tela a získať koordináciu respirač-
ného, fonačného a artikulačného ústrojenstva. 

Kurzy by sa mohli stať súčasťou kontinuálne-
ho vzdelávania, ktoré od 1. 11. 2009 nariaďuje 

Zákon MŠ SR 317/2009 O pedagogických za-
mestnancoch, odborných zamestnancoch § 445 
Z. z. o Kontinuálnom vzdelávaní, kreditoch a 
atestáciách pedagogických a odborných za-
mestnancov. Metodika kurzov by sa mala za-
merať na rozvoj hlasových schopností a od-
straňovanie zlých návykov a ich obsahom by 
mala byť aj diagnostika kvality hlasového pre-
javu a analýza nedostatkov hlasového prejavu. 
Súčasťou týchto kurzov by mali byť prednášky 
foniatra o hlasovej hygiene a prevencii hlaso-
vých porúch a praktické cvičenia techniky opti-
málneho tvorenia hovorového a spievaného 
hlasu pod odborným vedením hlasového peda-
góga. Náš výskum ukázal, že by sa takáto mož-
nosť stretla s veľkým záujmom zo strany učite-
ľov, ktorí si uvedomujú, že by sa im skvalitnil 
hlasový prejav a znížilo percento výskytu pro-
blémov s hlasom (Plesníková, 2010).
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BEZPEČNE NA INTERNETE 
 

SAFELY ON THE INTERNET 

Ildikó Pšenáková, SK 

Abstrakt: V znaleckej praxi sa často stretávam s prípadmi prechovávania a rozširovania nelegál-
nych údajov, ktoré boli stiahnuté z web stránok. Znaleckým skúmaním sa môžu tieto prípa-
dy potvrdiť, ale stáva sa aj to, že podozrivý nemá najmenšie tušenie o nelegálnych údajoch, 
ktoré má na svojom počítači uchované. Ako je to možné? Odpoveď nájdete v príspevku.  

Abstract: In my practice of forensic engineering, I often detect illegal data preservation and distri-
bution downloaded from websites. Forensic engineering research testifies many of the cases, 
but sometimes the suspect does not have the slightest surmise of illegal data stored on their 
computer. How is that possible? You will find the answer in this paper. 

Kľúčové slová: surfovanie, počítačové vírusy, počítačová kriminalita, hacker. 

Key words: surfer, computer viruses, cyber crime, hacker. 

ÚVOD 
Prezeranie web stránok, tzv. surfovanie je veľ-
mi zaujímavá a pritom jednoduchá činnosť, 
ktorú si každý používateľ osobných počítačov 
veľmi ľahko osvojí. Niekoľkými stlačeniami 
tlačidla myšky sa surfer môže dostať na rôzne 
webové miesta vo svete, môže získať obrovské 
množstvo ľubovoľných informácií z rôznych 
oblastí činností, ale aj pohodlnejšie a rýchlej-
šie vybaviť niektoré úradné záležitosti. Pri uží-
vaní si takýchto neobmedzených možností a 
voľnosti na webe, však nesmieme zabúdať na 
to, že takéto slobodné surfovanie obsahuje aj 
mnohé nebezpečenstvá. Nie je jedno naprí-
klad, s kým a o aké údaje sa podelíme, alebo 
do akej miery sme opatrní pri vzájomnej komu-
nikácii, pretože na sieti sú aj používatelia, 
ktorí majú snahu nejakým spôsobom uškodiť 
iným. Mnoho ľudí surfuje v presvedčení, že 
ich kroky sú anonymné. Žiaľ, nie je to tak 
vždy. Pri návšteve stránok, môžete zanechať 
vizitk“, na základe ktorej sa dajú identifikovať 
údaje aj o vás. 

Používatelia počítačov a internetu ochranu 
svojich systémov a údajov dosť podceňujú. 
Spoločnosť Microsoft realizovala v 24 kraji-
nách Európy, Blízkeho východu a Afriky, štú-
diu k európskemu Dňu bezpečného využívania 
internetu, s cieľom zistiť, akú mieru pozornosti 
venujú používatelia bezpečnosti na internete. 
Do štúdie sa celkovo zapojilo 11 000 respon-
dentov, z ktorých bolo 68 % mužov a 32% 
žien. Slováci v prieskume príjemne prekvapili, 

pretože obsadili prvé miesto. Toto prvenstvo je 
ale dosť skreslené, pretože zo škály indexov 
v rozmedzí 0-100 Slovensko získalo 54, čo je 
len málo nad polovicou, za ňou nasledujú 
Fínsko (50) a Česko (49). Najhoršie dopadli 
Taliansko (39,31), Čierna hora (37,99) a Bos-
na a Hercegovina (36,49). Na základe výsled-
kov sa na Slovensku až 59 % respondentov 
v oblasti hrozieb krádeže identity vôbec ne-
vzdeláva, podobne je na tom aj sledovanie 
najnovších trendov, ako chrániť svoju online 
reputáciu. Výsledky štúdie jednoznačne pouká-
zali na potrebu zlepšiť vzdelávanie v oblasti 
nástrojov na ochranu proti sociálnym hrozbám 
a možným krádežiam identity [1]. 

1 NEBEZPEČENSTVÁ ČÍHAJÚCE 
NA SIETI 

Malware je všeobecné označenie škodlivých 
počítačových programov, ktoré sa dostávajú 
do počítača zvyčajne cez internet. Patria sem 
napríklad vírusy, trójske kone, spyware a pod. 

Počítačové vírusy sú považované za najčas-
tejšie hrozby, ktoré sa rozširujú po počítačovej 
sieti. Z pohľadu počítačovej bezpečnosti sú to 
programy, ktoré sa dokážu šíriť bez vedomia 
používateľa. Počítačový vírus je v podstate 
tiež počítačový program, ktorý sa sám dokáže 
rozmnožovať tak, že skopíruje svoje telo do 
iného počítačového programu. Infikovaný pro-
gram sa stáva prostriedkom pre ďalšiu aktivá-
ciu vírusu, ktorý sa šíri medzi počítačmi a 
ovplyvňuje ich činnosť. Počítačové vírusy mô-
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žu byť zamaskované v zábavných obrázkoch, 
pohľadniciach, zvukových súboroch alebo 
videosúboroch, šíria sa pri preberaní súborov z 
Internetu alebo môžu použiť e-mailový pro-
gram na vlastné šírenie do iných počítačov, na 
ktorých poškodzujú alebo dokonca vymažú 
údaje na pevných diskoch. Počítačové vírusy 
sa neustále vyvíjajú a menia, vznikajú nové. 
Ich enormný rozvoj potvrdzuje aj fakt, že 
počet nových počítačových vírusov za prvý 
polrok 2010 bol 1 017 208 a podľa odborníkov 
ich počet neustále narastá [2]. 

Trójsky kôň je škodlivý kód pribalený k zdan-
livo neškodnému softvéru, napríklad k progra-
mom na výmenu údajov ako sú programy na 
nelegálne sťahovanie hudby, filmov a progra-
mov.  

Spyware sú programy, ktoré zisťujú informá-
cie o počítači a jeho používateľovi a bez súhla-
su ich odosielajú cudzej osobe. 

Okrem malware na webe číhajú aj iné nebez-
pečenstvá, proti ktorým sa musíme vedieť tiež 
brániť. Jedným z nich sú hackeri. Sú to ne-
známe osoby, ktoré preniknú do cudzích počí-
tačových systémov a na nejaký čas prevezmú 
kontrolu nad nimi. Hackeri sú v podstate veľ-
mi zvedaví ľudia, sú vynikajúcimi odborníkmi 
vo výpočtovej technike a do cudzích systémov 
prenikajú hlavne preto, aby pochopili samotný 
systém, aby upozornili administrátorov a pre-
vádzkovateľov na chyby v zabezpečení systé-
mu, alebo len tak pre svoju zábavu bez toho, 
aby v ňom spôsobili akéhokoľvek poškodenie. 
Práve naopak, svojou činnosťou môžu pomôcť 
zlepšiť bezpečnosť počítačových systémov.  

V odborných kruhoch sa rozlišujú hackeri a 
crackeri. Hackeri nemenia údaje na ich pôvod-
nom mieste, crackeri naopak. Títo ľudia sú 
rovnako dobrí odborníci ako hackeri, ale oni 
prenikajú do systémov s cieľom spôsobiť ne-
príjemnosti alebo škody, t.j. odstránia údaje, 
menia súbory alebo programy, alebo získané 
údaje zneužívajú. Útoky crackerov môžu spô-
sobiť miliónové škody. Médiá tieto pojmy 
nerozlišujú a vo všetkých prípadoch používajú 
slovo hacker. 

Prvé publikácie v oblasti tejto problematiky sa 
objavili v rokoch 1984-85 a odvtedy je táto 
tematika neustále sledovaná. Záujem o ňu, 
okrem odborných kruhov, prejavujú aj médiá, 

medzi nimi aj samotné web stránky, na kto-
rých nájdete o tejto téme obrovské množstvo 
textov, ktoré sú obsahovo veľmi podobné, 
dokonca často aj rovnaké. Dôsledkom toho je, 
že všetky uvedené nebezpečenstvá sú všeobec-
ne známe nielen v kruhu používateľov počíta-
čov a existuje aj množstvo zabezpečovacích a 
brániacich mechanizmov proti týmto hrozbám, 
či už vo forme firewalov, neustále obnovova-
ných antivírusových programov, ktoré chránia 
počítačové systémy a vedia eliminovať výskyt 
malwarov a útokov a riziko napadnutia počíta-
čových systémov znížiť na minimum. 

Prípady, s ktorými sa stretávam v znaleckej 
praxi sú ale iného charakteru. Sú to prípady, v 
ktorých sú počítačové siete a elektronické 
informácie zneužité na páchanie trestných či-
nov. Paradoxom je, že často samotné dôkazy 
týkajúce sa týchto činov sa uchovávajú priamo 
na počítačoch alebo sa prenášajú prostredníc-
tvom počítačových sietí. 

Stáva sa, že používateľ ani netuší, že sa jeho 
počítač stal terčom vyšetrovacích orgánov čin-
ných v trestnom konaní, pretože nemá dosta-
točné vedomosti a skúsenosti, ktoré by mu 
pomohli odhaliť prítomnosť napr. nelegálneho 
softvéru alebo zakázaných údajov na pevnom 
disku počítača. Samozrejme, väčšina prípadov 
je vykonaná s vedomím používateľa, resp. sa-
motným používateľom, ktorý využíva počíta-
čové siete a internet pre trestnú činnosť. 

V takýchto prípadoch je na mieste, ak sa tieto 
činy odhalia a nakoniec spravodlivo potrestajú. 
Trestať však aj tých, ktorí ani netušili, že sa 
stali obeťami trestných činov, sú aj oni vinní? 
Ak áno, v čom sa previnili? Možno v tom, že 
nechránili dostatočne svoje počítače pred ne-
oprávneným prístupom, alebo nie sú dostatoč-
ne erudovaní, aby sa vedeli brániť? Je to vôbec 
ich povinnosť, naučiť sa veci, ktoré sú v kom-
petencii počítačových odborníkov a nie naprí-
klad ekonóma, právnika, lekára alebo dôchod-
cu, ktorí daný počítač používajú? V každom 
prípade, je tu však otázka, ako zistiť, resp. po-
tvrdiť alebo vylúčiť fakt, že používateľ pre-
chovával nelegálne údaje na svojom počítači, a 
pritom o tom nevedel. Nie je to jednoduché a 
v mnohých prípadoch to nie je možné ani jed-
noznačne dokázať.  
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2 POČÍTAČOVÁ KRIMINALITA 
Počítačová kriminalita patrí k relatívne novým 
druhom závažnej trestnej činnosti. Týka sa 
trestnej činnosti, ktorá spadá do oblasti počíta-
čových technológií. Počítačová kriminalita v 
porovnaní s klasickou má niekoľko osobitných 
charakteristík a zvláštností: 

� trestný čin môže byť spáchaný v anonymite 
na diaľku (páchateľ sa fyzicky nenachádza 
na mieste činu), 

� trestný čin môže byť spáchaný v priebehu 
niekoľkých sekúnd, 

� trestný čin môže byť spáchaný bez toho, 
aby to poškodený zaregistroval, 

� trestná činnosť pomocou počítačov alebo 
spáchaná na počítačoch predstavuje veľké 
finančné straty, 

� často presahuje hranice jedného štátu a stá-
va sa medzinárodným trestným činom, 

� často má závažný charakter s priamym do-
padom na ekonomiku krajiny a jej bezpeč-
nosť. 

Počítače, v podstate, ani neumožňujú páchať 
nový typ trestnej činnosti, pretože trestné činy 
akými sú napríklad sabotáž, krádež, zneužitie, 
neoprávnené užívanie cudzej veci, vydieranie, 
špionáž boli známe a páchané aj bez nich, ale 
počítače vlastne poskytujú novú technológiu a 
nové spôsoby na ich páchanie. 

Počítačová kriminalita sa v literatúre definuje 
rôzne. Nakoľko zahŕňa širokú škálu trestných 
činov, je veľmi ťažké exaktne a presne vymed-
ziť, čo do nej patrí alebo nepatrí. Vo všeobec-
nosti je možné počítačovú kriminalitu defino-
vať ako trestný čin namierený proti integrite, 
dostupnosti alebo utajeniu počítačových systé-
mov, alebo tiež ako trestný čin, pri ktorom sa 
používajú informačné a telekomunikačné tech-
nológie [3]. 

Väčšinou sa počítačová kriminalita rozdeľuje 
do dvoch skupín na priamu a nepriamu. Pria-
ma je zameraná proti počítaču ako hmotnému 
majetku (krádež) a pri nepriamej sú trestné 
činy spáchané s využitím počítača, ktorý slúži 
iba ako nástroj trestnej činnosti, resp. na jej 
uľahčenie.  

Osobne si myslím, že takéto členenie už nevy-
stihuje celkom presne súčasný stav v oblasti 

počítačovej kriminality a prikláňam sa skôr k 
rozdeleniu podľa [4], kde rozlišujú tri základné 
skupiny počítačovej kriminality: 

protiprávne konanie smerujúce k počítaču 
v tomto prípade je počítač priamo terčom, 
resp. cieľom útoku, ako sú fyzické útoky na 
zariadenia výpočtovej techniky, vymazanie 
alebo pozmenenie údajov, formátovanie pamä-
ťových nosičov obsahujúcich údaje, prieniky 
do systémov za účelom krádeže údajov, ne-
oprávnené zásahy do systémov, vydieranie za-
ložené na hrozbách zverejnenia informácií od-
cudzených z počítačového systému a podobne.  

protiprávne konanie s využitím počítača 
v tomto prípade slúži počítač ako nástroj (in-
štrument) na spáchanie alebo ako prostriedok 
uľahčujúci spáchanie trestného činu, napr.: 
falšovanie peňazí a verejných (úradných) listín 
pomocou skenera alebo grafických programov, 
distribúcia detskej pornografie na internete, 
porušovanie autorského práva vyhotovovaním 
kópií počítačových programov, hudobných 
nosičov, DVD nosičov a podobne. 

protiprávne konanie, pri ktorom počítač je 
vedľajším prvkom 
v tomto prípade počítač nie je potrebný na 
spáchanie trestného činu, ale je použitý spôso-
bom, ktorý je do určitej miery spojený s proti-
právnym konaním (napr.: inkriminovaný doku-
ment (výhražný list) bol napísaný na počítači) 
[4]. 

Počítačová kriminalita, t.j. trestná činnosť sú-
visiaca s počítačmi sa s rozvíja a rozširuje ruka 
v ruke s rozvojom výpočtovej techniky. Počí-
tačoví „kriminálni experti“ neustále prekypujú 
novými nápadmi, ktoré strpčujú život slušným 
používateľom a pridávajú prácu súdom a súd-
nym znalcom. 

3 PRÁVNE ASPEKTY 
POČÍTAČOVEJ KRIMINALITY 

Do prijatia zákona 557/1991 Zb., ktorým sa 
mení a dopĺňa Trestný zákon a bol platný od 
1. januára 1992, naša trestnoprávna úprava ne-
obsahovala ustanovenie týkajúce sa počítačo-
vej kriminality. Týmto zákonom bol Trestný 
zákon novelizovaný a doplnený o ustanovenie 
§ 257 a) - trestný čin poškodenia a zneužitia 
záznamu na nosiči informácií. 
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V súčasnosti platnom Trestnom zákone 300/ 
2005 Z. z. z 20. mája 2005 je tomuto bodu ve-
novaný už celý paragraf § 247 Poškodenie a 
zneužitie záznamu na nosiči informácií [5]: 

(1) Kto v úmysle spôsobiť inému škodu alebo 
inú ujmu alebo zadovážiť sebe alebo inému 
neoprávnený prospech získa neoprávnený prí-
stup do počítačového systému, k inému nosiču 
informácií alebo jeho časti a  

a) jeho informácie neoprávnene použije, 

b) také informácie neoprávnene zničí, poškodí, 
vymaže, pozmení alebo zníži ich kvalitu, 

c) urobí zásah do technického alebo progra-
mového vybavenia počítača, alebo 

d) vkladaním, prenášaním, poškodením, vy-
mazaním, znížením kvality, pozmenením alebo 
potlačením počítačových dát marí funkčnosť 
počítačového systému alebo vytvára neauten-
tické dáta s úmyslom, aby sa považovali za 
autentické alebo aby sa s nimi takto na právne 
účely nakladalo, potrestá sa odňatím slobody 
na šesť mesiacov až tri roky. 

(2) Rovnako ako v odseku 1 sa potrestá, kto na 
účel spáchania činu uvedeného v odseku 1 

a) neoprávnene sleduje prostredníctvom tech-
nických prostriedkov neverejný prenos počíta-
čových dát do počítačového systému, z neho 
alebo v rámci počítačového systému, alebo 

b) zaobstará alebo sprístupní počítačový 
program a iné zariadenia alebo počítačové 
heslo, prístupový kód alebo podobné údaje 
umožňujúce prístup do celého počítačového 
systému alebo do jeho časti [5]. 

Okrem tohto paragrafu, spomínaný trestný 
zákon obsahuje rad ďalších, ktoré sa týkajú 
počítačovej kriminality, ako sú napr.:  

§ 196  Porušovanie tajomstva prepravovaných 
správ, 

§ 219 Neoprávnené vyrobenie a používanie 
elektronického platobného prostriedku 
a inej platobnej karty, 

§ 283  Porušovanie autorského práva, 

§ 369  Rozširovanie detskej pornografie, 

§ 370  Prechovávanie detskej pornografie. 

Okrem trestného práva je potrebné pre prácu s 
počítačmi, či už legálnu alebo nelegálnu, celý 

rad právnych noriem, ktoré upravujú vzťahy 
týkajúce sa počítačov, počítačových progra-
mov a ich autorov, programátorov, počítačovej 
kriminality a počítačového pirátstva, elektro-
nického obchodu, používania elektronického 
podpisu, ako aj ďalších oblastí spoločenského 
života, v ktorých počítače a ich programové 
vybavenie zohrávajú dôležitú úlohu. V právnej 
praxi tak vzniká nová právna disciplína - 
počítačové právo.  

Objasňovanie a dokazovanie počítačovej trest-
nej činnosti nie je jednoduché, skôr naopak, 
často je veľmi zložité, pretože metódy a pro-
striedky, ktoré používajú ich páchatelia sú na 
veľmi vysokej technickej a intelektuálnej 
úrovni. 

Úlohou orgánov činných v trestnom konaní, 
predovšetkým polície a vyšetrovateľov, je za-
bezpečiť dostatočné množstvo dôkazového 
materiálu, na základe ktorých môže byť pácha-
teľ nájdený, usvedčený, obžalovaný a odsúde-
ný. Na vykonanie kvalifikovaného zabezpeče-
nia dôkazov je veľakrát potrebná špičková od-
bornosť, pretože páchateľom na zahladenie 
stôp stačia minúty alebo sekundy a dôkazy sú 
nenávratne zničené. Oproti páchateľom je po-
lícia v nevýhode, nakoľko disponuje slabším 
materiálnym vybavením a ani zamestnanci nie 
sú vysoko kvalifikovaní počítačoví odborníci, 
skôr naopak.  

Ľubovoľné porušenie zákona je potrebné do-
kázať konkrétnej osobe alebo osobám. Doká-
zať a zosobniť vykonanie počítačového zloči-
nu je vo virtuálnom svete kľúčový a pritom 
veľmi zložitý problém. A tu vzniká potreba 
súdnoznaleckej činnosti, počas ktorej môže 
byť súdny znalec nápomocný pri zhromažďo-
vaní dôkazových materiálov a odhalení pácha-
teľov. 

4 BEZPEČNOSŤ NA WEBE 
Počítačovú bezpečnosť je možné v súčasnosti 
už považovať za oblasť vedy o počítačoch, 
ktorá sa zaoberá odhaľovaním a eliminovaním 
rizík spojených s používaním počítača. Jej 
cieľom je zabezpečiť: 

� ochranu pred neoprávneným manipulova-
ním so zariadeniami počítačových systé-
mov,  
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� ochranu pred neoprávneným manipulova-
ním s údajmi, 

� ochranu pred nelegálnou tvorbou kópií úda-
jov,  

� bezpečnú komunikáciu a prenos údajov,  

� bezpečné uloženie údajov, 

� integritu a nepodvrhnuteľnosť údajov [6]. 

Základným a rozhodujúcim prostriedkom och-
rany pred počítačovou kriminalitou je preven-
cia, t.j. ochrana pred hrozbami. Uvediem 
aspoň niekoľko všeobecne známych a použí-
vaných odporúčaní a spôsobov, ktorými je 
možné zvýšiť bezpečnosť práce na počítači: 

� používajte vstupné heslo do počítača, 

� zapnite bránu firewall, 

� udržiavajte operačný systém počítača 
v aktualizovanom stave, 

� používajte v počítači aktualizovaný 
antivírusový softvér a antispyware, 

� neotvárajte neznáme e-mailové prílohy, 

� nenavštevujte nebezpečné web stránky, 

� zálohujte dôležité údaje na externé disky 
alebo pamäťové médiá. 

Ak chcete pri surfovaní dosiahnuť maximálnu 
bezpečnosť, najvhodnejším riešením je oddeliť 
internetový prehliadač od vášho počítača. Pre 
takéto riešenie sú dve možnosti: 

� použiť iný počítač, ktorý bude vyhradený 
len na tento účel, 

� prevádzkovať internetový prehliadač na 
virtuálnom počítači. 

Ani jedno zo spomínaných riešení však neza-
bráni tomu, aby sa váš počítač stal úložiskom 
nelegálnych údajov, ktorými sú podľa mojich 
doterajších znaleckých skúseností najčastejšie 
súbory týkajúce sa detskej pornografie. Tieto 
údaje sa môžu dostať bez vedomia surfera na 
disk tak, že pri prezeraní web stránok (ktoré sa 
nemusia týkať detskej pornografie!) sa uložia 
do dočasného adresára príslušného prehliada-
ča. Skúsení používatelia počítačov o tejto vlast-

nosti prehliadačov vedia, a preto sledujú obsah 
týchto adresárov a pravidelne ho mažú. 

V rámci medzinárodnej policajnej akcie proti 
rozširovaniu a prechovávaniu detskej porno-
grafie (§ 369 a § 370 Trestného zákona) boli 
identifikované na základe IP adries počítače na 
celom svete, ktoré boli pripojené k serverom 
poskytujúcim takéto údaje. Majiteľom tieto 
počítače boli v rámci domových prehliadok 
odňaté a postúpené na znalecké skúmanie.  

V prípadoch, kedy sa potvrdí rozmnožovanie, 
sprístupňovanie alebo rozširovanie detskej por-
nografie, môže sa previnilec potrestať odňatím 
slobody na jeden rok až päť rokov, resp. jej 
prechovávanie sa môže potrestať odňatím slo-
body až na dva roky [5]. 

Čo však v prípade, keď majiteľ počítača tieto 
údaje prechovával bez toho, aby o tom vedel? 
Znalec na základe výsledkov vyhľadávania vie 
určiť v akých adresároch boli nelegálne údaje 
uložené. Je vysoká pravdepodobnosť, že ak sa 
tieto vyskytovali len v dočasných adresároch, 
tak majiteľ o ich existencii nemusel vedieť. 
Potvrdiť však túto skutočnosť na sto percent 
nevie, nakoľko mohli byť tieto údaje napríklad 
už prekopírované na prenosné pamäťové 
médium. Ostáva teda na vyšetrovateľovi nájsť 
aj iné dôkazové materiály, ktoré by mohli po-
tvrdiť alebo vylúčiť príslušnú trestnú činnosť. 
Z uvedeného vyplýva ďalšia rada aj pre menej 
skúsených používateľov, pravidelne sledujte 
obsah svojich dočasných adresárov a v prípade 
potreby likvidujte nelegálny obsah. 

ZÁVER 
Všetky uvedené fakty svedčia o tom, že v ob-
lasti počítačovej (informačnej) bezpečnosti je 
potrebné a nutné aj vzdelávanie používateľov, 
najmä takých, ktorí počítač a web každodenne 
využívajú vo svojej práci. Vzdelávanie môže 
znížiť riziko poškodenia údajov a zvýšiť ochra-
nu počítača voči škodlivým vplyvom. Dúfam, 
že daný príspevok prispeje k tomu, aby si po-
užívatelia lepšie uvedomili nebezpečenstvo na 
číhajúce na nete, aby boli obozretnejší pri prá-
ci a s väčšou bezpečnosťou používali medziná-
rodnú počítačovú sieť internet. 

 
 

Článok bol vytvorený v rámci riešenia projektu KEGA026UKF-4/2012. 
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ZAVEDENÍ PŘEDMĚTU BOZP V NOVÉ AKREDITACI OBORU  
UČITELSTVÍ ODBORNÝCH PŘEDMĚTŮ 

 

IMPLEMENTATION OF NEW OHS SUBJECT INTO THE FIELD CALLED  
TEACHING VOCATIONAL SUBJECTS 

Ladislav Rudolf - Svatopluk Slovák, CZ 

Abstrakt: Příspěvek se zabývá zavedením předmětu BOZP v nové akreditaci oboru Učitelství od-
borných předmětů. Jedná se o jedno ze dvou zaměření, a to na Obchod a služby v navazují-
cím magisterském studiu. Zde jsou pojmy z oblasti BOZP pro absolventy oboru a studenty 
hodně důležité. Mezi základní pojmy z BOZP patří požární ochrana, první pomoc, ochrana 
před úrazem elektrickou energií a další. Studijní obor je uskutečňován na Ostravské univer-
zitě v kombinované formě studia. Studenti oboru a jeho absolventi vykonávají nejrůznější 
funkce a činnosti. Proto z hlediska uplatnění absolventů na trhu práce je znalost pojmů z 
bezpečnosti a ochrany zdraví při práci v širokém spektru činností velmi aktuální. 

Abstract: The paper deals with introduction of the subject called Occupational Safety and Health 
Protection in the new accreditation of Special Subject Teaching. It is the case of one of two 
specialities - the Trade and Services in Magister study. There are terms from the area of 
Occupational Safety and Health Protection for graduates and students very important. The 
basic terms are: first aid, fire prevention, electrical injury prevention etc. The subject is re-
alized in University of Ostrava in combine form. Students and graduates do various func-
tions and work. That’s why - form the point of view of the job market - knowledge of occu-
pational safety and health protection terms are very current in a wide range of work. 

Klíčová slova: Akreditace, bezpečnost, zdraví, požární ochrana, práce, první pomoc, uplatnění ab-
solventů. 

Keywords: Accreditation, safety, health, fire prevention, work, first aid, graduate employment. 

ÚVOD 
Příspěvek je zaměřen na vzdělávání BOZP 
v rámci studijního programu Učitelství odbor-
ných předmětů se zaměřením na Obchod a 
služby. Tento obor připravuje kvalifikované 
učitele pro výuku na středních školách. Zamě-
ření na Obchod a služby znamená, že budoucí 
absolventi z oblasti obchodu a služeb musí mít 
znalosti z BOZP, neboť například kadeřnice, 
prodavač, kuchař a další profese pracují v růz-
ných podmínkách a musí dodržovat bezpeč-
nostní předpisy a normy, které jsou důležité 
pro každé pracoviště.  

1 CHARAKTERISTIKA OBORU 
UČITELSTVÍ ODBORNÝCH 
PŘEDMĚTŮ 

Magisterské studium učitelství odborných před-
mětů probíhá jako navazující dvouleté studium 
na předcházející tříletý bakalářský stupeň. 
Strukturalizace oboru vyplývá z Boloňské de-
klarace. Magisterské navazující studium dále 

rozšiřuje znalosti získané v rámci bakalářské-
ho studia jak v oblasti pedagogicko-psycholo-
gických disciplín, tak v oblasti odborné specia-
lizace. Podstatnou část studentů tvoří učitelé 
ze středních odborných škol a učilišť, kterým 
doposud chybí potřebné vysokoškolské vzdě-
lání.. Studium je koncipováno v souladu s po-
žadavky na přípravu učitelů SOŠ, absolventi 
získají odbornou kvalifikaci pro výuku odbor-
ných předmětů na středních odborných ško-
lách a učilištích. Na Ostravské univerzitě má 
tento obor dlouholetou tradici. Studium respek-
tuje probíhající změny a připravuje učitele pro 
SOŠ různých typů v souladu s požadavky rám-
cových vzdělávacích programů. Posluchači zís-
kávají široký rozhled v oblasti středního odbor-
ného školství a kompetence, umožňující jejich 
uplatnění ve více oborech. V posledních letech 
jsou posluchači cíleně připravování na aplikaci 
RVP do školních vzdělávacích programů. Stu-
dium probíhá ve dvou specializacích - Obchod 
a služby, Strojírenství. Specializace Obchod a 
služby připravuje učitele pro SOU a SOŠ růz-
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ných typů pro obory zaměřené na obchod a po-
skytování služeb. Kromě obecných učitelských 
kompetencí je zdůrazněn požadavek na všeo-
becné ekonomické vzdělání tak, aby absolventi 
měli plné uplatnění na SOU a SOŠ v oblasti 
ekonomiky obchodu a služeb. Specializace 
Strojírenství je zaměřena na přípravu učitelů 
strojírenských, materiálovědních a elektrotech-
nických předmětů na SOU a SOŠ s technic-
kým zaměřením. Studium je realizováno kom-
binovanou formou, tzn. kombinací prezenční a 
distanční složky výuky. Prezenční tutoriály pro-
bíhají v prostorách Pedagogické fakulty a je-
jich rozsah vychází zejména z typu předmětu, 
z počtu kreditů, z vybaveností distančními tex-
ty a z potřeb vyučujících. V průběhu studia 
však převažuje distanční forma. Ve výuce jsou 
vysoké požadavky kladeny na samostatnou 
práci studentů. Je využíván systém pro řízení 
výuky Moodle. V systému jsou zakládány e-
learningové kurzy do kterých jsou vyučujícími 
vkládány materiály ke studiu. Pro jednotlivé 
předměty byly vytvořeny studijní materiály, 
které mají charakter distančních studijních 
opor. Opory jsou studentům k dispozici v elek-
tronické podobě a jsou průběžně inovovány, 
aby odpovídaly požadavkům odborného škol-
ství. Na organizaci studijního oboru se podílí 
studijní oddělení, referentka garantující katedry 
a pedagogický poradce. Do navazujícího ma-
gisterského studia se mohou přihlásit i absol-
venti jiných bakalářských oborů. Nejpozději u 
zápisu musí každý uchazeč doložit doklad o 
ukončeném bakalářském (či jiném vysokoškol-
ském) vzdělání. Uchazeč o studium v navazu-
jícím magisterském studiu vykoná přijímací 
zkoušku. Ověřují se odborné znalosti v rozsa-
hu státní závěrečné zkoušky příslušného baka-
lářského studia. Přijímací zkouška ověřuje nut-
né vstupní požadavky v oblasti pedagogiky a 
psychologie, dále ověřuje odborné znalosti po-
sluchače v daném oboru. Student navazujícího 
magisterského programu učitelství pro střední 
školy studuje standardně dva roky. Období vý-
uky, období zkoušek, odborných praxí, prázd-
nin, apod. vymezuje harmonogram akademic-
kého roku.  

Studijní program je realizován v kreditním sys-
tému studia, který odpovídá ECTS. Kreditní 
hodnocení každého předmětu vyjadřuje míru 
jeho náročnosti pro studenta, přičemž platí, že 
jeden kredit odpovídá v průměru 25-30 hodi-

nám studijní zátěže. Značný podíl časové ná-
ročnosti studia představuje vlastní samostatná 
činnost studentů, a to nejen reproduktivní, ale 
zejména produktivní. To se projevuje v nároč-
nějších a přesněji formulovaných požadavcích 
na studenta. S vysokou mírou aktivity studentů 
koresponduje také posun role učitele - od před-
nášejících činností více k činnostem konzul-
tačním a diagnostickým. Standardní tempo stu-
dia 30 kreditů za semestr Veškeré požadavky 
na studenty jsou zveřejněny v rámci sylabů 
jednotlivých předmětů v jednotném informač-
ním systému Student. Pro úspěšné ukončení 
navazujícího magisterského studia je nezbytné 
splnit předepsané zkoušky a zápočty a v prů-
běhu celého studia dosáhnout 120 kreditů ve 
skladbě předepsané pro daný studijní obor a 
složit státní závěrečnou zkoušku, jejíž součástí 
je obhajoba diplomové práce [3]. 

2 CÍLE STUDIA 
A PROFIL ABSOLVENTA 

Cílem magisterského studijního oboru učitel-
ství odborných předmětů je připravit učitele 
odborných předmětů pro výuku na středních 
odborných učilištích a středních odborných 
školách. Specializace obchod a služby připra-
vuje učitele pro SOU a SOŠ různých typů zej-
ména pro obory zaměřené na obchod a posky-
tování služeb. Kromě obecných učitelských 
kompetencí je zdůrazněn požadavek na všeo-
becné ekonomické vzdělání tak, aby absolventi 
měli plné uplatnění na SOU a SOŠ v oblasti 
ekonomiky obchodu a služeb [3]:  

� je kvalifikován pro vedení a organizaci od-
borných předmětů na SOU a SOŠ v oblasti 
obchodu a služeb a v předmětech ekono-
mického zaměření  

� spolehlivě se orientuje v odborné 
problematice svého zaměření  

� je připraven vyučovat odborné předměty 
své specializace 

� dovede aplikovat teoretické poznatky do 
výuky a řídit jejich zavádění 

� je schopen ověřovat zavádění nových me-
tod a poznatků do výuky za využití pedago-
gického výzkumu 

� je schopen realizovat úkoly vyplývající 
z RVP a ŠVP  
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� má odpovídající znalosti z pedagogiky, 
psychologie a sociologie  

� má v oboru potřebné didaktické znalosti a 
zkušenosti  

� dovede analyzovat, prognózovat, řídit a 
hodnotit vyučovací proces  

� je schopen využívat vzdělávací technologie 
v podmínkách středních škol  

� je schopen realizovat materiálně 
didaktickou přípravu na výuku 

� je vybaven potřebnými znalostmi z oblasti 
řízení, aby mohl vykonávat řídící funkce ve 
školských zařízeních 

� získává kompetence také pro uplatnění mi-
mo oblast středního odborného školství (ve-
doucí provozoven, státní správa, personalis-
tika, poradenství, obchodní firmy…) 

3 ZAŘAZENÍ PŘEDMĚTU BOZP DO 
STUDIJNÍHO PLÁNU OBORU UOP 

V rámci potřeb absolventů studijního oboru 
Učitelství odborných předmětů se zaměřením 
na Obchod a služby, vyplynul požadavek za-
řadit v nové akreditaci nový předmět z oblasti 
bezpečnosti a ochrany zdraví při práci. Tento 
předmět by měl vyplnit místo ve studijním 
plánu, že absolventi působí v různých odvět-
vích praxe a vzdělávání a potřebují mít zna-
losti z BOZP. Předmět „Bezpečnost a ochrana 
zdraví při práci“ bude vyučován v letním se-
mestru závěrečného ročníku. Hodinová dotace 
je navržena 12 h za semestr v kombinované 
formě studia. Předmět bude ukončen zkouškou 
a ohodnocen sedmi kredity. V závěru semestru 
dostanou studenti zpracovat seminární práci v 
rozsahu 4 stran, kde aplikují základní požadav-
ky z oblasti BOZP na modelovém případě vy-
braného pracoviště. Jedná se o zadání z praxe, 
kde studenti na základě místa svého zadaného 
pracoviště navrhnou opatření k dodržování 
podmínek BOZP. K řešení problému dle na-
bytých znalostí studenti sami navrhnou vhodné 
metody BOZP. Kontrola zadaného úkolu bude 
prověřena u zkoušky [3]. 

Cíle předmětu BOZP 
Předmět je určen studentům v kombinované 
formě studia oboru Učitelství odborných před-
mětů se zaměřením na obchod a služby. Před-

mět je zařazen v kategorii povinných předmě-
tů. Jsou zde probírány základní bezpečnostní 
předpisy zaměřené na bezpečnost a ochranu 
zdraví při práci. Jedná se o zásady, které jsou 
důležité jak v běžném životě tak školní praxi 
[3].  

Získané způsobilosti po absolvování 
předmětu BOZP 
� schopnost orientace v pojmech z oblasti 

BOZP 

� aplikace zásad poskytnutí první pomoci 

� orientace v druzích hasicích přístrojů a 
jejich použití 

� hlavní zásady ochrany před úrazem 
elektrickou energií 

� schopnost dodržovat hlavní zásady 
bezpečné práce 

� umět aktualizovat nové požadavky 
legislativy z oblasti BOZP 

� samostatně provádět vstupní školení BOZP 
u nových pracovníků nebo studentů 

� schopnost připravit aktualizované podklady 
pro určité pracoviště 

Vyučovací metody v předmětu BOZP 
� monologická (výklad, přednáška, 

instruktáž) 
� demonstrace  
� projekce (statická, dynamická)  
� instruktáž  
� individuální výuka 
� skupinová a kooperativní výuka 

Hodnotící metody v předmětu BOZP 
� ústní zkouška  
� průběžná analýza výkonů studenta  
� bodové hodnocení 
� slovní hodnoceni 

4 NÁPLŇ ROZSAHU UČIVA 
PŘEDMĚTU BOZP 

V rámci rozsahu plánu učiva nového předmětu 
BOZP a nové akreditace byly zohledněny té-
matické celky, které jsou v rámci zaměření 
oboru a uplatnění absolventů potřebné. Jedná 
se o základní oblasti z BOZP, které jsou uve-
deny níže v této kapitole. Tyto celky jsou pro-
bírány v samostatných blocích [1], [2]. 
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Úvod do studia předmětu 
� úvod do problematiky BOZP 
� prevence rizik 
� zdravotní rizika 
� ochranné pracovní prostředky 
� pracovní úrazy a nemoci z povolání 
� BOZP ve školských zařízeních 
Zákony a vyhlášky 
� základní povinnosti zaměstnanců a vedou-

cích pracovníků ve vztahu k bezpečnosti 
práce 

� základní povinnosti zaměstnavatelů při 
zajišťování péče o BOZP 

� povinnosti zaměstnanců ve vztahu 
k bezpečnosti práce 

� povinnosti zaměstnavatelů ve vztahu 
k bezpečnosti práce 

� kdo vykonává státní odborný dozor nad 
bezpečností práce 

� činnosti inspektorátu bezpečnosti práce 
� k jakým úkonům jsou orgány státního 

dozoru oprávněny 
� vybrané pojmy z vyhlášky čís. 50/1978 Sb. 
Požární ochrana 
� hoření 
� stavební prevence 
� zabezpečení objektu pro případ požáru 
� hasicí přístroje 
� postup při požáru 
� správné použití hasicího přístroje 
 
Bezpečnost a první pomoc 
Ochrana před úrazem elektrickou energií 
Zásady bezpečné práce a obsluhy zařízení 

� bezpečnost práce při provozu všech druhů 
ručního elektrického nářadí 

� zásady bezpečné práce při strojním 
obrábění dřeva 

� zásady bezpečné práce při obsluze 
kotoučových pil 

� zásady bezpečné práce při manipulaci 
s materiálem 

Zkušební testy 

5 DOMINANTNÍ POSTOJE 
A PODMÍNKY V OBLASTI BOZP 

Oblast BOZP se musí řídit platnými normami 
a předpisy. Každá oblast činností má svoji spe-
cifickou kategorii a také je zaměřena na dílčí 
činnost a pracovní výkony. Je v podstatě jed-
no, zda se jedná o práci v průmyslu či ve vzdě-
lávání. Příspěvek je zaměřen na zvláštní posta-
vení bezpečnosti a ochrany zdraví v rámci za-
řazení předmětu BOZP do oboru Učitelství od-
borných předmětů se zaměřením na Obchod a 
služby. Tato oblast vyplňuje mezeru, která 
vznikla v rámci nezařazení předmětu BOZP ve 
zmiňovaném studijním oboru v minulé akredi-
taci. Podstatné pojmy a podmínky z teorie a 
praxe v oblasti kultury a bezpečnosti práce 
jsou uvedeny v literatuře [4]. Jedná se o důle-
žité pojmy, jako jsou pozice, kultura, prostředí 
v oblasti bezpečnosti a hygieny práce. Jsou zde 
také popsány různé postoje, které jsou vztaže-
ny k zásadám bezpečnosti práce. Jedná se na-
příklad o postoj vědecký, realistický, pragma-
tický, hrdinský a další. Všechny tyto postoje 
souvisí s činnostmi ve vazbě s bezpečností a 
hygienou práce. Podrobně se věnuje těmto po-
stojům a pojmům z oblasti BOZP Rybakowski 
[4]. Výuka předmětu BOZP v kombinovaném 
studiu oboru Učitelství odborných předmětů se 
zaměřením na Obchod a služby by měla obsa-
hovat moderní prvky z nové legislativy a po-
stoje z různých hledisek k bezpečnosti práce 
do výuky a praxe patří. 

ZÁVĚR 
Závěrem příspěvku můžeme tvrdit, že proble-
matika BOZP je pro praxi i vzdělávání důleži-
tou oblastí. Existuje mnoho činností, které pra-
covníci vykonávají v různých podmínkách.  

K tomu je zapotřebí mít platnou a aktualizova-
nou legislativu a základní znalost předpisů 
BOZP. Vše potom vede ke snižování úrazo-
vosti a dodržování zásad bezpečnosti a hygie-
ny práce. Ve vazbě na vzdělávání je zařazení 
předmětu BOZP do studijních plánů velice 
aktuální. Studijní plán nově akreditovaného 
oboru Učitelství odborných předmětů se zamě-
řením na Obchod a služby, který je rozšířen o 
předmět BOZP reaguje na činnosti a uplatnění 
absolventů. Pracovní uplatnění absolventů v 
resortu obchodu a služeb vyžaduje znalosti 
předpisů BOZP a dodržování jejich zásad.  
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Orientace v základní legislativě BOZP, dodr-
žování zásad první pomoci, požární ochrany a 
ochrany před úrazem elektrickou energií jsou 
důležité pro práci v průmyslu, provozovnách 

obchodu a služeb a také školských zařízeních. 
Z tohoto hlediska je zařazení předmětu BOZP 
v nové akreditaci oboru Učitelství odborných 
předmětů přínosné a správné. 
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BOZP V RÁMCOVÝCH VZDĚLÁVACÍCH PROGRAMECH:  
PROPOJENÍ UČIVA S REÁLNÝM ŽIVOTEM 

 

OHS IN CURRICULAR DOCUMENTS IN THE CZECH REPUBLIC 

Martin Rusek, CZ 

Abstrakt: Předkládaný příspěvek poukazuje na chybějící důraz na rozvoj povědomí o bezpečnosti a 
ochraně zdraví při práci (BOZP). Přitom by právě tato témata mohla být nosná v rámci všeo-
becně vzdělávacích oblastí učiva a mohla by žákům poskytnout příležitost vytvořit si zodpo-
vědný postoj k vlastnímu zdraví a v širším smyslu i životnímu prostředí. V příspěvku jsou 
uvedeny výsledky obsahové analýzy výskytu BOZP v rámcových vzdělávacích programech 
pro základní i střední vzdělávání s akcentem na střední odborné školy nepřírodovědného 
zaměření, na kterých se v současnosti vzdělává více než 75 % středoškoláků. 

Abstract: Presented paper points out the lack of emphasis on Occupational Health and Safety 
(OHS) topic awareness. However, these particular topics might be crucial within general 
education fields of education and might provide pupils with opportunity to develop their own 
responsible attitude towards their health and safety and in a broader sense towards environ-
ment. In the paper, there are results of a content analysis of OHS in Framework educational 
programmes for both elementary and secondary education with an emphasis on vocational 
schools as more than 75 % of secondary school students attend this kind of schools. 

Klíčová slova: Bezpečnost a ochrana zdraví při práci, ekologicky udržitelný rozvoj, RVP. 

Key words: Occupational health and safety, ecologically sustainable development, framework edu-
cational programmes. 

ÚVOD 
V posledních letech se zmínky o změnách ve 
společnosti staly součástí téměř všech článků 
zaměřených na inovace ve vzdělávání. Učitelé 
i akademičtí pracovníci si uvědomují posun od 
tradiční tištěné a vizuální kultury ke kultuře 
dominující počátku 21. století - kultuře digitál-
ní (srov. [1], [2]), ke které společnost dospěla. 
Při překotnosti současného vývoje a růstu obje-
mu informací [3] se logicky mění i požadavky 
kladené na úspěšného člena informační společ-
nosti. Připravit žáka na zařazení se do ní je jed-
ním z hlavních cílů vzdělávání. Při neustálém 
nárůstu množství informací, kterým jsme vysta-
veni, a tím i požadavků na jejich třídění, zpra-
covávání, zapamatování, to není snadná úloha. 
Americký pedagog David Warlick pro pozici, 
ve které se z výšeuvedeného důvodu školství 
nachází, formuloval alarmující stanovisko: „Je 
to poprvé v historii lidstva, kdy úkolem nás 
učitelů je připravit žáky na budoucnost, kterou 
neumíme jasně popsat“ [4]. Ve snaze stanovit 
alespoň základní pilíře vzdělávání v 21. století 
Tony Wagner [5] definuje sedm základních 
dovedností nutných pro přežití našich dětí:  

� kritické myšlení a řešení problémů, 
� spolupráce prostřednictvím sítě a vedení 

prostřednictvím vlivu, 
� svižnost a adaptabilita,  
� iniciativa a podnikavost, 
� efektivní mluvená i psaná komunikace, 
� schopnost nalézat a analyzovat informace, 
� zvídavost a představivost (srov. [6]). 
Tyto jsou jistě velice důležité pro schopnost 
vyznat se v současném světě. Žáci se ovšem 
nesetkávají pouze s výzvami spojenými s na-
kládáním s informacemi, denně se pohybují v 
prostředí, kde je jejich vlastní bezpečí i k ži-
votnímu prostředí šetrné chování čím dál větší 
nutností. Proto je téma bezpečnosti a ochrany 
zdraví při práci (BOZP) i environmentální 
výchovu nutné zahrnout mezi stěžejní doved-
nosti, které škola v žácích rozvíjí. 

1 PROBLEMATIKA BOZP 
V AUSTRÁLII  

Bezpečnost a ochrana zdraví při práci (BOZP) 
se stává celosvětově široce diskutovanou pro-
blematikou. Jednou ze zemí, kde je udržitelný 
rozvoj nahlížen právě přes ekologické smýšle-
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ní obyvatel a jejich postoj k vlastní bezpečnos-
ti a ochraně zdraví, je Austrálie. Z tohoto dů-
vodu je australský přístup použit jako výcho-
disko pro tento příspěvek. 

V roce 1990 iniciovala australská vláda širší 
debatu zaměřenou na postoje Australanů k udr-
žitelnému rozvoji. Prvním krokem bylo zařaze-
ní slova udržitelný před slovo ekologicky [7]. 
Na toto téma byla následně publikována řada 
příspěvků (např. [8-10]). Vyplývá z nich, že 
uvědomělé uplatňování principů BOZP i smýš-
lení v intencích ekologického a udržitelného 
vývoje (Ecologically and Sustainable Develop-
ment) naráží na kulturní problémy. Tato téma-
ta jsou společností opomíjena, proto nelze od 
žáků očekávat změnu přístupu (srov. [11] a 
[12]). Potřebu změny tohoto stavu dokládají 
například De Munk [13], De Munk et al. [14]. 
Jak naznačuje Jackson [11], změnu je třeba za-
čít u nejmladších členů společnosti. Tento zá-
věr je dobře převeditelný i do české praxe. Je 
proto účelné zaměřit se na vzdělávací standar-
dy, podle nichž jsou žáci připravováni. 

2 BOZP V KURIKULÁRNÍCH 
DOKUMENTECH V ČR 

V České republice doposud nebyla analýze 
BOZP v Rámcových vzdělávacích programech 
(RVP) věnována pozornost. Na jejím základě 
je pak možno navrhovat konkrétní přístupy 

vedoucí k rozvoji BOZP. Analyzovány byly 
rámcové vzdělávací programy pro základní 
vzdělávání (RVP ZV [15]), pro gymnázia 
(RVP G [16]) a pro obory vzdělání středního 
odborného vzdělávání (RVP SOV [17], [18]). 
Cílem bylo získat představu o implementaci 
BOZP do těchto dokumentů. 
RVP ZV 
BOZP je na ZŠ rozvíjeno již na prvním stupni. 
Jelikož vzdělávací oblasti prostupují celou 
základní školní docházkou, pro přehled postačí 
jejich výpis spolu s ukázkami konkrétního uči-
va souvisejícího s BOZP (tab.1). 

RVP G 
Výsledky shodně pojaté analýzy jsou pro RVP 
G uvedeny v tab.2. 

RVP SOV 
Z důvodu velké rozmanitosti RVP SOV [19] 
nebyla provedena obsahová analýza všech 
RVP SOV. V tab.3 jsou uvedeny jen oblasti 
společné všem RVP SOV. Na rozdíl od RVP 
ZV a RVP G jsou v RVP SOV mimo klíčo-
vých kompetencí definovány i kompetence od-
borné. Ty se sice liší v závislosti na povaze 
oboru vzdělávání, obsahují i shodné prvky. 
Jedním z nich je „Dbát na bezpečnost práce a 
ochranu zdraví při práci“ [17].

 
Tab.1 BOZP v RVP ZV 

Vzdělávací  
oblast 

Vzdělávací  
obor Příklad očekávaného výstupu/učiva 

Informační a 
komunikační 
technologie 

Základy práce s počítačem Zásady bezpečnosti práce a prevence zdravotních rizik 
spojených s dlouhodobým využíváním techniky 

Člověk  
a jeho svět Zmínka o BOZP v obecném popisu vzdělávací oblasti 

Chemie Pozorování, pokus a bezpečnost práce 
Člověk  
a příroda Přírodopis Praktické poznávání přírody (dodržuje základní pravidla 

bezpečnosti práce a chování při poznávání živé a neživé přírody)

Rizika ohrožující zdraví a jejich prevence Bezpečnost v dopravě Výchova  
ke zdraví Dodržování pravidel bezpečnosti a ochrany zdraví  

Tělesná 
výchova Činnosti ovlivňující zdraví Bezpečnost při pohybových činnostech 

Práce s drobným materiálem Udržuje pořádek na pracovním místě a dodržuje zásady hygieny 
a bezpečnosti práce; poskytne první pomoc při úrazu 

Konstrukční činnosti a Pěstitelské práce (1. Stupeň)  Člověk  
a svět práce 

Práce s technickými materiály, Pěstitelské práce, 
Práce s drobným materiálem, Příprava pokrmů (2. 
Stupeň) 
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Tab.2 BOZP v RVP G 

Vzdělávací oblast Vzdělávací  
obor Příklad očekávaného výstupu/učiva 

Cizí jazyk Tematické okruhy a komunikační situace Oblast pracovní 

Geografie Geografické informace a terénní vyučování 
Člověk a příroda 

Geologie Člověk a anorganická příroda - ukládání odpadů 

Člověk a svět práce Pracovně právní vztahy Bezpečnost práce 

Rizika ohrožující zdraví a jejich prevence  
Člověk a zdraví 

Činnost podporující pohybové učení Sportovní výzbroj a výstroj 

Informatika a informační  
a komunikační technologie Digitální technologie Ergonomie, hygiena a bezpečnost práce s ICT 

 
Tab.3 BOZP v RVP SOV 

Vzdělávací oblast Vzdělávací obor Příklad očekávaného výstupu/učiva 

Fyzikální vzdělávání Fyzika mikrosvěta (bezpečnostní a ekologická hlediska jaderné energetiky) 
Přírodovědné vzdělávání 

Chemické vzdělávání Posoudit chemické látky z hlediska nebezpečnosti a vlivu na živé organismy 

Tělesná výchova Pohybové hry Uplatňuje zásady bezpečnosti při pohybových aktivitách 

Vzdělávání pro zdraví Péče o zdraví Dovede rozpoznat hrozící nebezpečí a ví, jak na ně reagovat v situacích osobního 
ohrožení a za mimořádných událostí 

 

 

3 DISKUZE 
V souladu se závěry australského výzkumu 
[11] je i v České republice BOZP rozvíjena již 
od prvního stupně ZŠ. Dominantní roli zde, 
jak bylo zjištěno, hrají vzdělávací oblasti Člo-
věk a svět práce, Člověk a jeho svět, Výchova 
ke zdraví a Člověk a příroda. 

V RVP G je BOZP rozvíjeno obdobně. Pře-
kvapivě ovšem není ukotveno v učivu chemie, 
ač jsou v dokumentu předepsány laboratorní 
práce, kde je bezpečnost práce s chemikáliemi 
podstatnou složkou výuky. V rámci vzděláva-
cího oboru chemie je rozvíjeno pouze téma 
vlivu na životní prostředí. Chemie je v RVP G 
pojata vědeckým způsobem a její aplikace na 
každodenní život žáků není z dokumentu tak 
zřejmá jako např. v RVP ZV.  
BOZP je pochopitelně ukotveno i ve vzděláva-
cích oblastech a obsahových kruzích (alterna-
tiva vzdělávací oblasti) odborných škol. I zde 
je však v množství RVP jistá diverzita. Eko-
nomicky zaměřené obory rozvíjejí BOZP ve 
smyslu bezpečnosti a hygieny práce v podni-
ku, např. v RVP pro Obchodní akademii je za-

řazen obsahový okruh Podnik, podnikové čin-
nosti a řízení podniku, obsahuje učivo BOZP, 
hygienu práce a požární prevenci. Naproti to-
mu RVP pro obor vzdělání Mechanik a opravář 
motorových vozidel obsahuje v popisu obsa-
hového kruhu Elektrotechnické zařízení, že: 
„Vede k dodržování zásad bezpečné práce při 
obsluze elektrických zařízení, k prevenci při 
úrazech elektrickým proudem a uhašení požá-
ru elektrických zařízení vhodnými hasebními 
prostředky“ [18], v obsahovém kruhu Montáže 
a opravy učivo Bezpečnost a ochrana zdraví 
při práci, hygiena práce, požární prevence [18].  

Autor příspěvku se domnívá, že by právě dů-
raz na BOZP v Přírodovědném vzdělávání jako 
všeobecně vzdělávacím oboru mohl být na 
úrovni RVP G a RVP SOV zvýšen. Přestože 
se od absolventů gymnázií předpokládá převáž-
ně pokračování studia na vysoké škole, znalos-
ti a dovednosti z oblasti BOZP jsou uplatnitel-
né v každodenním životě zvláště při ochraně 
vlastního zdraví i zdraví ostatních. Střední od-
borné školy jsou s praxí, tedy prací, spjaty ve 
větší míře. Z tohoto důvodu je v RVP SOV 
BOZP zmiňována častěji. V okrajových před-
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mětech, jejichž výuka je na SOŠ problematic-
ká [21], je možné motivaci žáků zvýšit právě 
zdůrazňováním užitečnosti poznatků z těchto 
předmětů pro bezpečnost a ochranu zdraví. 
Blízkost poznatků reálnému životu žáků by 
zvýšila motivaci žáků k učení se jednotlivým 
vzdělávacím oborům. Jde tak o další interdis-
ciplinární oblast ve smyslu [22]. 

ZÁVĚR 
Pro existenci v dnešní společnosti je zapotřebí 
ovládat několik klíčových dovedností, mezi 
něž patří i povědomí o způsobech zajištění bez-
pečnosti a ochrany zdraví při práci a uvědomě-
lý postoj k ekologicky udržitelnému rozvoji. 
Reforma českého školství poskytuje možnosti 
zařazení dané problematiky do výuky a tím 
nabízí žákům možnost jednak získat potřebné 
znalosti, jednak i nácvik dovedností. Otevře-
nost rámcových vzdělávacích programů přitom 
učitelům umožňuje tato témata zapojovat do 
výuky častěji. 

Takové řešení se jeví jako optimální zejména 
ve výuce přírodovědných předmětů na střed-
ních odborných školách, v určité míře i na 
gymnáziích. Zařazování chemických, biologic-
kých, fyzikálních pojmů a tématu ekonomicky 

udržitelného rozvoje vztahujících se v rámci 
BOZP bezprostředně k životu žáků vede ke 
zvýšení motivace žáků učit se přírodovědným 
předmětům. To hraje v podmínkách SOŠ vel-
kou roli. 
Jak bylo naznačeno [20], mnoho z RVP SOV 
se ve svých zněních liší jen velice nepatrně. 
I mezi v současnosti zredukovanými obory 
vzdělání je však možné hledat jednotící prvky, 
které by pak usnadnily působení přímo na 
motivační stránku žáků prostřednictvím praxi 
příbuzných témat. Rovněž s rozvojem postojů 
k BOZP by bylo možné pracovat stejně. 
Například pro zmiňované ekonomicky zaměře-
né obory vzdělání (v 1. etapě zavádění RVP 
SOV jsou to Obchodní akademie a Ekonomic-
ké lyceum) jsou v RVP předepsané požadavky 
na rozvoj BOZP v rámci odborných kompeten-
cí prakticky totožné. Příprava materiálů pro 
podporu výuky tak znamená přípravu motivač-
ních prvků pro nižší počet skupin oborů vzdě-
lání SOV. Jejich použitelnost i pro gymnaziál-
ní vzdělávání je také reálná. 
Této problematice bude nadále věnována po-
zornost, důraz bude kladen na rozvoj BOZP ve 
všeobecně vzdělávacích předmětech, přesněji 
v předmětech přírodovědných.

 

 
Zpracováno v rámci výzkumného záměru 0021620862 - Učitelská profese v měnících se požadavcích na vzdělávání. 
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BEZPEČNOST A OCHRANA ZDRAVÍ V POJETÍ ČESKÉHO ŠKOLSTVÍ 
 

OHS IN THE FRAME OF CZECH EDUCATIONAL SYSTEM 

Čestmír Serafín, CZ 

Abstrakt: Ukazuje se, že u mladých lidí, vzhledem k menší psychické i fyzické zdatnosti a vyspě-
losti v kombinaci s minimem zkušeností, je potřeba budovat základy správného bezpečného 
chování pro jejich budoucí život a zejména pro život pracovní již od nejútlejšího věku. Je 
nezbytné, aby pochopili význam bezpečnosti a ochrany zdraví při práci, uměli hledat sou-
vislosti mezi prevencí a represí a dokázali pochopit význam opatření nejen z ekonomického, 
ale i z osobnostního hlediska. Proto je bezpečnost a ochrana zdraví důležitou součástí vzdě-
lávání pro výkon činností a aktivit v bezpečném a zdraví neohrožujícím prostředí.  

Abstract: It turns out that among young people, given the less psychological and physical prowess 
and maturity in combination with a minimum of experience, it is necessary to build the 
foundations of the correct safe conduct for their future life and in particular for the working 
life already from their earliest age. It is necessary to understand the importance of safety 
and health protection at work, they could find the link between prevention and repression, 
and were able to understand the importance of measures not only in economic, but also 
from a personality perspective. Why is health and safety important part of training for the 
performance of the activities and activities in a safe and health not endangering the envi-
ronment. 

Klíčová slova: Bezpečnost a ochrana zdraví, školství, organizace a řízení, školský zákon. 

Key words: Safety and health protection, education, organization and management, education law. 

ÚVOD 
Bezpečnost a ochrana zdraví při práci je nedíl-
nou součástí každé pracovní činnosti. Můžeme 
říci, že tento pojem představuje de facto vytvo-
ření podmínek pro výkon práce v bezpečném a 
zdraví neohrožujícím prostředí - zejména pra-
covním prostředí. Základem takového bezpeč-
ného prostředí je snaha o vyloučení působení 
pracovních rizik na zaměstnance, respektování 
základních požadavků na pracoviště, pracovní 
prostředí a pracovní podmínky, na bezpečnost 
technických zařízení a v neposlední řadě na 
organizaci práce a pracovní postupy. 

Právo každého občana na bezpečné a zdravot-
ně nezávadné pracovní podmínky je dáno pří-
mo Listinou základních práv a svobod. Způsob, 
jakým se tato práva uplatňují je pak zakotven 
Úmluvou Mezinárodní organizace práce č. 155 
z roku 1981 o bezpečnosti a zdraví pracovníků 
a o pracovním prostředí. Do českého právního 
řádu tato úmluva vstoupila dnem 2. prosince 
1989 v podobě vyhlášky 20/1989 Sb. o Úmlu-
vě o bezpečnosti a zdraví pracovníků a o pra-
covním prostředí [1]. 

 

1 BOZP A ČESKÁ ŠKOLA 
Oblast bezpečnosti a ochrany zdraví při práci 
je základem sociální politiky všech členských 
států EU. Za asi nejdůležitější dokument, sta-
novující požadavky na zajištění bezpečnosti a 
ochrany zdraví při práci je možno pokládat 
rámcovou směrnici Rady EU 89/391 EHS ze 
dne 12. 6. 1989 o provádění opatření ke zvýše-
ní bezpečnosti a ochrany zdraví zaměstnanců 
při práci [2]. Tato směrnice poměrně vyčerpá-
vajícím způsobem charakterizuje systém ochra-
ny zdraví a bezpečnosti práce v EU. Česká re-
publika zakomponovala požadavky vyplývají-
cí z této směrnice do několika svých právních 
dokumentů, zejména zákon 262/2006 Sb. Záko-
ník práce, zákon 258/2000 Sb. O ochraně veřej-
ného zdraví a zákon 309/2006 Sb. O bezpeč-
nosti [3]. 

Dle Českého statistického úřadu [4] a Evrop-
ského statistického úřadu [5] se ukazuje, že u 
mladých lidí, vzhledem k menší psychické i fy-
zické zdatnosti a vyspělosti v kombinaci s mi-
nimem zkušeností, je potřeba budovat základy 
právného bezpečného chování pro jejich bu-
doucí život a zejména pro život pracovní již od 
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nejútlejšího věku. Je nezbytné, aby pochopili 
význam bezpečnosti a ochrany zdraví při prá-
ci, uměli hledat souvislosti mezi prevencí a 
represí a dokázali pochopit význam opatření 
nejen z ekonomického, ale i z osobnostního 
hlediska.  

Ze Školského zákona (zákon 561/2004 Sb.) vy-
plývá povinnost škol a školských zařízení při 
vzdělávání a s ním přímo souvisejících aktivi-
tách a činnostech přihlížet a dbát základních 
fyziologických potřeb žáků a zároveň povin-
nost vytvářet podmínky pro jejich zdravý roz-
voj, pro předcházení vzniku nežádoucích jevů, 
zejména sociálně patologických. Otázky bez-
pečnosti a ochrany zdraví by tak měly být ne-
zbytnou součástí každé výchovně vzdělávací 
aktivity. Z tohoto úhlu pohledu je jistě i samo-
zřejmá determinovanost tohoto procesu pod-
mínkami a charakterem činností, výchovou a 
procesem vzdělávání. Můžeme tak konstatovat, 
že zahrnuje souhrn práv a povinností všech 
účastníků výchovně vzdělávacího procesu smě-
řující prostřednictvím souboru organizačních, 
výchovných a jiných opatření k zajištění ochra-
ny zdraví a života zaměstnanců a žáků před 
poškozením v průběhu výchovně vzdělávacího 
procesu.  

Je pochopitelné, že ve školství je význam péče 
o oblast BOZP mnohem komplikovanější než 
v běžném pracovním procesu, komplikovaněj-
ší především tím, že vhodné podmínky odpo-
vídající požadavkům zdravé a bezpečné práce, 
musí být vytvářeny jak v zájmu zaměstnanců 
školy, ale též k ochraně žáků při jejich účasti 
ve výuce a při přípravě k povolání [6-8]. Podle 
ustanovení již zmíněného Školského zákona, 
orgány, organizace, instituce, školy a předškol-
ní zařízení, jež zabezpečují vzdělávání, zajiš-
ťují zároveň bezpečnost a ochranu zdraví žáka 
při činnostech, které organizují a které přímo 
souvisejí s výchovou a vzděláváním a mají 
proto soustavně vytvářet podmínky pro bez-
pečnost a ochranu zdraví žáka včetně kontrolní 
činnosti a zároveň podle Zákoníku práce a ve 
smyslu Školského zákona všichni pedagogičtí 
pracovníci, tedy učitelé, mistři odborné výcho-
vy, ale i trenéři sportovních škol či sportovních 
tříd a instruktoři, jsou povinni dodržovat bez-
pečnostní předpisy, které se vztahují k jejich 
činnosti a přitom zároveň dbát a seznamovat s 
otázkami BOZP své žáky či svěřence. Jsou 

rovněž povinni vykonávat pedagogický dozor, 
účastnit se školení a výcviku zajišťovaného za-
městnavatelem v zájmu BOZP, podrobovat se 
zkouškám a lékařským prohlídkám stanove-
ným právními předpisy, hlásit všechny závady 
a nedostatky, které by mohly ohrozit bezpeč-
nost a zdraví ostatních zaměstnanců nebo žáků 
a účastnit se na jejich odstraňování, atd. Je po-
třebné podotknout, že do výše uvedené proble-
matiky zároveň vstupuje zákon 563/2004 Sb. 
O pedagogických pracovnících a příslušných 
na toto navazující množství vyhlášek. 

Vzdělávací soustava ČR (v pojetí kurikulární 
reformy) ve svých proklamacích (Ministerstvo 
školství mládeže a tělovýchovy České republi-
ky) počítá s výchovou žáků k ochraně zdraví - 
to je dáno ostatně i zákonem. Podíváme-li se 
na problematiku bezpečnosti práce a ochrany 
zdraví ve světle v současné době platných ku-
rikulárních dokumentů, je tato problematika 
vnímána jako poměrně rozporuplná. Například 
na úrovni základního vzdělávání [9] se proble-
matika bezpečnosti práce a ochrany zdraví sice 
objevuje v cílech, klíčových kompetencích a 
místy i vzdělávacím obsahu (problematika 
bezpečnosti práce by měla být pojímána šířeji 
zejména v oblastech Člověk a svět práce a 
Člověk a jeho svět - tematický okruh Člověk a 
zdraví, je rovněž obsahem předmětu Výchova 
ke zdraví), ale chápat bezpečnost a ochranu 
zdraví v širších souvislostech, tj. jako výsledek 
osobnostního rozvoje žáků (jejich postojů, vzta-
hů, tolerance, komunikace, empatie atd.), který 
by byl i základem pro chování a rozhodování 
při zajišťování bezpečnosti a ochraně zdraví - 
toto v tomto dokumentu není. Zcela jiná situa-
ce je v podmínkách středního odborné vzdělá-
vání, na které ve vztahují Rámcové vzdělávací 
programy pro střední odborné školství (zahr-
nuje 275 programů pro vzdělávací obory). Bez-
pečnost a hygiena práce vždy byla nedílnou 
součástí středního odborného vzdělávání (dáno 
již přímo charakterem vzdělání, přípravou na 
budoucí povolání, návaznostmi na sociální part-
nery apod.). V systému kurikulární reformy do-
posud tento stav zůstal naštěstí plně zachován 
[10]. 
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2 ORGANIZACE A ŘÍZENÍ BOZP 
VE ŠKOLE 

Vychovávat žáky ke kladnému postoji v bez-
pečnosti a ochraně zdraví je dlouhodobý pro-
ces získávání vědomostí, dovedností a schop-
ností důležitých pro správné jednání člověka 
v běžném životě (občanském, pracovním, pro-
fesním). Ve škole vždy na jedné straně procesu 
stojí žáci a na druhém učitel. Právě tyto dva 
subjekty jsou vedle rodičů hlavním článkem 
procesu zacíleného na vytváření správných 
postojů a kvalitní hodnotové orientace. Toto je 
požadavek přinášející s sebou nejen legislativ-
ní otázky, ale i vzdělávací - vzdělávání učitelů 
v rámci jejich profesní přípravy v programech 
pregraduálního a postgraduálního, dalšího a 
celoživotního vzdělávání v otázkách bezpeč-
nosti a ochrany zdraví. Z výzkumných šetření 
realizovaných v ČR (například [11]), vyplývá, 
že vzdělávání učitelů v otázkách bezpečnosti a 
ochrany zdraví se jeví jako velmi nedostatečné 
(například více jak 70 % učitelů nepodstoupilo 
žádný postgraduální kurz, který by je připravil 
na utváření kompetencí žáků k bezpečnosti a 
ochraně zdraví a nezískali tyto znalosti a do-
vednosti ani v rámci svého pregraduálního stu-
dia).  

Podíváme-li se na statistická data, pak ve škol-
ním roce 2010/11 bylo v registru České školní 

inspekce elektronicky evidováno 1 220 školních 
úrazů v mateřských školách, 31 890 školních 
úrazů na základních školách a 12 839 školních 
úrazů na středních školách. Ve srovnání podle 
druhu úrazu (graf 1), je patrný prakticky setr-
valý trend, kde již i oficiální dokumenty (na-
příklad již zmíněné České školní inspekce) ho-
voří o tom, že tato zjištění souvisejí mimo jiné 
i s nízkou úrovní podpory výchovy ke zdraví 
ve školách. 

Organizace a řízení BOZP ve školství je zá-
kladní součástí řídící činnosti vedoucího orga-
nizace (v případě škol mateřských, základních, 
středních a vyšších plní tuto úlohu ředitel ško-
ly). Zajišťovat bezpečnost a ochranu zdraví ve 
škole se vztahuje na všechny osoby, které se 
s vědomím vedení školy zdržují v prostorách 
školy. Jsou to tedy žáci a učitelé ale také rodi-
če při návštěvě školy, či ostatní veřejnost, zkrát-
ka kdokoli kdo vstoupí do prostor školy. 

V systému vnitřního řízení BOZP má ředitel 
za úkol vytvořit organizační strukturu a systém 
vnitřní i vnější komunikace, zavést vnitřní kon-
trolu na všech pracovištích školy, zavést sys-
tém průběžného hodnocení rizik a provádění 
nápravných opatření, zavést systém auditů a 
dalších kontrolních mechanizmů. 

 

 

 
Graf 1 Struktura ošetřených úrazů podle druhu úrazu dětí (0-14 let) 

(www.uzis.cz/system/files/24_11.pdf) 
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Příkladem dobré praxe může být program Me-
zinárodní bezpečná škola [12], který vznikl v 
roce 2001 jako součást projektu Světové zdra-
vot nické organizace WHO Bezpečná komu-
nita. V České republice je tento program reali-
zován pod záštitou Centra úrazové prevence. 

ZÁVĚR 
Otázka zlepšování vzdělávání v oblasti bezpeč-
nosti a ochrany zdraví je v současnosti velmi 
aktuální. Oblasti zařazené do vzdělávání v rám-
ci školních vzdělávacích programů se jeví jako 

málo dostačující, zejména z pohledu budoucí 
volby povolání žáků a jejich studia na střed-
ním stupni. Kromě vzděkávání žáků, ale také 
vzdělávání učitelů hraje určující roli v tomto 
systému a to v pregraduální i postgraduální po-
době a zejména realizováním systému celoži-
votního vzdělávání. Může tomu například na-
pomoci v učitelských vzdělávacích programech 
zachovat a průběžně inovovat obsah předmětů 
majících náplň s problematikou bezpečnosti a 
ochrany zdraví, ale také rozvíjet a prohlubovat 
i specializovaná studia se zaměřením na bez-
pečnost a ochranu zdraví při práci. 

 

 
Příspěvek vznikl za podpory projektu FRVŠ 1800/2012 

Inovace přípravy učitelů technicky orientovaných disciplín v oblasti experimentální práce 
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MANAŽÉRSTVO BOZP A SYSTÉMY VZDELÁVANIA PRI ZOHĽADNENÍ 
GLOBALIZOVANÝCH PRACOVNÝCH TRHOV 

 

EDUCATIONAL SYSTEMS IN THE FRAME  
OF OHS REGARDING GLOBALISED LABOUR MARKETS 

Juraj Sinay - Zuzana Kotianová, SK 

Abstrakt: Zmeny pracovných trhoch a ich globalizácia, vývoj nových techník a technológii vytvá-
rajú špecifické podmienky na metódy a obsah vzdelávania odborníkov v oblasti Bezpečnosti 
a ochrany zdravie pri práci. Nové prístupy k forme vzdelávania sú podmienené existenciou 
nových a novo vznikajúcich rizík. Schopnosť aktívne uplatňovať metódy efektívnej preven-
cie vychádza z interdisciplinárneho charakteru rizík. Dochádza k integrovaniu poznatkov 
z rôznych vedných odborov tak, aby sa odborník v oblasti manažmentu rizík stal generalis-
tom. Tieto špecifiká vytvárajú aj nové štruktúry vzdelávacích procesov vo všetkých formách 
vzdelávania. 

Abstract: Changes in labour markets, their globalization, development of new techniques and tech-
nologies have specific influence on the content and methods in education of occupational 
health and safety professionals. New approaches to the form of education are related to the 
existence of new and newly emerging risks. The ability to apply effective prevention methods 
requires considering the interdisciplinary character of risks. Knowledge of various scientific 
disciplines needs to be integrated so that the risk management professionals become both 
specialists and generalists. These particularities create new structures of educational pro-
cesses in all forms of education. 

Kľúčové slová: vzdelávanie, bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci, pracovný trh. 

Key words: education, occupational health and safety, labour market. 

ÚVOD 
Safety firts - Bezpečnosť na prvom mieste 
Vision Zero - Vízia nulového počtu úrazov 
sú myšlienky, ktoré majú vo všetkých oblas-
tiach spoločenského života v súčasnosti abso-
lútnu prioritu. 

Riadenie bezpečnosti a ochrany zdravia pri 
práci alebo manažment rizika zahrňuje v sebe 
súhrn aktivít, ktoré sledujú jeden spoločný cieľ, 
t.j. bezpečnosť systému človek - stroj - prostre-
die. Ešte pred niekoľkými rokmi prevládal ná-
zor expertov, že bezpečnosť a ochrana zdravia 
pri práci sa vzťahuje predovšetkým na oblasť 
techniky. Skúsenosti, ako aj technologický roz-
voj a globalizácia pracovných trhov potvrdili, 
že v súčasných priemyselných technológiách 
nie je možné nahradiť úlohu človeka a že roz-
hranie človek - stroj ostane neustále aktuálne. 

 

 

1 ZMENY PODMIENOK PRACOVNÉHO 
TRHU 

Rýchle a zásadné zmeny súčasného trhu práce, 
ktoré v súvislosti so získavaním a transferom 
kompetencií, zohrávajú rozhodujúcu úlohu, 
vyžadujú aplikovať neustále nové formy a 
metódy riadenia bezpečnosti a ochrany zdravia 
pri práci. Pre splnenie týchto zámerov je po-
trebné, aby si riadiaci pracovníci, ako aj špe-
cialisti v oblasti riadenia BOZP, osvojili mo-
derné trendy v oblasti bezpečnosti a ochrany 
zdravia pri práci a aby boli v rámci svojich 
činností príkladom. Ich úlohou je pomocou 
informácií, komunikácie a školení, ako aj 
dôslednou kontrolou ovplyvňovať presadzova-
nie pravidiel bezpečnosti a ochrany zdravia pri 
práci, ako aj zabezpečenie ich realizácie. Pre 
realizáciu týchto aktivít je bezpodmienečne 
nutné, aby sa systematicky vzdelávali a aby 
zabezpečili vzdelávanie pre všetkých pracov-
níkov z pôsobnosti ich riadiacich kompetencií. 
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2 RIZIKÁ AKO MULTIPARAMETRICKÉ 
SUBJEKTY 

Riziká v modernej priemyselnej spoločnosti sú 
funkciou mnohých parametrov, pričom sa 
ukazuje, že súčasné klasické vedné disciplíny 
a študijné odbory, príp. zamerania, nestačia v 
sebe zahrnúť celú obsiahlu problematiku ich 
riadenia. Odborník v oblasti BOZP by mal v 
sebe integrovať vedomosti a skúsenosti, príp. 
zručnosti strojára, elektrikára, fyzika, chemika, 
psychológa, sociológa, environmentalistu, leká-
ra ako aj iných odborníkov (obr.1). 

Je len prirodzené, že nie je v schopnostiach jed-
ného človeka nadobudnúť tak rozsiahlu databá-
zu informácií, vyhodnotiť ju a následne vhod-
ne použiť. Preto sa vyžaduje od kvalifikované-
ho odborníka pre BOZP, aby sa vyznačoval 
schopnosťou prijať nové informácie z rôznych 
oblasti poznania, roztriediť ich, posúdiť ich 
dôležitosť a významnosť a následne vytvoriť 
podmienky pre tímovú prácu. 

2 ZMENY VÝROBNÝCH TECHNOLÓGIÍ 
a z nich vyplývajúce požiadavky na 
vzdelávanie pre bezpečnosť a ochranu 
zdravia pri práci 

Charakteru práce a pracovných podmienok 
v dôsledku technologických inovácii a globali-
zácie pracovných trhov predstavuje spolu s de-
mografickými zmenami v spoločnosti veľkú 
výzvu pre oblasť vzdelávania v rámci bezpeč-
nosti a ochrany zdravia pri práci.  

Zmeny pracovných podmienok podmieňujú no-
vé požiadavky kladené na zamestnancov a na 

ich kvalifikáciu, a tým aj na nové formy vzde-
lávania a obsahy vzdelávacích procesov. Je to 
podmienené tým, že: 
� Trhy práce sa stávajú viac nadnárodné,  

v rámci medzinárodných koncernov sa pou-
žívajú rovnaké metódy manažmentu rizík. 
Viacjazyčnosť nadobúda stále viac na vý-
zname [2], čo je aj výzva pre jazykovedcov.  

� Využívanie IKT sa neustále zvyšuje, za-
mestnanci musia preukazovať ich ovládanie. 
Využívanie IKT vyžaduje od zamestnancov 
viac logického, abstraktného, analytického, 
hypotetického a plánovaného myslenia - 
znalosti matematiky získavajú stále viac na 
význame.  

� Profesionálne a sociálne kvalifikácie sa mu-
sia neustále zlepšovať, stále viac sa investu-
je do vzdelávania a zvyšovania poznania 
predovšetkým v rôznych formách celoživot-
ného vzdelávania. 

� Zmeny podnikateľských štruktúr - decentra-
lizácia pracovísk - vyžadujú viac samostat-
nosti, kreativity, vlastnej iniciatívy a zodpo-
vednosti, vedomosti a zručnosti v oblasti 
komunikácie, spoluprácu a tímové myslenie. 
Sociálne kompetencie a schopnosť praco-
vať v tíme sú v mnohých prípadoch dôleži-
tejšie ako odborné vedomosti.  

� Práca sa stáva stále viac nezávislejšia na 
čase a mieste jej vykonávania. Od zamest-
nancov sa vyžaduje viac flexibility a mobi-
lity.  

� Obyvateľstvo je stále staršie, menia sa vzťa-
hy medzi vekovými skupinami zamestnan-
cov. Priemerný vek zamestnancov sa zvy-
šuje. 

 
 

 
Obr.1 Integrácia vedných odborov v rámci BOZP 
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Uvedené trendy vývoja nových techník v oblas-
ti BOZP, ako aj ich medziodborový charakter, 
určujú požiadavky kladené na kvalitu a schop-
nosti odborníkov pre oblasť bezpečnosti. V sú-
časnej odbornej literatúre sú tieto otázky po-
drobne diskutované, pričom je možné konšta-
tovať, že súčasný odborník v oblasti riadenia 
bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci musí 
byť vysokokvalifikovaný tak, že bude schopný 
používať pri svojej činnosti informácie z rôz-
nych odborov, t.j. musí sa jednať v prvom rade 
o tzv. generalistu [3]. Generalista pri svojej 
práci využíva potenciál špecialistov z rôznych 
oblastí. 

3 NOVÉ PRINCÍPY BEZPEČNOSTI 
A OCHRANY ZDRAVIA PRI PRÁCI 

Vývoj moderných komplexných a zložitých 
strojných systémov, a s tým súvisiacich výrob-
ných technológií, je podmienený operatívnou 
aplikáciou najnovších poznatkov, ako výsled-
kov vývoja a výskumu. Tento vývoj podmie-
ňuje aj vznik nových typov ohrození (nové che-
mické látky, používanie rádioaktívnych mate-
riálov a pod.), čo kladie opäť zvýšené nároky 
na vedomosti odborníkov. Tento trend pod-
mieňuje aj neustály vývoj legislatívy, a to tak 
na národnej, ako aj na medzinárodnej úrovni. 
Globalizácia trhov si vyžaduje zohľadnenie 
legislatívy politicko-spoločenských zoskupení 
a ich následnú implementáciu pre podmienky 
jednotlivých krajín týchto spoločenstiev, napr. 
EÚ a jej členské štáty. Aj táto skutočnosť vyvo-
láva potrebu neustáleho vzdelávania sa, a tým 
aj získavania neustále aktuálnych informácií. 
Preto je potrebné s obsahom zmien legislatívy 
oboznámiť, napr. formou vzdelávacích kurzov 
na základe metód dištančného vzdelávania, 
všetkých odborníkov v oblasti BOZP, príp. by 
sa títo odborníci mali sami usilovať, čo najskôr 
získať tieto informácie, naučiť sa s nimi nará-
bať a uplatniť ich vo svojej práci.  

Uvedené trendy vývoja nových techník a zmien 
legislatívy v oblasti BOZP, ako aj ich medzi-
odborový charakter určujú požiadavky kladené 
na kvalitu a schopnosti odborníkov pre oblasť 
bezpečnosti.  

V súvislosti so zmenenými podmienkami pra-
covných trhov a výrobných technológii sa me-
nia aj zaťaženia v dôsledku vykonávanej práce 

a objavujú sa nové a/alebo novo vznikajúce ri-
ziká. Zaťaženia ľudského organizmu sú menej 
významné, narastajú psychické zaťaženia. Zod-
povednosť za starostlivosť o vlastnú bezpeč-
nosť a zdravie preberajú často krát na seba za-
mestnanci. Aby to mohli zvládnuť, je potrebné, 
aby mali schopnosti vedieť zvládať stres, psy-
chické zaťaženia, aby vedeli zvládať kritiku a 
zodpovednosť tak, aby sa aj sami neustále mo-
tivovali pre efektívnu prácu. Nároky na psy-
chickú odolnosť v porovnaní so schopnosťou 
odolávať telesnému zaťaženiu podstatne naras-
tajú. Psychické a mentálne zaťaženia sa obja-
vujú vo zvýšenej miere u skupiny zamestnan-
cov, ako napr. vysoko kvalifikované skupiny. 
Tento vývoj podmieňuje aj nové požiadavky 
kladené na vzdelanie a na školenia všetkých 
pracovníkov. Študijné plány by mali zahrňovať 
aj odbory, ako napr. psychológia, sociológia, 
spôsoby komunikácie. 

4 VZDELÁVANIE ODBORNÍKOV 
PRE BOZP 

Strategická úloha vzdelávania v súčasnom glo-
balizovanom trhu práce s ťažiskom na európ-
sky trh práce je definovaná, napr. v Záveroch 
predsedníctva rady EU - Brüssel, z 2. marca 
2007 (04.05),7224/1/0, bod 15: „Všeobecné a 
profesijné vzdelávanie sú základným predpo-
kladom pre dobre fungujúci vedomostný troj-
uholník - vzdelávanie, výskum, inovácie a pri-
spieva k ekonomickému rastu a rastu zamest-
nanosti. V posledných 12 mesiacoch efektívne 
napredovalo presadzovanie programu Všeo-
becné a profesijné vzdelávanie 2010. Členské 
štáty sú rozhodnuté pokračovať v reformách a 
v plnej miere presadzovať pracovný program 
zameraný predovšetkým na modernizáciu vy-
sokoškolského vzdelávania na zabezpečenie 
kvalitného a atraktívneho profesijného vzdelá-
vania a na presadzovanie národných stratégií 
pre celoživotné vzdelávanie.“ 

Význam vzdelávania zamestnancov so zame-
raním na BOZP potvrdzuje aj Deklarácia zo 
XVIII. svetového kongresu v Soule v roku 
2008 kde je uvedené: „Zamestnávatelia majú 
otázky bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci 
prejednávať so zamestnancami s cieľom vytvá-
rať zodpovedajúce podmienky pre ich vzdelá-
vanie.“ 
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Toto tvrdenie je potvrdené aj v Istanbulskej 
deklarácii, ktorá bola podpísaná ministrami 
práce 32 krajín v predvečer XIX. Svetového 
kongresu BOZP v Istanbule v roku 2011. 

Čím je podmienená zmena v systéme a for-
mách vzdelávania súčasných odborníkov v 
oblasti bezpečnosti a ochrany zdravie pri práci, 
ako aj bezpečnosti technických systémov? Sú 
to predovšetkým opatrenia definované na zá-
klade podrobnej analýzy požiadaviek na mo-
dernú organizáciu práce, priebehy pracovných 
procesov a výkonnosť pracovnej sily, nové 
technológie. Schopnosti pre posúdenie a ohod-
notenie použitých opatrení, doplnených o pre-
verenie dosiahnutých výsledkov vzťahovaných 
na požiadavky, ktoré definujú projektanti a 
výrobcovia strojov, kladú vysoké požiadavky 
na vzdelávanie odborníkov v oblasti bezpeč-
nosti a vychádzajú z: 

� Rozvoja inovačných procesov, vývoja no-
vých technológií, a tým aj nových strojov, 
ktoré sú predpokladom na vznik nových ty-
pov rizík. Úspešne riadiť tieto riziká vyža-
duje efektívne vzdelávanie, praktické škole-
nia a tréning budúcich expertov vrátane 
konštruktérov strojov, projektantov praco-
vísk, ako aj ich užívateľov. problém je však 
v tom, že odborníci nemajú k dispozícii re-
levantné informácie o prevádzkových pod-
mienkach, podobne aj informácie od výrob-
cov nie sú preverené skúsenosťami z praxe. 

� Bezpečnosti strojov a strojových systémov, 
ako aj bezpečnosti na pracovisku, ktoré nie 
sú v súčasnosti systematicky, alebo len okra-
jovo) začleňované do študijných programov 
na vysokých školách, predovšetkým tech-
nického zamerania napr. v súvislosti so zne-
ním Smernice EU 42/2006/EU v podmien-
kach Slovenskej republiky v Nariadení vlá-
dy SR 436/2008. Opatrenia pre minimalizá-
ciu rizík na pracovisku sú často považované 
za finančne náročné, znižujúce produktivitu 
práce. Cieľom musí byť integrovaný prístup 
tým, že už počas štúdia odborných pred-
metov, príp. v rámci celoživotného vzdelá-
vania, sa zaraďujú relevantné predmety do 
študijných plánov hlavne technických od-
borov. Tieto predmety sú zamerané na ob-
lasti riadenia rizík v širokom spektre, pri-
čom je efektívne aplikovať ich ako súčasť 
integrovaných manažérskych systémov - 

kvalita, bezpečnosť a environment alebo v 
súčasnosti už aj v komplexe generických 
manažérskych systémov. Cieľom musí byť 
dosiahnutie výslednej kvality výrobkov a 
produktivity výrobných procesov, ktorá 
musí byť podporená príslušnými opatreni-
ami v etape ich konštrukcie a vývoja.  

� Zo skutočnosti, že európsky vzdelávací 
priestor vytvára podmienky pre realizova-
nie spoločných študijných programov. Vy-
chádza sa pritom z výroku, že bezpečnosť 
nepozná hranice štátov. Preto je účelné kon-
zultovať metódy a obsah vzdelávania s part-
nermi zo vzdelávacích inštitúcii a praxe 
v zahraničí s cieľom pripraviť integrovaný 
vzdelávací modul zameraný na získanie ve-
domostí z oblasti bezpečnosti a osvojenie si 
základných návykov pre ich zavádzanie do 
praxe. Pri tom je účelné zvoliť kombináciu 
medzi vedeckými poznatkami, všeobecne 
formulovanými teoretickými závermi a 
praktickými skúsenosťami s cieľom pripra-
viť od borníka z oblasti komplexnej bezpeč-
nosti.  

� Z presvedčenia, že prvým krokom, v rámci 
aktivít s cieľom dosiahnuť kvalitu a bezpeč-
nosť pri výrobe strojov a strojových systé-
mov, je vypracovanie informačnej databázy 
možných členov sietí z prostredia vysokých 
škôl, príp. inštitúcii celoživotného vzdelá-
vania, ktorí majú záujem zaviesť, v rámci 
svojich študijných programov, prakticky za-
merané vzdelávacie bloky. Následne v rám-
ci pracovných stretnutí, aj za účasti zástup-
cov priemyselnej praxe, budú diskutovať o 
rôznych modeloch, obsahoch jednotlivých 
vzdelávacích modulov s cieľom navrhnúť 
modul pre jeho možnú aplikáciu v rámci 
rôznych vysokoškolských systémov tech-
nických študijných odborov. 

Vývoj vo všetkých oblastiach bezpečnosti prá-
ce si vyžaduje zvýšené nároky na zamestnan-
cov učiť sa a v dôsledku toho aj na voľbu 
kvalifikovaných lektorov. Dnes je celoživotné 
vzdelávanie súčasťou pripravenosti na zvlád-
nutie zmien na pracovnom trhu. To platí pre 
študentov bakalárskeho, ako aj inžinierskeho 
štúdia na vysokých školách, kde sa bezpečnosť 
vyučuje ako samostatný študijný program ale-
bo ako súčasť študijných plánov iných študij-
ných odborov. Odborná kompetencia potrebná 
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pre riešenie otázok bezpečnosti a ochrany zdra-
via pri práci v podniku musí byť zabezpečená 
odborníkmi pre túto oblasť, avšak firemná kul-
túra bezpečnosti musí byť zabezpečená všetký-
mi zamestnancami, ktorí si uvedomujú význam 
a úlohu prevencie v rámci všetkých činností vo 
firme. 

Súčasné vzdelávacie systémy, predovšetkým v 
oblasti bakalárskeho a inžinierskeho vzdeláva-
nia a vo výskume, sa vyznačujú otvorenosťou. 
Nie je to len v oblasti študentských mobilít a 
mobilít učiteľov, pri výmene vedeckých a od-
borných informácií, ale aj pri spoločných rie-
šeniach v rámci medzinárodných riešiteľských 
tímov. Dôvodom pre tieto aktivity je snaha 
mať na trhu práce dobre vzdelaných odborní-
kov, schopných pracovať v rôznych krajinách, 
kde majú materské koncerny svoje firmy ako 
súčasti globálnej ekonomiky. Toto je tiež jed-
ným z dôvodov na koncentrovanie finančných 
prostriedkov pre medzinárodné tímy na rieše-
nie aktuálnych otázok výskumu, vývoja a ino-
vácií.  

Vzdelávanie odborníkov v oblasti BOZP ako 
aj bezpečnosti technických systémov, je mož-
né realizovať v budúcnosti, či už formou vyso-
koškolského štúdia alebo formou celoživotné-
ho vzdelávania, napr. v dvoch modeloch [3]:  

� v špecializovanom študijnom programe vo 
všetkých stupňoch štúdia, teda v bakalárs-
kom, inžinierskom a doktorandskom štúdiu. 
Pracovný názov Bezpečnosť technických 

systémov a bezpečnosť a ochrana zdravia 
pri práci (obr.2), 

� formou postgraduálneho štúdia alebo v rám-
ci celoživotného vzdelávania, po ukončení, 
predovšetkým technicky (prírodovedne) za-
meraného študijného programu (obr.3). 

V modernej spoločnosti sa mimo iné očakáva, 
že bezpečnosť, ako vlastnosť všetkých výrob-
kov a technológií, je prioritným cieľom všet-
kých činností. Aby bolo možné tento cieľ do-
siahnuť, je dôležité, aby súčasťou študijných 
programov bolo nadobudnutie vedomostí a 
skúseností z klasických inžinierskych odborov, 
ako napr. strojárske odbory, výrobné technoló-
gie, stavebníctvo, montánne vedy, elektrotech-
nika. 

ZÁVER 
V dôsledku globalizácie trhov práce, vývoja 
nových techník a technológií, vznikajú nové 
riziká. Požiadavky kladené na vznikajúce me-
dzinárodné trhy práce sú podmienené integrá-
ciou európskej legislatívy do legislatívy jedno-
tlivých členských štátov. Táto skutočnosť vy-
tvára podmienky pre spoluprácu v oblasti vý-
skumu a vysokoškolského vzdelávania. Aby sa 
tento proces stal efektívnym, vypisuje EÚ vý-
zvy pre projekty, ktoré umožňujú vytváranie 
siete medzi relevantnými inštitúciami v oblasti 
výskumu a vzdelávania. Projekty sú zamerané 
predovšetkým na to, aby boli vytvorené pod-
mienky pre jednotnú európsku kultúru bezpeč-
nosti v nadnárodných spoločnostiach. 

 
 
 

 
Obr.2 Štruktúra špecializovaného študijného programu 

Bezpečnosť technických systémov a bezpečnosť a ochrana zdravia pri práci 
 

Kvalita obrázku je daná kvalitou autorského podkladu. 
(pozn.red.) 
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Obr.3 Postgraduálne štúdium po ukončení technicky zameraného študijného programu  

 
Kvalita obrázku je daná kvalitou autorského podkladu. 

(pozn.red.) 
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